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ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΟΜΠΑΜΑ – 
ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
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     Η   
ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:15 10:20
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 X
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:50 X
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 11:10 10:45
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 11:10 10:45
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:40 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:50 X
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:45 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ  11:30 X
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 10:00 9:45
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 10:10 X
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 10:20 10:00
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:00 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 10:50 Χ
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:30 10:50
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:20 10:40

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:00 10:20
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 9:45
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 9:30
HILTON   10:50 Χ
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 9:30
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:00 Χ
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:15 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:30 Χ
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*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Του ύψους και του βάθους: 
Επιστροφή στη σκληρή πραγµατικότητα µετά το 
εγκώµιο της χώρας από τον Μπαράκ Οµπάµα
06 // ΗΠΑ Ο Γ. Καπόπουλος σκιαγραφεί την 
αµερικανική εξωτερική πολιτική στην εποχή 
Τραµπ
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ Η Prorata για την επίσκεψη 
Οµπάµα
10 // ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Ο ευρωβουλευτής 
της Ν∆ περιγράφει τις επόµενες δοκιµασίες για 
την Ε.Ε. ξεκινώντας από το δηµοψήφισµα στην 
Ιταλία, περνώντας στις αυστριακές εκλογές και 
καταλήγοντας στη Γαλλία
12 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κ. ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ «Ο στόχος 
της κυβέρνησης είναι η ταχεία ολοκλήρωση 
της αξιολόγησης χωρίς υποχωρήσεις αρχών»
13 // ΑΡΘΡΟ Ρ. ΛΕΚΚΑ Σκέψεις µετά την ταινία 
«Εγώ, ο Ντάνιελ Μπλέικ»
14 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΡ. ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ Ο 
αντιπρόεδρος της ∆ράσης προσπαθεί να βρει 
πώς νικιέται ο λαϊκισµός
15 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Θ. ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
«Ο Σόιµπλε είναι ο ταµίας της Ε.Ε.»
16 // ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΟΜΠΑΜΑ  Όλα όσα θέλουµε 
να ξαναδούµε
17 // ΠΑΙ∆ΕΙΑ Η επίσκεψη Οµπάµα δίχασε 
τη ∆ιδασκαλική Οµοσπονδία
18 // TWITTER Ιστορίες µε 140 χαρακτήρες
19 // ΓΑΛΛΙΑ Γιατί υπάρχει περίπτωση να 
κερδίσει η Λεπέν τις γαλλικές προεδρικές εκλογές
20 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Χ. ΚΕΦΑΛΙ∆ΟΥ Η βουλευτής 

SPORTS
32 // ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ Αντί για εξοµάλυνση, 
µεγαλύτερη αναστάτωση
33 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ  Έγκυρες προτάσεις από το 
Betarades.gr

FREE TIME
35 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΝΤΖΟΥΛΑΤΟΥ 
«∆εν υπάρχουν απαγορευµένα θέµατα»
38 // ART  Έκθεση της Μίνας Παπαθεοδώρου-
Βαλυράκη στο Μιλάνο
39 // EDITORIAL Είναι οι καλοί τρόποι πολιτική 
πράξη;

02 περιεχόµενα

της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης µας καλεί 
να ξανασκεφτούµε την πολιτική
22 // ΧΙΛΑΡΙ ΚΛΙΝΤΟΝ Τα αίτια της ήττας 
που συγκλόνισε τον κόσµο
24 // ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ Οι περισσότεροι  Έλληνες 
ενηµερώνονται µέσω ιστοσελίδων
25 // ΚΟΣΜΟΣ Ο Τραµπ και οι γυναίκες του
26 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Νέα από τον κόσµο των επιχειρήσεων
28 // CELEBRITIES Τα µυστικά των διασήµων 
είναι κοινής λήψης
30 // ΥΓΕΙΑ Η ΧΑΠ σκοτώνει και κοστίζει

Υπερπανσέληνος
Ήταν το µεγαλύτερο φεγγάρι που έχουµε δει. Η Σελήνη πλησίασε στη Γη περισσότερο από κάθε άλλη φορά εδώ και 
σχεδόν 70 χρόνια. Έφτασε σε απόσταση περίπου 348.400 χιλιοµέτρων κι έτσι φάνηκε τη νύχτα της 13ης και 14ης 
Νοεµβρίου ως η µεγαλύτερη που έχει υπάρξει µετά το 1948.
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Alpha Καταθετικά Προϊόντα

Για τις ισχύουσες εκδόσεις, τους λοιπούς όρους της Προθεσμιακής Καταθέσεως, καθώς και για το Πρόγραμμα Επιβραβεύσεως Bonus,
ενημερωθείτε στα Καταστήματα Alpha Bank και στα www.alpha.gr και www.alpha.gr/bonus. Τα παραδείγματα εξαργυρώσεως βασίζονται
στις ισχύουσες προσφορές. Το προϊόν τελεί υπό την εφαρμογή του εκάστοτε ισχύοντος νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου.
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Μάθετε περισσότερα στο
www.alpha.gr

Alpha Προθεσμιακή με Bonus
Επιλέξτε την Alpha Προθεσμιακή με Bonus και επωφεληθείτε από τα προνόμια
που μόνο αυτή προσφέρει:
•  ανταγωνιστικό επιτόκιο
•  χιλιάδες Bonus πόντους
•  δυνατότητα εξαργυρώσεως στους Μεγάλους Συνεργάτες, αλλά και στα 4.000

συνεργαζόμενα καταστήματα του Προγράμματος Bonus.
Και τώρα, για πρώτη φορά, μπορείτε να αποκτήσετε όποιο είδος θέλετε
από τα καταστήματα Κωτσόβολος, εξαργυρώνοντας Bonus πόντους είτε τηλεφωνικά
είτε σε ένα από τα καταστήματά του και να το παραλάβετε στο σπίτι.
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πολιτική

Η εικόνα του Μπαράκ Οµπάµα στην Ακρό-
πολη ήταν µια ανεπανάληπτη στιγµή. ∆εν 
υπάρχει καλύτερη διαφήµιση για τη χώρα 
µας από το βίντεο που ανέβασε στα social 
media του Λευκού Οίκου. Τιµή τεράστια, 

πέρα από κάθε προσδοκία. Και τι δεν είπε από το βήµα του 
Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος για την προσφορά του ελληνι-
κού πολιτισµού στον δυτικό κόσµο. Ένα πραγµατικό εγκώµιο 
σε µια στιγµή που η πιο υπερχρεωµένη χώρα της Ευρωζώνης 
είναι εκτεθειµένη στους ανέµους της προσφυγικής κρίσης και 
ευάλωτη µετά από τόσα χρόνια στην ύφεση και τα µνηµόνια. 
Ο απερχόµενος Πρόεδρος των ΗΠΑ, στο τελευταίο του ταξίδι 
στο εξωτερικό µε αυτή την ιδιότητα, µίλησε για την ανάγκη 
αναθεώρησης της στρατηγικής της λιτότητας και υπερασπί-
στηκε την προοπτική ουσιαστικής ελάφρυνσης του ελληνικού 
χρέους µε τον όρο της υλοποίησης σοβαρών µεταρρυθµίσεων.

Αν µια τέτοια επίσκεψη είχε γίνει στο ξεκίνηµα της θη-
τείας του, τα αποτελέσµατα θα ήταν θεαµατικά. Τώρα βρίσκε-
ται σε αποδροµή και σε φανερή αµηχανία να αντιµετωπίσει τη 
νέα πραγµατικότητα που διαµορφώνεται για την Αµερική και 
τους συµµάχους της µετά την εκλογική νίκη Τραµπ. Με την 
έννοια αυτή, υπήρχε ένα στοιχείο µελαγχολίας στην παρου-
σία του στην Αθήνα, ακριβώς επειδή η αγωνία του να µιλήσει 
για τη δηµοκρατία από το λίκνο της δηµοκρατίας σηµατοδο-
τούσε τον επίλογο µιας εποχής που τη νοσταλγούµε ήδη από 
τη στιγµή που ο Ντόναλντ Τραµπ κέρδισε τις εκλογές.

∆ώρα και ευχές
Ο Μπαράκ Οµπάµα έκανε ό,τι µπορούσε. Αλλά αυτό δεν 
είναι αρκετό. Ο Γερµανός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε, βιαστικά και 
άκοµψα, απέκλεισε οποιαδήποτε γενναία παρέµβαση για την 
αποµείωση του χρέους µέσα στο 2017, πριν καν φτάσει στο 
Βερολίνο ο Αµερικανός Πρόεδρος.

Οι «Financial Times» έγραψαν ότι εκεί µετέβη για να πα-
ραδώσει στην Ά. Μέρκελ τη σκυτάλη της ηγεσίας του παγκό-
σµιου φιλελευθερισµού. Η Γερµανίδα καγκελάριος έχει α-
ποφασίσει να διεκδικήσει τέταρτη θητεία και αντιµετωπίζε-
ται από τους «New York Times» ως το πρόσωπο εκείνο που, 
µετά την αποχώρηση του Μπ. Οµπάµα, θα διαδραµατίσει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στο διεθνές επίπεδο, αναχαιτίζοντας 
τον «τραµπισµό».

Στο Βερολίνο ο Μπ. Οµπάµα συναντήθηκε επίσης µε τον 
Γάλλο Πρόεδρο Ολάντ, τους πρωθυπουργούς της Βρετανίας, 
της Ιταλίας και της Ισπανίας Μέι, Ρέντσι και Ραχόι. Θέλησε να 
τους καθησυχάσει ότι η διατλαντική σχέση δεν θα διασαλευτεί 
παρά την πολιτική αλλαγή στις ΗΠΑ, να τους καθοδηγήσει και 
να τους θυµίσει πόσο σηµαντική είναι η διατήρηση της κοινω-
νικής συνοχής για ολόκληρη τη ∆ύση, ειδικά για την Ε.Ε., που 
αντιµετωπίζει πρόβληµα έξαρσης ακροδεξιών και λαϊκιστικών 
δυνάµεων.

Η επίσκεψη Οµπάµα προκάλεσε µεγάλη ικανοποίηση στην 
κυβέρνηση και αρκετά ευτράπελα. Από τον Β. Λεβέντη, που κα-
τήγγειλε τον αποκλεισµό του από το δείπνο στο Προεδρικό 
µε τον ισχυρισµό ότι κάποιοι δεν θέλησαν να µάθει ο Οµπάµα 
τις θέσεις της Ένωσης Κεντρώων, µέχρι την κριτική που ασκή-
θηκε για τον τρόπο που στεκόταν, καθόταν, µιλούσε ή χαιρε-
τούσε ο Αλ. Τσίπρας, ο εσωτερικός διάλογος κινήθηκε στο γνω-
στό τέµπο της ελληνικής µιζέριας.

Όλα τώρα
Κάτι που προέκυψε από τις συνοµιλίες που είχε στην Αθήνα 
ο Μπ. Οµπάµα είναι ότι συνέστησε να κάνουν τα πάντα για να 
κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση µέχρι το τέλος Νοεµβρίου. Σύµ-
φωνα µε πληροφορίες, ανέφερε ειδικά ότι όλα πρέπει να τε-
λειώσουν πριν από την 4η ∆εκεµβρίου, όταν θα πραγµατοποι-
ηθεί δηµοψήφισµα για τη συνταγµατική αναθεώρηση στην Ι-
ταλία και προεδρικές εκλογές στην Αυστρία. Στη Ρώµη ο Μ. 
Ρέντσι µπορεί να χάσει και σε αυτή την περίπτωση έχει προα-
ναγγείλει ότι θα παραιτηθεί, ενώ στη Βιέννη οι δηµοσκοπήσεις 
δείχνουν ως νικητή τον ακροδεξιό υποψήφιο Ν. Χόφερ. Ο Μπ. 
Οµπάµα φέρεται να είπε στον Αλ. Τσίπρα ότι είναι σηµαντικό 
να προλάβει αυτή την ηµεροµηνία, γιατί µετά το κλίµα µπορεί 
να είναι πολύ βαρύ στο εσωτερικό της Ευρωζώνης, κάτι που θα 
δυσκολέψει τις ελληνικές προσπάθειες.

Έτσι κι αλλιώς, ορόσηµο είναι το Eurogroup της 5ης ∆εκεµ-
βρίου, όταν θα συζητηθούν τα βραχυπρόθεσµα µέτρα που έχει 
επεξεργαστεί ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας για τη 
ρύθµιση του χρέους. Τα µέτρα αυτά δεν διασφαλίζουν τη βιω-
σιµότητά του αλλά πολλά εξαρτώνται από το αν θα συµφωνη-
θεί ένας σαφής οδικός χάρτης για τα µεσοπρόθεσµα και µακρο-
πρόθεσµα µέτρα που θα ακολουθήσουν ώστε να γίνει βιώσιµο 
το ελληνικό χρέος.

Κάτι που προέκυψε από τις συνοµιλίες 
που είχε στην Αθήνα 
ο Μπ. Οµπάµα είναι ότι συνέστησε 
να κάνουν τα πάντα για να κλείσει 
η δεύτερη αξιολόγηση µέχρι 
το τέλος Νοεµβρίου. Σύµφωνα µε 
πληροφορίες, ανέφερε ειδικά ότι όλα 
πρέπει να τελειώσουν πριν από την 4η 
∆εκεµβρίου, όταν θα πραγµατοποιηθεί 
δηµοψήφισµα για τη συνταγµατική 
αναθεώρηση στην Ιταλία και 
προεδρικές εκλογές στην Αυστρία.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Στο Μέγαρο Μαξίµου αισιοδοξούν ότι όλα θα πάνε καλά, 
δηλαδή θα ολοκληρωθεί η διαπραγµάτευση µέσα στις επόµε-
νες δύο εβδοµάδες, στη συνέχεια θα δοθεί ένα ισχυρό µήνυµα 
από την πλευρά των πιστωτών για το ζήτηµα του χρέους, θα α-
νοίξει ο δρόµος ένταξης στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης 
της ΕΚΤ, θα διαµορφωθεί ευνοϊκό περιβάλλον για επενδύσεις 
και για άρση των capital controls.

Το µόνο σενάριο
Στο Μέγαρο Μαξίµου αισιοδοξούν (και) γιατί δεν µπορούν να 
κάνουν αλλιώς. Αν οι εταίροι δεν στηρίξουν, δεν υπάρχει ανοι-
χτός δρόµος για τη χώρα µας. Παρά τις διαφορετικές αναγνώ-
σεις των αριθµών από την κυβέρνηση και την αντιπολίτευση, 
υπάρχει µια αντικειµενική αλήθεια, που είναι ότι η κοινωνική 
δυσθυµία βαθαίνει και τα προσωπικά/οικογενειακά αδιέξοδα 
πολλαπλασιάζονται. Από τον Ιανουάριο του 2017 όσοι εργάζο-
νται µε δελτίο παροχής υπηρεσιών θα υποστούν µείωση εισο-
δήµατος λόγω αύξησης εισφορών, οι επιχειρήσεις θα επιβαρυν-
θούν φορολογικά, ενώ οι έµµεσοι φόροι σε καύσιµα, κινητή 
τηλεφωνία κ.λπ. θα κάνουν ακόµη πιο δύσκολη την καθηµερι-
νότητα για την πλειονότητα. Μέχρι τότε, λοιπόν, κάτι θα πρέπει 
να έχει γίνει, κάτι που θα δηµιουργεί ελπίδα και προοπτική.

Ένα καλό νέο για το οικονοµικό επιτελείο είναι η συµφω-
νία µε τους πιστωτές για οριζόντιο κούρεµα των οφειλών βιώσι-
µων επιχειρήσεων στις τράπεζες και στο ∆ηµόσιο. Η διαγραφή 
µπορεί να φτάσει µέχρι το 50%, ενώ η Γενική Γραµµατεία Εσό-
δων θα κρίνει τη βιωσιµότητα µιας επιχείρησης προκειµένου 
να έχει δικαίωµα στον διακανονισµό.

Ένα κακό νέο ήταν η απόφαση του ΣτΕ για την ακύρωση του 
ΕΝΦΙΑ σε Φιλοθέη, Ψυχικό, Νέο Βουτζά και ∆ελφούς, η οποία 
δεν παράγει άµεσο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα, γιατί δεν έχει 
αναδροµική ισχύ, αλλά αποτελεί προµήνυµα αποφάσεων που έ-
πονται µετά από προσφυγές κατοίκων άλλων περιοχών.

Η επέτειος του Πολυτεχνείου γιορτάστηκε µε τον συνήθη 
τρόπο (επεισόδια κ.λπ.), οι κινητοποιήσεις στα µέσα µαζικής 
µεταφοράς µόλις ξεκίνησαν, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για την κα-
θηµερινότητα των πολιτών, µετανάστες επιτέθηκαν µε βεγγα-
λικά σε κατοίκους στη Χίο, ο βουλευτής των ΑΝΕΛ ∆. Καµµέ-
νος ζήτησε επαναφορά της βουλευτικής σύνταξης – και η ζωή 
συνεχίζεται σε αυτό τον κόσµο τον µικρό, τον µέγα, όπως το πε-
ριέγραψε ο Μπαράκ Οµπάµα µε τον στίχο του Οδυσσέα Ελύτη.

ΤΟΥ ΥΨΟΥΣ 
ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΒΑΘΟΥΣ
Η γενναιοδωρία του Οµπάµα, 
η αυστηρότητα του Σόιµπλε, 
η ελληνική ατζαµοσύνη και η 
ευρωπαϊκή αβεβαιότητα – όλα µαζί.
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κόσµος

Υπάρχει δυνατότητα ορθολογικής πρόβλεψης της 
εξωτερικής πολιτικής που θα ασκήσει ο Ντό-
ναλντ Τραµπ ως 45ος Πρόεδρος των ΗΠΑ;

Το παραπάνω ερώτηµα προφανώς κυριάρ-
χησε στη συνάντηση που είχαν µε τον απερχό-

µενο Πρόεδρο Οµπάµα την Παρασκευή 18 Νοεµβρίου οι Ολάντ, 
Ρέντσι, Ραχόι, Μέι και Μέρκελ, µε την προσδοκία ότι στη σύ-
ντοµη συνάντηση που είχε ο σηµερινός ένοικος του Λευκού 
Οίκου µε τον διάδοχό του Ντόναλντ Τραµπ έχουν προκύψει 
κάποια δεδοµένα και παραδοχές συνέχειας τουλάχιστον σε ό,τι 
αφορά την πολιτική απέναντι στη Ρωσία, στο ΝΑΤΟ και στην 
Ε.Ε.

Με θέα στο χάος
Με το παιχνίδι της παράθεσης των αντιφατικών και αλληλοαναι-
ρούµενων δηλώσεων του Τραµπ να έχει ήδη γίνει κουραστικό, 
πιο ενδιαφέρον είναι να ανιχνεύσουµε, πέρα από την πλήρη α-
ντίστιξη της ρητορικής, κοινά σηµεία µεταξύ του απερχόµενου 
και του νεοεκλεγέντος Προέδρου για τη θέση των ΗΠΑ στην 
παγκόσµια σκηνή.

Ας πάµε οκτώ χρόνια πίσω, στην προεκλογική εκστρατεία 
του Οµπάµα, όπου σε ό,τι αφορά την εξωτερική πολιτική κυρι-
αρχούσαν, πρώτον, οι δεσµεύσεις για απεµπλοκή µε απόσυρση 
των µάχιµων αµερικανικών στρατιωτικών δυνάµεων τόσο από 
το Αφγανιστάν όσο και από το Ιράκ, καθώς και η επένδυση σε 
µια Ε.Ε. συνεκτική και ισότιµο συνεισφέροντα στην κοινή α-
σφάλεια της ∆ύσης στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.

Και οι δύο επιλογές, για τη Μέση Ανατολή και την Ευρώπη, 
θα στήριζαν την εστίαση του στρατηγικού σχεδιασµού των ΗΠΑ 
στις διµερείς σχέσεις µε το Πεκίνο και στην εξύφανση πλαισίου 
και προϋποθέσεων γεωπολιτικής σταθερότητας στην ευρύτερη 
περιοχή Ασίας-Ειρηνικού.

Στο τέλος της θητείας του ο στρατηγικός αναπροσανατολι-
σµός που είχε αναζητήσει ο Οµπάµα τόσο ως υποψήφιος όσο 
και τους πρώτους µήνες της θητείας του στον Λευκό Οίκο πα-
ρέµεινε ζητούµενος. Όχι γιατί άλλαξε η προσέγγιση ή η συνο-
λική θεώρηση, αλλά γιατί δεν υπήρχαν οι προϋποθέσεις και τα 
προαπαιτούµενα µιας νέας προσέγγισης για τη Μέση Ανατολή 
και την Ευρώπη που θα επέτρεπαν τη στροφή στην περιοχή Α-
σίας-Ειρηνικού.

Οβιδιακές µεταµορφώσεις
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τη Μέση Ανατολή, οι µεταµορφώσεις 
του Οµπάµα και των ΗΠΑ παραπέµπουν στον Οβίδιο: Ξεκίνησε 
την άνοιξη του 2009 µε τις οµιλίες του στην Κωνσταντινούπολη 
και στο Κάιρο να κάνει άνοιγµα προς το µετριοπαθές σουνιτικό 
Ισλάµ και καλλιέργησε σε κάποιον βαθµό το έδαφος για την Α-
ραβική Άνοιξη, δύο χρόνια αργότερα, που γρήγορα έγινε Αρα-
βικός Χειµώνας, µε τη Συρία να απειλεί µε γενικευµένη περι-

∆εν αποκλείεται ο Τραµπ 
να διατυπώσει µια ρεαλπολιτίκ 
απέναντι στη Ρωσία που 
να παραπέµπει στις τολµηρές 
πρωτοβουλίες του διδύµου 
Νίξον-Κίσινγκερ στις αρχές 
της δεκαετίας του ’70.

φερειακή σύρραξη.
Στη Συρία ο Οµπάµα και οι ΗΠΑ άρχισαν να αλλάζουν πο-

λιτική: από την προτεραιότητα που έδιναν µέχρι το 2013 στην 
ανατροπή του Άσαντ και στην εξάλειψη της επιρροής του Ιράν 
στη Μέση Ανατολή, έδωσαν απόλυτη προτεραιότητα στη συ-
ντριβή των τζιχαντιστών του Ισλαµικού Κράτους, µια επιλογή 
που τους οδήγησε σε προσέγγιση µε την Τεχεράνη και σε συ-
νεργασία µε τη Μόσχα. Με δυο λόγια, ο Οµπάµα θα παραδώ-
σει στον Τραµπ µια εξωτερική πολιτική που είναι µια ανολο-
κλήρωτη στροφή, ένα µετέωρο βήµα τόσο στη Μέση Ανατολή 
όσο και στην Ευρώπη και στη Ρωσία, µε συνέπεια να προκαλεί-
ται σύγχυση σε συµµάχους παλαιούς και νέους, αλλά και σε α-
ντιπάλους.

Στη διάρκεια της Προεδρίας Οµπάµα το 2013-2014 είδαµε 
να επαναλαµβάνεται στην Ουκρανία το σενάριο της Γιουγκο-
σλαβίας: Η Γερµανία να παρασύρει την Ε.Ε. σε µια σύγκρουση 
που δεν µπορεί να διαχειριστεί, µε αποτέλεσµα την µπάλα να 
την παίρνουν οι ΗΠΑ και µετά από έναν πόλεµο δι’ αντιπρο-
σώπων Ουάσινγκτον-Μόσχας στην ανατολική Ουκρανία η κατά-
σταση να έχει πάρει τη µορφή παγωµένης σύγκρουσης.

Αν υποθέσουµε ότι υπάρχει συνέχεια, µε τον Τραµπ σε γε-
νικές γραµµές να συµφωνεί στην προτεραιότητα που έχουν οι 
σχέσεις ΗΠΑ-Κίνας και οι περιφερειακές ισορροπίες στην πε-
ριοχή Ασίας-Ειρηνικού, τότε οι ανατροπές που φαίνεται ότι ε-
ξήγγειλε ο Τραµπ σε σχέση µε τη Μόσχα τόσο στην Ουκρανία 
όσο και στη Μέση Ανατολή είναι περισσότερο αναζήτηση συνέ-
χειας παρά τοµής.

Το βλέµµα στη Μόσχα
∆εν αποκλείεται, δηλαδή, ο Τραµπ να διατυπώσει µια ρεαλ-
πολιτίκ απέναντι στη Ρωσία που να παραπέµπει στις τολµηρές 
πρωτοβουλίες του διδύµου Νίξον-Κίσινγκερ στις αρχές της δε-
καετίας του ’70.

Το 1971-1972 οι ΗΠΑ, και πιο συγκεκριµένα οι Νίξον-Κίσιν-
γκερ, την ώρα που µαινόταν ακόµη ο πόλεµος στο Βιετνάµ, εξο-
µάλυναν τις σχέσεις µε την Κίνα του Μάο Τσε Τουνγκ, που από 
το 1960 βρισκόταν σε σύγκρουση µε την ΕΣΣ∆.

Μέχρι τότε οι ΗΠΑ αναγνώριζαν ως µόνη Κίνα το καθεστώς 
Τσανγκ Κάι Σεκ στην Ταϊβάν, το οποίο είχε δηµιουργήσει ένα 
από τα πιο ισχυρά λόµπι στην αµερικανική πρωτεύουσα.

Η εξοµάλυνση-προσέγγιση Ουάσινγκτον-Πεκίνου διευκό-
λυνε αποφασιστικά την αµερικανική πλευρά στον παράλληλο 
και ταυτόχρονο διάλογο µε τη Μόσχα που κατέληξε στις συµ-
φωνίες για τον έλεγχο των πυρηνικών εξοπλισµών το 1973 και 
το 1975 στη ∆ιάσκεψη Κορυφής του Ελσίνκι για την ασφάλεια 
στην Ευρώπη.

Σήµερα, µε δεδοµένο ότι η µεγαλύτερη πρόκληση για τις 
ΗΠΑ είναι η Κίνα και οι γεωπολιτικές ισορροπίες στην ευρύ-
τερη περιοχή Ασίας-Ειρηνικού, η ρεαλπολιτίκ που έχει εξαγ-

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ 
ΤΟΝ ΝΤΟΝΑΛΝΤ

γείλει ο Τραµπ απέναντι στη Ρωσία θα µπορούσε να είναι µια 
επανάληψη της τριγωνικής ισορροπίας που έστησαν οι Νίξον-
Κίσινγκερ, µε την προσέγγιση µε το Κρεµλίνο να διευκολύνει 
τη διαµόρφωση ενός σταθερού πλαισίου σχέσεων µε το Πεκίνο.

Αν την καχυποψία και επιφυλακτικότητα των ΗΠΑ απένα-
ντι στη µετακοµµουνιστική Ρωσία τη συντηρούσε ο φόβος µιας 
ευρασιατικής σύγκλισης µιας υπό γερµανική ηγεσία Ε.Ε. µε τη 
Ρωσία που δεν θα άφηνε ρόλο για την Ουάσινγκτον, η πολύ-
πλευρη κρίση στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη επιτρέπει στην αµερικανική 
πλευρά να κινηθεί χωρίς αυτό τον φόβο.

Η ρωσική απειλή, πραγµατική ή προσχηµατική, δεν είναι 
πλέον η αναγκαία προϋπόθεση για ρόλο των ΗΠΑ στις ευρω-
παϊκές ισορροπίες. Τον ρόλο τον έχουν ούτως ή άλλως οι ΗΠΑ, 
µε δεδοµένες τις ρωγµές, στα όρια του θρυµµατισµού, που ε-
πέφερε η Γερµανία στην Ευρωζώνη: ∆εν είναι µόνο η Βρετα-
νία που θέλει στήριξη της Ουάσινγκτον στις διεθνείς ισορρο-
πίες που αναζητά µετά το Brexit, αλλά και η Γαλλία και η Ιταλία.

Οι εταίροι της Γερµανίας στην Ευρωζώνη όχι µόνο δεν ενο-
χλούνται αλλά θα εύχονταν πιο ενεργό ανάµειξη της Ουάσιν-
γκτον.

∆ιπλωµατική α-συνέχεια;
Η εσωστρεφής-αποµονωτική ρητορική του Τραµπ, σε πλήρη ε-
πικοινωνιακή αντίστιξη µε το στίγµα του Οµπάµα απέναντι στην 
Ευρώπη, δεν αλλάζει τα δεδοµένα, η Ουάσινγκτον δεν πρόκει-
ται την ώρα που θα αναζητά τριγωνική ισορροπία µε τη Μόσχα 
και το Πεκίνο να απεµπολήσει την ευκαιρία βαρύνουσας επιρ-
ροής στις ευρωπαϊκές ισορροπίες προς την κατεύθυνση µιας κά-
ποιας σταθεροποίησης.

Ας θυµηθούµε επί τη ευκαιρία τον ορισµό του ΝΑΤΟ που 
είχε διατυπώσει ο πρώτος γενικός γραµµατέας της Ατλαντικής 
Συµµαχίας, ο λόρδος Ισµέι, το 1950: «Το ΝΑΤΟ χρειάζεται για 
να κρατά τους Αµερικανούς µέσα, τους Ρώσους έξω και τους 
Γερµανούς κάτω».

Αν στις σχέσεις ΗΠΑ-Ρωσίας η σταθεροποίηση έχει ορατό 
ορίζοντα την αναγνώριση της πρώην ΕΣΣ∆ ως άτυπης ζώνης ε-
πιρροής της Μόσχας στην περιοχή Ασίας-Ειρηνικού, όλα είναι 
ρευστά µεταξύ Ουάσινγκτον και Πεκίνου.

Από την εγγύηση της ασφάλειας της Κορεατικής Χερσονή-
σου, το µέλλον της Ταϊβάν, µέχρι και τις επιλογές-ανατροπές 
συµµαχιών και συµπλεύσεων που θα κάνουν οι χώρες της πε-
ριοχής, µε πρόσφατο παράδειγµα τα ανοίγµατα των Φιλιππίνων 
και της Μαλαισίας προς την Κίνα.

Τούτων λεχθέντων, η αναγόρευση της ανάσχεσης της προ-
βολής ισχύος της Κίνας στην ευρύτερη περιοχή Ασίας Ειρηνι-
κού δεν έχει την ευκρίνεια και την καθαρή οριοθέτηση του Ψυ-
χρού Πολέµου: Οι ΗΠΑ είναι η µεγαλύτερη αγορά για τις εξα-
γωγές της Κίνας και το Πεκίνο ο σηµαντικότερος επενδυτής στο 
δηµόσιο χρέος της Ουάσινγκτον.
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ανάλυση

Έχοντας επιλέξει την ασφαλιστική 
µεταρρύθµιση ως αιχµή του δόρατος 
κατά τη διάρκεια της θητείας του, 
γνώριζε ότι η επιτυχία της πολιτικής 
διαδροµής του θα κρινόταν 
από τον βαθµό στον οποίο θα κέρδιζε 
τη µαζική υποστήριξη της κοινής 
γνώµης, την οποία δεν έλαβε τελικά 
εξαιτίας των πολλών δικλείδων 
ασφαλείας που εµπεριέχει ο νόµος 
και οι οποίες αποτρέπουν 
την ασφαλιστική αποζηµίωση 
για το σύνολο των ασθενειών.

 ΤΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* ΚΑΙ ΒΕΝΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΑΡΗ**

Συµβολισµοί και πραγµατικότητα.

Η πρόσφατη επίσκεψη του Μπαράκ Οµπάµα 
στην Αθήνα υπενθυµίζει, µέσω του παραδείγ-
µατος του Αµερικανού Προέδρου, τη σηµασία 
της προσωπικότητας των ηγετών ως παράγο-
ντα ερµηνείας της απήχησής τους στο εκλο-

γικό τους ακροατήριο, αλλά –στην περίπτωση των Αµερικανών 
ηγετών– και στη διεθνή κοινή γνώµη. Ο Μπαράκ Οµπάµα ει-
σήλθε στον Λευκό Οίκο το 2008 µε τον δείκτη δηµοτικότητάς 
του στο +70% και εξέρχεται τον µεθεπόµενο µήνα από αυτόν µε 
το ποσοστό να έχει περιοριστεί µόλις στο +59%. Είναι ο πλέον 
δηµοφιλής στον υπόλοιπο κόσµο, παρά το γεγονός ότι η οκτα-
ετία της θητείας του συνοδεύτηκε από συνεχείς διαµάχες στο 
Κογκρέσο και τελικά από την επικράτηση µιας έντονης ριζο-
σπαστικοποίησης, ιδιαίτερα από την πλευρά του Ρεπουµπλικα-
νικού Κόµµατος. Η διατήρηση της δηµοφιλίας του µαρτυρά τον 
όγκο του προσωπικού πολιτικού του κεφαλαίου. Πώς όµως ε-
πέδρασε το κεφάλαιο του Οµπάµα στην εκστρατεία της Χίλαρι 
Κλίντον στις πρόσφατες προεδρικές εκλογές;

Η αποτυχία της Χίλαρι Κλίντον στις εκλογές της 8ης Νοεµ-
βρίου, παρά την εµφανή προσπάθεια αξιοποίησης στο µέγιστο 
του πρώην Προέδρου στην καµπάνια της, αποδεικνύει ότι το 
«κεφάλαιο Οµπάµα» δεν ήταν κληροδοτούµενο. Ίσως µάλιστα 
η προσπάθεια αξιοποίησης του «κεφαλαίου Οµπάµα» να συνέ-
τεινε σε µια µη ευνοϊκή για τη Χίλαρι Κλίντον σύγκριση µε τον 
προκάτοχό της. Σε επίπεδο συµβολισµού, Οµπάµα και Κλίντον 
εξέπεµπαν απολύτως διαφορετικά περιεχόµενα. Η εκλογή του 
Μπαράκ Οµπάµα, το 2008, ήταν µια στιγµή πολιτικής αλλαγής. 
Ο συµβολισµός που αντανακλούσε ο νέος Πρόεδρος µεταφρα-
ζόταν σε πολιτική και κοινωνική πρόοδο, στην ίση ευκαιρία και 
στην ισότητα. Ένας µη προνοµιούχος, Αφροαµερικανός νέος, µε 
φοιτητικά δάνεια, τα οποία αποπλήρωσε µόλις µερικά χρόνια 
πριν από την εκλογή του ως Πρόεδρος των ΗΠΑ, φοίτησε στο 
Χάρβαρντ, έγινε δικηγόρος και µε την άσκηση της νοµικής δι-
ευκόλυνε αδύναµες κοινωνικά οµάδες. Ο συµβολισµός της Χί-
λαρι Κλίντον µεταφραζόταν στην επιστροφή της εξουσίας στο 
κατεστηµένο της Ουάσινγκτον. Η διαρκής διεκδίκηση της εξου-
σίας, µε τον ίδιο τρόπο και τους ίδιους κανόνες, από τους ίδιους 
δρώντες, σήµερα που τόσο το περιεχόµενο της πολιτικής όσο 
και οι δρώντες υφίστανται δριµεία κριτική σε όλη την επικρά-
τεια του δυτικού κόσµου, προκαλούσε δυσφορία. Η ασυµβατό-
τητα της πολιτικής τους διαδροµής και η διαφορετική κοινω-
νική στόχευση του καθενός δηµιουργούσαν τόσο µεγάλη από-
σταση µεταξύ των δύο, ώστε η φυσιολογική µεταφορά ψήφων 

από τον έναν υποψήφιο στον άλλον µεταξύ 2008 και 2016 να 
είναι σχεδόν ανέφικτη. Τα εκλογικά αποτελέσµατα σε Πολι-
τείες που «βάφτηκαν κόκκινες» το 2016, ενώ είχαν υπερψηφί-
σει τον Οµπάµα το 2008 και το 2012 (όπως το Μίσιγκαν, η Πεν-
σιλβάνια και το Ουισκόνσιν), αποδεικνύουν και στην πράξη ότι 
η µεταφορά ψήφων ήταν µη εφικτή. Οι έντονα ταυτισµένες µε 
την υποψηφιότητα Οµπάµα κοινωνικές οµάδες των Αφροαµε-
ρικανών ή των Λατίνων δεν προσήλθαν τελικά µε τον ίδιο ζήλο 
στην κάλπη, παρά τις απειλές του στρατοπέδου Τραµπ κατά των 
µειονοτήτων. Στο σηµερινό πολιτικό περιβάλλον η επιλογή της 
Χίλαρι Κλίντον ως διαδόχου του Μπαράκ Οµπάµα έµοιαζε λα-
θεµένη, δεδοµένου του συµβολισµού που η ίδια εξέπεµπε.

Παρ’ ότι, ωστόσο, η κληρονοµιά του Οµπάµα δεν ήταν µε-
ταβιβάσιµη στην Κλίντον λόγω του διαφορετικού συµβολισµού 
που εξέπεµπαν, η Κλίντον είχε να αντιµετωπίσει την έντονη αµ-
φισβήτηση των πολιτικών κατορθωµάτων της διακυβέρνησης 
Οµπάµα, η οποία δεν περιοριζόταν στον χώρο των Ρεπουµπλι-
κάνων ψηφοφόρων. Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο Μπαράκ Ο-
µπάµα, µολονότι πεπεισµένος ότι η πολιτική του κινήθηκε προς 
τη σωστή κατεύθυνση, φάνηκε απογοητευµένος από το γεγο-
νός ότι τα αποτελέσµατα της οικονοµικής πολιτικής δεν είναι 
αισθητά στην κοινωνία και δεν µπορούν να απαλλάξουν από τον 
φόβο της οικονοµικής ανασφάλειας. Η νίκη του Ρεπουµπλικα-
νικού Κόµµατος το 2014, στις ενδιάµεσες εκλογές στις ΗΠΑ, 
και ο έλεγχος τόσο της Βουλής των Αντιπροσώπων όσο και της 
Γερουσίας από τους ίδιους απέδειξε ότι η κοινωνία δεν αποδε-
χόταν µαζικά τις πολιτικές του Οµπάµα.

Το νοµοσχέδιο για την παροχή ιατροφαρµακευτικής ασφά-
λισης στους Αµερικανούς πολίτες, Affordable Care Act, αποτέ-
λεσε το πλέον αµφισβητούµενο πολιτικό του σχέδιο και τελικά 
το σηµείο αναφοράς της θητείας του. Ο τοµέας παροχής υπηρε-
σιών υγείας ισοδυναµεί µε το 1/5 του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος στις ΗΠΑ, κάτι που καθιστά στρατηγικό στόχο κάθε 
κυβέρνησης τη συγκέντρωση σηµαντικών εσόδων από τον συ-
γκεκριµένο χώρο. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα της µεταρρύθµισης 
σήµερα δεν έγιναν απτά στην καθηµερινή ζωή του Αµερικανού 
πολίτη και το Affordable Care Act έφερε σηµαντικό ρίσκο για 
τη δηµόσια εικόνα του Μπαράκ Οµπάµα. Έχοντας επιλέξει την 
ασφαλιστική µεταρρύθµιση ως αιχµή του δόρατος κατά τη διάρ-
κεια της θητείας του, γνώριζε ότι η επιτυχία της πολιτικής δια-
δροµής του θα κρινόταν από τον βαθµό στον οποίο θα κέρδιζε 
τη µαζική υποστήριξη της κοινής γνώµης, την οποία δεν έλαβε 
τελικά εξαιτίας των πολλών δικλείδων ασφαλείας που εµπεριέ-

χει ο νόµος και οι οποίες αποτρέπουν την ασφαλιστική αποζη-
µίωση για το σύνολο των ασθενειών.

Μια διαφορετική ιεράρχηση των προτεραιοτήτων πιθανώς, 
µε βάση τη διεθνή ανάλυση, να κατέληγε στην υπερψήφιση ενός 
ακόµη «τονωτικού» πακέτου για την οικονοµία. Και ίσως µια 
ακόµη τονωτική –άκρως κεϊνσιανή– ένεση στη ρευστότητα της 
αγοράς να δηµιουργούσε ευρέως την αίσθηση ότι η οικονοµία 
ανθεί. Ωστόσο, ο Μπαράκ Οµπάµα θα έπρεπε τότε να εγκαταλεί-
ψει ένα πολιτικό του όραµα. Σε συνδυασµό µε όλα τα παραπάνω, 
η κριτική και ενδεχοµένως η απογοήτευση µέρους της κοινωνίας 
να εντάθηκαν και από τη σαφή επιδίωξη του απερχόµενου Προ-
έδρου να ολοκληρωθούν οι διαπραγµατεύσεις για τη νέα διατλα-
ντική εµπορική συµφωνία ανάµεσα στις ΗΠΑ και στην Ε.Ε. Πρό-
κειται για µια συµφωνία η οποία επιδέχεται δριµεία κριτική και 
από τις δύο πλευρές του Ατλαντικού. Σε πολλές δηµόσιες εµφα-
νίσεις του ο Οµπάµα προσπάθησε να εξηγήσει τα οφέλη της συµ-
φωνίας για την ανάπτυξη της οικονοµίας, ωστόσο η ανασφάλεια 
της κοινωνίας ως προς τις απαιτήσεις του διεθνούς ανταγωνισµού 
και ο φόβος αναφορικά µε τις συνέπειες στο ατοµικό εισόδηµά 
τους εµπόδισαν την κατανόηση της επεξήγησης που πρόσφερε ο 
Οµπάµα. Την ίδια στιγµή, το ίδιο µέρος της κοινωνίας φαίνεται να 
άκουγε µε ενδιαφέρον τη σκληρή, σε βάρος του διµερούς εµπο-
ρίου µε την Κίνα για παράδειγµα, κριτική του Ντόναλντ Τραµπ.

Συνδυαστικά, οι δύο παράγοντες, ο όγκος του πάντως µη 
µεταβιβάσιµου πολιτικού κεφαλαίου Οµπάµα και η προσλαµ-
βανόµενη αναποτελεσµατικότητα του βασικού πολιτικού σχε-
δίου του Οµπάµα για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση, λειτούρ-
γησαν σε βάρος της υποψηφιότητας Κλίντον. Ο συνολικός συµ-
βολισµός του Οµπάµα, έτσι όπως αυτός αποτέλεσε ένα µαζικό 
εκλογικό κίνητρο το 2008, δεν θα µπορούσε σήµερα να προδι-
αθέσει υπέρ µιας σθεναρής και µαζικής υποστήριξης της Χίλαρι 
Κλίντον. Ωστόσο, δεν θα πρέπει στο όνοµα της αναµφισβήτη-
της δηµοτικότητας και της ξεχωριστής προσωπικότητάς του να 
παραλείπεται η αναφορά στη σηµασία της αποτυχίας του στην 
κεντρική µεταρρυθµιστική επιδίωξη, το λεγόµενο Obamacare, 
στην ερµηνεία των διαρροών απογοητευµένων πρώην ψηφοφό-
ρων των ∆ηµοκρατικών προς τους Ρεπουµπλικάνους του Ντό-
ναλντ Τραµπ. Το πολιτικό κεφάλαιο τελικά ξεπερνά το επίπεδο 
των συµβολισµών και της δύναµης των προσωπικοτήτων.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία Prorata.
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ανάλυση

Η 
Ε.Ε. έχει µπροστά της ένα δεκάµηνο πο-
λιτικά κρίσιµων δηµοψηφισµάτων και ε-
κλογών, το αποτέλεσµα των οποίων θα 
προσδιορίσει τον νέο πολιτικό χάρτη. Θα 
πρέπει να περιµένουµε τα τέλη του 2017 
ή και τις αρχές του 2018 για να δούµε αν 

υπάρχουν οι πολιτικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη πρωτο-
βουλιών προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι µεγάλες εκκρε-
µότητες, µεταξύ των οποίων και η ατελείωτη ελληνική οικονο-
µική κρίση.

Κερδίζει έδαφος η Λεπέν
Την Κυριακή 20 Νοεµβρίου πραγµατοποιούνται στη Γαλλία οι 
προκριµατικές εκλογές για την ανάδειξη του υποψηφίου των 
Ρεπουµπλικάνων για την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας στις ε-
κλογές του Απριλίου-Μαΐου 2017.

Θεωρητικά ο υποψήφιος της κεντροδεξιάς, η οποία εκφρά-
ζεται µέσω των Ρεπουµπλικάνων, θα είναι ο επόµενος Πρόε-
δρος της Γαλλίας, εφόσον, σύµφωνα µε τις δηµοσκοπήσεις και 
τις αναλύσεις, θα επικρατήσει στον δεύτερο γύρο των προε-
δρικών εκλογών της κ. Λεπέν, υποψήφιας του ακροδεξιού Ε-
θνικού Μετώπου. Στο θέµα του Brexit και της προεδρικής ε-
κλογής των ΗΠΑ αποδείχθηκε ότι είναι άλλο η πολιτική θεω-
ρία και άλλο η πολιτική πράξη. Ο συντηρητικός πρωθυπουργός 
του Ηνωµένου βασιλείου κ. Κάµερον επιτάχυνε την πραγµατο-
ποίηση του δηµοψηφίσµατος, εκτιµώντας ότι θα µπορούσε, µε 
τη βοήθεια των Βρυξελλών, να εξασφαλίσει το «ναι» του βρε-
τανικού λαού και να ακυρώσει τον πολιτικό σχεδιασµό των υ-
ποστηρικτών του Brexit. Όσο για την κ. Κλίντον, εµφανιζόταν 
µέχρι την τελική ευθεία των προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ 
ως το ακλόνητο φαβορί, µε προβάδισµα πέντε ή και δέκα µο-
νάδων έναντι του αντιπάλου της κ. Τραµπ. Μετά το Brexit και 
την επικράτηση Τραµπ πρέπει να είµαστε πιο προσεκτικοί 
στις αναλύσεις µας. Η βαθιά απογοήτευση πολλών πολιτών µε 
τις αρνητικές πλευρές της παγκοσµιοποίησης, η κοινωνική α-
ντίδραση στα προσφυγικά-µεταναστευτικά ρεύµατα και ο πε-

ριορισµός της επιρροής των παραδοσιακών ΜΜΕ σε όφελος 
των social media και της επιθετικής συνθηµατολογίας που α-
ναπτύσσουν είναι µερικοί από τους παράγοντες που αλλάζουν 
την πολιτική δυναµική.

Στη Γαλλία παρατηρούνται ενδιαφέρουσες εξελίξεις που 
µπορεί να επηρεάσουν το αποτέλεσµα των προεδρικών εκλο-
γών. Πρώτον, έχει κλιµακωθεί η αντιπαράθεση στο εσωτε-
ρικό των Ρεπουµπλικάνων. Σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµο-
σκοπήσεις, οι οποίες όµως δεν θεωρούνται ακριβείς γιατί είναι 
δύσκολο να προσδιοριστεί ποιοι ακριβώς θα ψηφίσουν στον 
πρώτο γύρο των προκριµατικών εκλογών των Ρεπουµπλικά-
νων, προηγείται µε ένα ποσοστό της τάξης του 35% ο κεντρο-
δεξιός πρώην πρωθυπουργός Αλέν Ζιπέ, ακολουθεί µε ένα πο-
σοστό της τάξης του 30% ο συντηρητικός πρώην Πρόεδρος της 
Γαλλίας κ. Σαρκοζί, ενώ φαίνεται να ανεβαίνει προς το 25% ο 
τρίτος επικρατέστερος υποψήφιος, ο πρώην πρωθυπουργός κ. 
Φιγιόν, ο οποίος κινείται ιδεολογικά και πολιτικά στον χώρο 
µεταξύ Ζιπέ και Σαρκοζί.

Στις εκλογές των Ρεπουµπλικάνων θα ψηφίσουν όσοι κα-
ταβάλουν 2 ευρώ και υπογράψουν µια πολιτική, ιδεολογική 
δήλωση, χωρίς να είναι απαραίτητα µέλη των Ρεπουµπλικάνων. 
Ακολουθείται δηλαδή η ίδια διαδικασία µε εκείνη που ανέδειξε 
τον κ. Μητσοτάκη στην ηγεσία της Ν∆. Αν η συµµετοχή περιο-
ριστεί στα µέλη και τους σταθερούς υποστηρικτές των Ρεπου-
µπλικάνων, τότε τα ποσοστά µπορεί να αλλάξουν υπέρ του κ. 
Σαρκοζί, ο οποίος, ως ηγέτης του κόµµατος, χαίρει της εµπι-
στοσύνης του σκληρού πυρήνα του. Αν υπάρξει ευρύτερη συµ-
µετοχή στις προκριµατικές εκλογές των Ρεπουµπλικάνων, τότε 
αναµένεται να διευκολυνθεί στις επιδιώξεις του ο κ. Ζιπέ, ο ο-
ποίος έχει ένα ήπιο πολιτικό προφίλ και απευθύνεται και σε 
ψηφοφόρους εκτός του πολιτικού χώρου του κόµµατός του.

Ο ρόλος του Μακρόν
Τους υπολογισµούς περιπλέκει η ανακοίνωση της προεδρικής 
υποψηφιότητας του εκσυγχρονιστή πρώην υπουργού Οικονο-
µικών της σοσιαλιστικής κυβέρνησης κ. Μακρόν. Ο τελευταίος 
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είναι ένας δυναµικός νέος πολιτικός, ο οποίος προωθήθηκε 
µε απόφαση του σοσιαλιστή Προέδρου της Γαλλίας κ. Ολάντ 
αλλά αυτονοµήθηκε πλήρως από το Σοσιαλιστικό Κόµµα. Ο κ. 
Μακρόν δεν θα πάρει µέρος στις προκριµατικές εκλογές του 
Σοσιαλιστικού Κόµµατος. Με την υποψηφιότητά του δηµιουρ-
γεί σοβαρά προβλήµατα στους πρωταγωνιστές της κεντροδε-
ξιάς και της κεντροαριστεράς. Το πρώτο µεγάλο θύµα του είναι 
ο Φρανσουά Ολάντ, ο οποίος, και αν ακόµη εξασφαλίσει το χρί-
σµα του Σοσιαλιστικού Κόµµατος, είναι σχεδόν απίθανο να πε-
ράσει στον δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών. Σύµφωνα 
µε τις έρευνες της κοινής γνώµης, ο κ. Μακρόν µπορεί να εξα-
σφαλίσει ένα ποσοστό της τάξης του 15% στον πρώτο γύρο των 
προεδρικών εκλογών, ενώ αυτοί που δηλώνουν την προτίµησή 
τους για µια δεύτερη προεδρική θητεία Ολάντ κινούνται πλέον 
σε µονοψήφια ποσοστά.

Το δεύτερο µεγάλο θύµα του κ. Μακρόν, ο οποίος έχει ένα 
κεντρώο φιλελεύθερο εκσυγχρονιστικό προφίλ, µπορεί να 
είναι ο Αλέν Ζιπέ. Είναι πιθανό η δήλωση του κ. Μακρόν ότι 
θα διεκδικήσει την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας να αποθαρρύ-
νει ψηφοφόρους που δεν ανήκουν στους Ρεπουµπλικάνους, 
προέρχονται από το κέντρο και την κεντροαριστερά και θα ή-
θελαν να πάρουν µέρος στις προκριµατικές εκλογές των Ρε-
πουµπλικάνων για να αποτρέψουν την επικράτηση του συντη-
ρητικού κ. Σαρκοζί. Τώρα µπορούν να εκφράσουν τον πολιτικό 
τους προβληµατισµό υποστηρίζοντας την υποψηφιότητα του κ. 
Μακρόν, ο οποίος κινείται εκτός των κοµµατικών µηχανισµών 
και των διαδικασιών που επιβάλλουν.

Σε περίπτωση αποδυνάµωσης της υποψηφιότητας Ζιπέ, ο 
πρώην πρωθυπουργός και δήµαρχος του Μπορντό θα υποχρε-
ωθεί σε µια ανελέητη σύγκρουση µε τον κ. Σαρκοζί που µπορεί 
να φθείρει τη δηµόσια εικόνα του και να αυξήσει τις πιθανότη-
τες επικράτησης της κ. Λεπέν. Η τελευταία έσπευσε να συγχα-
ρεί πρώτη τον Ντόναλντ Τραµπ για τη νίκη του στις προεδρικές 
εκλογές στις ΗΠΑ, εκτιµώντας ότι ο άνεµος υπέρ της σκληρής 
∆εξιάς που πνέει στις ΗΠΑ θα ενισχύσει κι άλλο τη δυναµική 
της άκρας ∆εξιάς στην Ε.Ε. και ειδικά στη Γαλλία.
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ανάλυση

Αυτή την Κυριακή, λοιπόν, θα αποκτήσουµε µια πρώτη ει-
κόνα της πολιτικής δυναµικής της γαλλικής κεντροδεξιάς και 
της δυνατότητάς της να ανακόψει την πορεία της ακροδεξιάς κ. 
Λεπέν προς την εξουσία. Σε περίπτωση επικράτησης της προ-
έδρου του Εθνικού Μετώπου, θα ανοίξει ο δρόµος για το λε-
γόµενο Frexit –το οποίο αποτελεί βασική προεκλογική της δέ-
σµευση–, δηλαδή την έξοδο της Γαλλίας από την Ε.Ε.

Απόφαση για τον Ρέντσι
Το γαλλικό πολιτικό θρίλερ θα εξελιχθεί µέχρι τον δεύτερο 
γύρο των προεδρικών εκλογών, τον Μάιο του 2017. Στην Ιταλία 
όµως οι εξελίξεις µπορεί να είναι πολύ πιο γρήγορες.

Ο κεντροαριστερός πρωθυπουργός κ. Ρέντσι πηγαίνει, στις 
4 ∆εκεµβρίου, σε ένα δύσκολο δηµοψήφισµα, το οποίο µπορεί 
να κρίνει την τύχη της κυβέρνησής του. Ο Ιταλός πρωθυπουργός 
προτείνει την έγκριση, µέσω δηµοψηφίσµατος, της συνταγµατι-
κής αναθεώρησης, η οποία θα περιορίσει δραστικά τις αρµοδι-
ότητες της Γερουσίας και θα ενισχύσει την κυβερνητική σταθε-
ρότητα, εξασφαλίζοντας εντυπωσιακό «µπόνους» σε έδρες στο 
πρώτο κόµµα.

Ο κ. Ρέντσι έχει περιέλθει σε κατάσταση πολιτικής αποµό-
νωσης. Η αριστερή πτέρυγα του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος, του 
οποίου ηγείται, διαφωνεί µε τις επιλογές του, θεωρώντας ότι 
µπορεί να προσδώσουν µουσολινικά χαρακτηριστικά στο πολί-
τευµα. Ο Ντ’ Αλέµα και ο Μπερζάνι σέρνουν τον χορό της εσω-
κοµµατικής αµφισβήτησης του Ρέντσι. Υπέρ της απόρριψης των 
προτάσεων του πρωθυπουργού τάσσονται ο Μπέπε Γκρίλο, η-
γέτης των δεξιών λαϊκιστών του Κινήµατος Πέντε Αστέρων, και 
ο κ. Σαλβίνι, ηγέτης των ακροδεξιών λαϊκιστών της Λέγκας του 
Βορρά. Συνεργάζονται µε στόχο την επικράτηση του «όχι», την 
πτώση της κυβέρνησης Ρέντσι και την οργάνωση στη συνέχεια 
άλλου δηµοψηφίσµατος µε στόχο να βγει η Ιταλία από την Ευ-
ρωζώνη.

Κόντρες µε τις Βρυξέλλες
Οι δηµοσκοπήσεις έδειχναν στην αρχή το «ναι» να υπερισχύει 
µε σχετική άνεση, το τελευταίο διάστηµα όµως είναι σταθερά 
υπέρ του «όχι». Σε µια προσπάθεια να ανατρέψει τις δυσµενείς 
γι’ αυτόν προγνώσεις, ο κ. Ρέντσι προχώρησε σε φοροαπαλλα-
γές για την πρώτη κατοικία των Ιταλών και σε αυξήσεις των χα-
µηλών συντάξεων, χωρίς να είναι πλήρως εξασφαλισµένη η χρη-
µατοδότηση των φιλολαϊκών µέτρων. Η πρωτοβουλία του προ-
κάλεσε την αντίδραση του κ. Μόντι, πρώην πρωθυπουργού και 
Ευρωπαίου επιτρόπου, ο οποίος κατήγγειλε δηµόσια τον πρω-
θυπουργό για ένα πολιτικά άστοχο δηµοψήφισµα, το οποίο συ-
νοδεύεται από λαϊκίστικες παροχές σε περίοδο µεγάλης οικο-
νοµικής και δηµοσιονοµικής δυσκολίας.

Για να εξουδετερώσει τον δεξιό και ακροδεξιό λαϊκισµό του 
Μπέπε Γκρίλο και του Σαλβίνι η κυβέρνηση Ρέντσι ανεβάζει 
τους τόνους σε βάρος της Ε.Ε., µε το σκεπτικό ότι µπορεί µε 
αυτό τον τρόπο να εξασφαλίσει πολιτικά οφέλη από την αντιευ-
ρωπαϊκή δυναµική που αναπτύσσεται σε σηµαντικό τµήµα της 
κοινής γνώµης. Έτσι, ο κ. Ρέντσι προειδοποιεί την Ε.Ε. ότι σε 
περίπτωση που δεν στηρίξει την Ιταλία στη διαχείριση του προ-
σφυγικού-µεταναστευτικού, θα ασκήσει βέτο και θα µπλοκάρει 
την έγκριση του ούτως ή άλλως βαθιά προβληµατικού ευρωπα-
ϊκού προϋπολογισµού.

Επιπλέον, ο κ. Ρέντσι προειδοποιεί ότι δεν πρόκειται να δε-
χτεί παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπέρ της τήρησης 
των δηµοσιονοµικών κανόνων, γιατί η λιτότητα που εφαρµόζε-
ται σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει αποδειχθεί αντιπαραγωγική και 
το προσφυγικό-µεταναστευτικό µαζί µε τους πρόσφατους µεγά-
λους σεισµούς επιβαρύνουν δηµοσιονοµικά την Ιταλία.

Με πρωτοβουλία του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κ. Γιούνκερ οι επίτροποι φαίνεται να υιοθετούν µια ελαστική 
στάση έναντι της κυβέρνησης Ρέντσι, σε µια προσπάθεια να τη 
διευκολύνουν πολιτικά. Έτσι, αναβάλλεται για µετά το κρίσιµο 
δηµοψήφισµα η επίσηµη αξιολόγηση των οικονοµικών και δη-
µοσιονοµικών επιδόσεων, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τάσσε-
ται πλέον υπέρ µιας δηµοσιονοµικής τόνωσης της οικονοµικής 

Η υποψηφιότητα Μακρόν µπορεί 
να επηρεάσει την πολιτική δυναµική 
στην πορεία προς τις προεδρικές 
εκλογές της Γαλλίας.

Η Ιταλία είναι ο πιο αδύναµος κρίκος 
στην ευρωπαϊκή αλυσίδα.

δραστηριότητας και προωθεί ένα είδος δηµοσιονοµικής χαλά-
ρωσης, προκαλώντας τα αρνητικά σχόλια του υπουργού Οικο-
νοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφεύγει να παίξει τον εποπτικό 
της ρόλο µε βάση το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης για 
να µην προκαλέσει πολιτικές αντιδράσεις σε περίοδο ευρωπαϊ-
κής αστάθειας. Απέφυγε να παρέµβει για το υπερβολικό δηµο-
σιονοµικό έλλειµµα της Ισπανίας κι έτσι διευκόλυνε τον ηγέτη 
της κεντροδεξιάς κ. Ραχόι να εξουδετερώσει την πρόκληση των 
Podemos και να παραµείνει στην εξουσία. Τώρα η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προσπαθεί να στηρίξει τον κ. Ρέντσι, εκτιµώντας ότι 
είναι η µόνη πολιτική άµυνα µπροστά στην άνοδο του δεξιού 
και του ακροδεξιού λαϊκισµού στην Ιταλία.

Η επιστροφή της ακροδεξιάς
Κι ενώ είναι φανερό ότι η Ε.Ε. δεν µπορεί να αντέξει ενδεχό-
µενο Frexit ή ενδεχόµενη έξοδο της Ιταλίας από την Ευρω-
ζώνη, παρατηρούνται ανησυχητικές εξελίξεις και στην Αυστρία. 
Στις προεδρικές εκλογές αναµένεται να επικρατήσει ο υποψή-
φιος της άκρας ∆εξιάς, ο οποίος ως Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 
έχει το συνταγµατικό δικαίωµα να προχωρήσει στη διάλυση της 
Βουλής και στη διενέργεια πρόωρων βουλευτικών εκλογών.

Με βάση τα αποτελέσµατα των τελευταίων δηµοσκοπήσεων, 
το ακροδεξιό Κόµµα των Ελευθέρων έχει ποσοστά της τάξης του 
35%, ενώ οι Σοσιαλδηµοκράτες, που ηγούνται του κυβερνητι-
κού συνασπισµού, κινούνται γύρω στο 25% και το κεντροδεξιό 
Λαϊκό Κόµµα, το οποίο συµµετέχει στην κυβέρνηση, έχει πέσει 
κάτω από το 20%.

Υπάρχει, λοιπόν, µεγάλη πιθανότητα να έχουµε πρόωρες 
βουλευτικές εκλογές στην Αυστρία µε επικράτηση της άκρας 
∆εξιάς. Στη διάρκεια των επόµενων είκοσι ηµερών θα ξέρουµε 
σε γενικές γραµµές σε ποια κατεύθυνση θα κινηθούν οι πολιτι-
κές εξελίξεις σε Γαλλία, Ιταλία και Αυστρία.

Πολιτικά συµπεράσµατα
Μπορούµε ήδη να βγάλουµε ορισµένα γενικά συµπεράσµατα 
για όσα συµβαίνουν ή πρόκειται να συµβούν στην Ε.Ε.

Πρώτον, ο πιο αδύναµος κρίκος της ευρωπαϊκής αλυσίδας 
είναι σε αυτή τη φάση η Ιταλία. Η κεντροαριστερή κυβέρνηση 
έχει αποδυναµωθεί, η χώρα βαρύνεται µε το δεύτερο µεγαλύ-
τερο χρέος, 130% του ΑΕΠ, µετά το ελληνικό, το τραπεζικό σύ-
στηµα δείχνει σηµάδια αποσταθεροποίησης, η οικονοµία βρί-
σκεται µεταξύ στασιµότητας και οριακής ανάπτυξης και οι δυνά-
µεις του δεξιού και ακροδεξιού λαϊκισµού κερδίζουν συνεχώς 
έδαφος. Αν η Ιταλία µπει σε νέα περίοδο πολιτικής αστάθειας 
και οδηγηθούµε στην επικράτηση του Μπέπε Γκρίλο και του 
Σαλβίνι, θα καταστεί πρακτικά αδύνατη η αποτελεσµατική αντι-
µετώπιση της ευρωπαϊκής κρίσης.

∆εύτερον, η Ε.Ε. περνάει από την «επανάσταση» των νότιων 
µνηµονιακών χωρών στην «επανάσταση» των πιο αναπτυγµέ-
νων χωρών, οι λαοί των οποίων έχουν αρχίσει να καταλήγουν 
στο συµπέρασµα ότι θα µπορούσαν να πάνε πολύ καλύτερα 
εκτός Ευρωζώνης ή και Ε.Ε. Η «επανάσταση» των οικονοµικά ε-
πιτυχηµένων είναι πολύ πιο επικίνδυνη για τη συνοχή της Ε.Ε. 
από την «επανάσταση» όσων δεν µπόρεσαν να διαχειριστούν το 
δηµόσιο χρέος και υποχρεώθηκαν στην εφαρµογή εξαιρετικά 
δύσκολων προγραµµάτων προσαρµογής. Οι λιγότερο αναπτυγ-
µένοι και υπερχρεωµένοι διαµαρτύρονται, αλλά αποφεύγουν να 
ξεπεράσουν τα όρια, γιατί γνωρίζουν ότι δεν έχουν εναλλακτική 
λύση. Αντίθετα, οι πιο αναπτυγµένες χώρες της Ε.Ε. µπορούν να 
αναλάβουν µεγαλύτερο ρίσκο και ενδεχόµενη απόσυρσή τους 
από τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης θα δηµιουρ-
γούσε ανυπέρβλητα προβλήµατα στην Ε.Ε.

Πρώτα είχαµε την ψήφο των Βρετανών υπέρ του Brexit, 
ενώ τώρα εκδηλώνονται φυγόκεντρες τάσεις σε σχέση µε την 
Ε.Ε. ή την Ευρωζώνη σε Γαλλία, Αυστρία, Ολλανδία και Γερµα-
νία. Οι πολιτικές δυνάµεις που εκφράζουν αυτές τις τάσεις δεν 
είναι ακόµη κυρίαρχες αλλά µπορεί να γίνουν, µε τις µεγαλύτε-
ρες πιθανότητες επιτυχίας να αφορούν την Αυστρία, σοβαρές πι-
θανότητες επιτυχίας να έχουν στην Ολλανδία και στη Γαλλία και 
πολύ µικρότερες στη Γερµανία.

Τρίτον, από τη στιγµή που ενισχύονται οι φυγόκεντρες τά-
σεις στα πιο αναπτυγµένα κράτη-µέλη της Ε.Ε., δυσκολεύεται 
η δηµιουργία της αναγκαίας συµµαχίας των προθύµων, η οποία 
θα πάρει την πρωτοβουλία, µόλις το επιτρέψουν οι πολιτικές 
συνθήκες, να αντιµετωπίσει τις µεγάλες εκκρεµότητες για να 
βγάλει την Ε.Ε. από την κρίση. Η Γερµανία, η οποία δείχνει να 
είναι η οικονοµικά ισχυρότερη και πολιτικά σταθερότερη µε-
γάλη ευρωπαϊκή δύναµη, δεν µπορεί να φέρει σε πέρας τη δύ-
σκολη αποστολή µόνη της. Το ερώτηµα είναι ποια κράτη-µέλη, 
που έχουν τις οικονοµικές δυνατότητες, θα µπορούσαν να συ-
µπληρώσουν την ευρωπαϊκή προσπάθεια του Βερολίνου. Όσο 
ενισχύονται οι δυνάµεις του δεξιού και ακροδεξιού λαϊκισµού, 
τόσο περιορίζονται οι πιθανότητες χώρες µε εντυπωσιακό επί-
πεδο οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης, όπως η Γαλλία, η 
Αυστρία και η Ολλανδία, να αποτελέσουν µέρος της ευρωπαϊκής 
λύσης και όχι του προβλήµατος.
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συνέντευξη

Την αισιοδοξία του ότι οι στόχοι της κυβέρνησης για ολο-
κλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού προ-
γράµµατος και του προσδιορισµού των µέτρων διευθέ-
τησης του δηµόσιου χρέους θα ολοκληρωθούν εντός 

χρονοδιαγραµµάτων εκφράζει ο διευθυντής της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ 
Κώστας Ζαχαριάδης.

Ποια είναι η αποτίµησή σας σχετικά µε την επίσκεψη του 
Προέδρου των ΗΠΑ Μπαράκ Οµπάµα στην Αθήνα;
Στο επίπεδο των συµβολισµών και των δηλώσεων νοµίζω πήγε 
καλύτερα και από τις εκτιµήσεις των πιο αισιόδοξων. ∆εν κέρ-
δισε µόνο η κυβέρνηση, κέρδισε η χώρα και η εικόνα της παγκο-
σµίως. Ήταν ένα µεγάλο, παγκόσµιο γεγονός για τον δηµοκρα-
τικό κόσµο. Μια ιστορική επίσκεψη από έναν ηγέτη παγκοσµίου 
βεληνεκούς που επέλεξε την Ελλάδα, και όχι τυχαία, για να ξε-
κινήσει την τελευταία του επίσκεψη στην Ευρώπη ως Πρόεδρος.

Θεωρείτε ότι όσα ανέφερε ο Πρόεδρος Οµπάµα σχετικά µε τη 
λιτότητα και το χρέος βρήκαν ευήκοα ώτα σε Βρυξέλλες και 
Βερολίνο;
Αυτό θα φανεί σε πρώτο χρόνο σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, 
µέσα στον ∆εκέµβρη, όταν θα συζητηθούν τα πρώτα µέτρα για 
το χρέος, αλλά και σε µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα, όταν 
η Ευρωζώνη θα κληθεί να ανακαθορίσει τη δηµοσιονοµική της 
πολιτική-στρατηγική. Το εύρος και η κατεύθυνση των µετατοπί-
σεων θα δείξει πόσο υπάρχουν ευήκοα ώτα για πολιτικές που 
δεν έχουν στον πυρήνα τους τη λιτότητα και την τιµωρία. Στο γερ-
µανικό υπουργείο Οικονοµικών, πάντως, άκουσαν τα όσα είπε ο 
Πρόεδρος Οµπάµα πολύ καλά. Η ευθεία επίθεση του κ. Σόιµπλε 
µε αυτή την απαράδεκτη δήλωση εναντίον όσων είπε ο Μπα-
ράκ Οµπάµα δείχνει µια νευρικότητα από την πλευρά του, πέρα 
από την εµµονή. Την ίδια µέρα όµως µίλησε για το θέµα και ο κ. 
Ντάισελµπλουµ από το Λονδίνο, ο οποίος ήταν πολύ πιο κοντά 
σε αυτά που είπε ο Οµπάµα και σε αυτά που διεκδικεί η ελλη-
νική κυβέρνηση παρά στην απόλυτη άρνηση του κ. Σόιµπλε. Ο 
κ. Ντάισελµπλουµ, που προεδρεύει του Εurogroup, προανήγ-
γειλε ότι στη συνεδρίαση της 5ης ∆εκεµβρίου θα γίνει µια ευ-
ρεία συζήτηση για µέτρα ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους, 
που σηµαίνει ότι πέρα από τα βραχυπρόθεσµα, που είναι σχε-
δόν έτοιµα από τον ESM προς άµεση εφαρµογή, θα γίνει µια συ-
ζήτηση για τον περαιτέρω προσδιορισµό των µεσοπρόθεσµων 
µέτρων, που θα εφαρµοστούν µετά το τέλος του προγράµµατος 
τον Αύγουστο του 2018.

Η ευθεία επίθεση του κ. Σόιµπλε 
µε αυτή την απαράδεκτη δήλωση εναντίον 
όσων είπε ο Μπαράκ Οµπάµα δείχνει 
µια νευρικότητα από την πλευρά του, 
πέρα από την εµµονή.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο στόχος της κυβέρνησης 
είναι η ταχεία ολοκλήρωση 
της αξιολόγησης χωρίς 
υποχωρήσεις αρχών»

Κώστας Ζαχαριάδης, διευθυντής της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ

Κάποια κόµµατα της αντιπολίτευσης κατηγόρησαν την κυβέρ-
νηση ότι «αποκλείστηκαν» από τις επαφές µε τον κ. Οµπάµα. 
Τι απαντάτε;
∆εν έχω να προσθέσω κάτι περισσότερο από τις εξηγήσεις που 
έδωσε η Προεδρία της ∆ηµοκρατίας αναφορικά µε το πρωτόκολλο. 
Είναι γνωστό ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και η παρούσα κυβέρνηση είναι δια-
χρονικά αντίθετοι µε λογικές αποκλεισµού.

Πιστεύετε ότι οι σχέσεις ΗΠΑ-Ελλάδας θα υποστούν αλλαγές 
µε Πρόεδρο τον Ντόναλντ Τραµπ;
Στην πολιτική οι ισορροπίες δεν είναι στατικές αλλά δυναµικές. Ο-
φείλουµε να αναλύσουµε τη νέα κατάσταση µε ιδιαίτερη προσοχή. 
Ο τρόπος µε τον οποίο θα επιλέξει ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ να 
ανακαθορίσει τις σχέσεις του µε την Ε.Ε. και την Ευρωζώνη συ-
νολικά, η πολιτική που θα έχει στο επίπεδο της διεθνούς οικονο-
µίας και της νοµισµατικής πολιτικής, επηρεάζουν εξ αντανακλά-
σεως και την Ελλάδα. ∆εν είναι όµως µόνο η οικονοµία αλλά και 
οι γεωστρατηγικές ισορροπίες. Αντίκτυπο, δηλαδή, έχουν και οι 
αποφάσεις αυτής της µεγάλης δύναµης όσον αφορά τη στρατη-
γική που θα ακολουθήσει στη Μέση Ανατολή, τη σχέση της µε τη 
Ρωσία, καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο σκέφτεται να εµπλακεί ή 
να µην εµπλακεί σε ανοιχτά µέτωπα που υπάρχουν σε χώρες τις 
Βόρειας Αφρικής. Στην προσπάθειά µας να µελετήσουµε τη νέα 
στάση των ΗΠΑ στο παγκόσµιο πολιτικο-οικονοµικο-κοινωνικό 
γίγνεσθαι, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας το γεγονός ότι οι ΗΠΑ 
είναι πολυκεντρική εξουσία. Έχει σηµασία το ποιος είναι ο Πρόε-
δρος των ΗΠΑ και τι πολιτική ασκεί, αλλά υπάρχουν διάφορα κέ-
ντρα και εξουσίες, τα οποία δεν καθορίζονται όλα και απολύτως 
από το ποιος είναι ο Πρόεδρος των ΗΠΑ. Τα τελευταία χρόνια έ-

χουµε πολλά και πυκνά αρνητικά σηµάδια στον τρόπο µε τον οποίο 
λειτουργούσαν οι παγκόσµιες ισορροπίες διεθνώς. Υπάρχει µια 
δυναµική ενίσχυση ακραίων συντηρητικών, εθνοκεντρικών, εθνι-
κιστικών κύκλων και ανασυγκρότηση των δυνάµεων της ακρο-
δεξιάς. Τι συνέβη διεθνώς; Ποια είναι τα δύο µεγάλα στοιχεία που 
συνέβησαν µέσα στο τελευταίο εξάµηνο; Η νίκη του Brexit έναντι 
του Βremain και η νίκη του Τράµπ και των Συντηρητικών έναντι 
της Κλίντον. Αυτές δεν είναι πολιτικές τάσεις οι οποίες αποτυπώ-
νουν δυσµενείς εξελίξεις µόνο στο εσωτερικό των χωρών όπου 
συµβαίνουν. Είναι παγκόσµια σηµαντικά γεγονότα που επηρεά-
ζουν τα πάντα και εξάγουν τάσεις, πολιτικές, κοινωνικές, οικονο-
µικές, διαµορφώνουν καταστάσεις και παράγουν συµπεράσµατα. 
Είναι τροχιοδεικτικές για τις πολιτικές εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο.

Για να γυρίσουµε στα «στενά» καθ’ ηµάς, ποιοι είναι οι στό-
χοι του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά µε τη διαπραγµάτευση στο πλαίσιο της 
δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού προγράµµατος προσαρ-
µογής;
Ο στόχος της κυβέρνησης είναι σαφής και απολύτως προσδιορι-
σµένος, η έγκαιρη και ταχεία ολοκλήρωση της αξιολόγησης χωρίς 
υποχωρήσεις αρχών, η ταυτόχρονη εξειδίκευση µέτρων για τον 
βραχυπρόθεσµο ορίζοντα ρύθµισης του χρέους και η οριοθέτηση 
των δυνατοτήτων για τον µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο ο-
ρίζοντα, η ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ 
(QE) και η επιστροφή της χώρας σε δανεισµό από τις αγορές. Αυτά 
όµως αφορούν τα µεγέθη της οικονοµίας. Η συζήτηση δεν εξα-
ντλείται και δεν µπορεί να εξαντλείται εκεί. Αν δεν κερδίσουµε κά-
ποιες από τις µάχες της καθηµερινότητας, αν δεν δηµιουργηθούν 
µαζικά νέες δουλειές, τότε η εικόνα της βελτίωσης της οικονοµίας 
θα παραµείνει στατιστική και ειδησεογραφία για τον πολίτη. Μπο-
ρούµε και πρέπει να αλλάξουµε την καθηµερινότητα των πολιτών 
και να κατανείµουµε τη διαφαινόµενη ανάπτυξη µε δίκαιο για την 
κοινωνία τρόπο. Είµαστε στη µέση ενός δύσκολου εµπροσθοβα-
ρούς µνηµονιακού προγράµµατος που λήγει σε 18 µήνες. Πρέπει 
να επιταχύνουµε τον βηµατισµό, να µην καµφθούµε από τις δυ-
σκολίες και να οργανώσουµε την επόµενη µέρα στην Ελλάδα µε 
δίκαιο και βιώσιµο τρόπο. Το στοίχηµα δεν είναι κοµµατικό (για 
τον ΣΥΡΙΖΑ), δεν είναι καν παραταξιακό (για τις ευρύτατες αριστε-
ρές προοδευτικές δυνάµεις), είναι εθνικό, για την Ελλάδα και την 
επαναφορά της µε δυναµισµό στον πυρήνα των εξελίξεων στην 
Ε.Ε., ως ηγέτιδας σταθεροποιητικής δύναµης στα Βαλκάνια και 
νησίδας δηµοκρατίας, ειρήνης και ασφάλειας στην ευρύτερη πε-
ριοχή της ΝΑ Μεσογείου.
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

«∆εν είµαι πελάτης, δεν 
είµαι αγοραστής, ούτε 
χρήστης υπηρεσιών. ∆εν 
είµαι φυγόπονος, τζα-
µπατζής, ζητιάνος, αλλά 

ούτε και κλέφτης. ∆εν είµαι ένας εθνικός α-
ριθµός ασφάλισης, ούτε ένα στίγµα σε µια 
οθόνη. Πλήρωσα τις υποχρεώσεις µου και µε 
το παραπάνω, και είµαι περήφανος γι’ αυτό. 
∆εν ζητώ ειδική µεταχείριση και κοιτώ τους 
γείτονες στα µάτια. ∆εν δέχοµαι ούτε ζητώ 
ελεηµοσύνη. Το όνοµά µου είναι Ντάνιελ 
Μπλέικ. Είµαι άνθρωπος, όχι σκύλος. Και ως 
άνθρωπος διεκδικώ τα δικαιώµατά µου και α-
παιτώ να µου φέρεστε µε σεβασµό».

Αυτά είναι τα λόγια του Ντάνιελ Μπλέικ, 
πρωταγωνιστή στην τελευταία ταινία του Κεν 
Λόουτς, µε τίτλο «Εγώ, ο Ντάνιελ Μπλέικ», 
η οποία χάρισε στον κορυφαίο Άγγλο σκηνο-
θέτη τον Χρυσό Φοίνικα στο 69ο Φεστιβάλ 
των Καννών. Πρόκειται για ένα πραγµατικό α-
ριστούργηµα. Οι δυναµικές ερµηνείες, η υπέ-
ροχη φωτογραφία αλλά και το ευρωπαϊκό στιλ 
ξεχωρίζουν. Αυτά και µόνο θα µπορούσαν να 
χαρακτηρίσουν µια ταινία «αριστούργηµα». 
Ένας µετρ του είδους ενδεχοµένως θα την πε-
ριέγραφε καλύτερα από µένα. Μια καθηµε-
ρινή ιστορία που έγινε κινηµατογραφικό αρι-
στούργηµα. Με αυτά τα λόγια θα παρουσίαζα 
πολύ απλά και σύντοµα το φιλµ.

Ο Ντάνιελ Μπλέικ είναι ένας 59χρονος 
ξυλουργός ο οποίος έπειτα από ένα σοβαρό 
καρδιακό επεισόδιο θα πρέπει να σταµατήσει 
να δουλεύει, µέχρις ότου η καρδιά του γίνει 
ξανά δυνατή. Η γιατρός του τον κρίνει ακα-
τάλληλο για εργασία, όµως οι κοινωνικές υπη-
ρεσίες του Νιούκαστλ, όπου ζει, θεωρούν ότι 
δεν δικαιούται το ανάλογο επίδοµα, µα το ε-
πίδοµα κάποιου που θα έπρεπε να ψάχνει για 
δουλειά. Η γραφειοκρατία τον οδηγεί σε αδιέ-
ξοδο. Μέσα από την περιπέτεια αυτή διασταυ-
ρώνεται µε µια ανύπαντρη µητέρα και τα δυο 
παιδιά της. Βρίσκοντας αναπάντεχη οικογε-
νειακή θαλπωρή ο ένας στον άλλον, ενώνουν 
τις δυνάµεις τους και προσπαθούν να αντιστα-

θούν στις δυσκολίες.
Η µάχη που δίνει ο Μπλέικ είναι απί-

στευτη. Είναι µια µάχη άνιση µε τη γραφειο-
κρατία, µε την απάνθρωπη αντιµετώπιση των 
κρατικών υπαλλήλων και την ωµή πραγµα-
τικότητα. Ο στόχος του είναι να ζήσει µε α-
ξιοπρέπεια, δεν έχει µεγάλες επιθυµίες. ∆εν 
είναι τεµπέλης. ∆εν θέλει ένα επίδοµα για να 
κάθεται. Θέλει ένα κρατικό επίδοµα γιατί δεν 
µπορεί να δουλέψει. Ήταν πολλά τα χρόνια 
που εργάστηκε σκληρά. Έδωσε όλα όσα µπο-
ρούσε στο κράτος, πλήρωνε πάντοτε τις υπο-
χρεώσεις του και ένιωθε περήφανος γι’ αυτό. 
Το κράτος όµως δεν του αναγνωρίζει τίποτα. 
Του φέρεται σκληρά, τον αντιµετωπίζει µε α-
γένεια και χωρίς οίκτο.

Πόσο, µα πόσο καθηµερινό είναι όλο 
αυτό; Η ταινία παρουσιάζει µε σαφή ειλικρί-
νεια τη δυσκολία τού να ζεις. Μάλλον, τη δυ-
σκολία της επιβίωσης. ∆ύσκολο πράγµα η ε-
πιβίωση στις µέρες µας! Αυτό το ξέρουµε, δεν 
περνά µέρα χωρίς να το νιώθουµε. Πολλές 
φορές µε άσχηµο τρόπο, βίαιο και άδικο. Γι’ 
αυτό παλεύει και ο Ντάνιελ Μπλέικ, για την 
επιβίωση. Απλώς, δεν εξαρτάται από τον ίδιο. 
Τα καταφέρνει ή όχι, αυτό δεν έχει σηµασία. 
Καµία. Ο αγώνας που δίνει για την επιβίωσή 
του είναι εξωπραγµατικός.

Με την καταπληκτική του ερµηνεία ο 
Ντέιβ Τζονς παρουσιάζει την εντιµότητα, την 
ειλικρίνεια και την ευαισθησία που διακατέ-
χει τον 59χρονο ξυλουργό. Ο βαθιά πολιτι-
κοποιηµένος Κεν Λόουτς µε αριστοτεχνική 
µαεστρία παρουσιάζει πώς το κράτος-τέρας 
είναι ο βασικός εχθρός του απλού, καθηµερι-
νού πολίτη. Το κράτος που έχει πάψει πλέον 
να είναι κράτος του κοινωνικού δικαίου και 
των κοινωνικών ισορροπιών. Το κράτος, που 
σήµερα το αναφέρουµε ως ιστορικό ευρω-
παϊκό µνηµείο που αποδέχεται παθητικά τα 
όσα διαδραµατίζονται σε οικονοµικό και κοι-
νωνικό περιβάλλον.

*Ο Ρενάτο Λέκκα είναι δηµοσιογράφος στον τηλεοπτικό 
σταθµό Action24.

ΕΓΩ,Ο ΝΤΑΝΙΕΛ ΜΠΛΕΪΚ –  Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΙΩΣΗ

  ΤΟΥ ΡΕΝΑΤΟ ΛΕΚΚΑ*
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συνέντευξη

Τ
ις αλλαγές που θα φέρει στο διεθνές 
σκηνικό η διοίκηση Τραµπ κωδικοποιεί 
ο Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης. ∆εν θεωρεί 
ότι ο Οµπάµα υπήρξε µεγάλος ηγέτης, 
παρ’ όλα αυτά ακόµη διαπραγµατεύε-

ται εσωτερικά αυτό που συνέβη στις αµερικανικές 
προεδρικές εκλογές.

Έχετε αφοµοιώσει την εκλογή Τραµπ;
Το διαπραγµατεύοµαι ακόµη εσωτερικά. Σηµαντικό 
για την αφοµοίωση είναι η εξήγηση, η σωστή δι-
άσταση, η αξιολόγηση των συνεπειών. Είναι κα-
θαρό ότι η νίκη Τραµπ είναι η έκφραση µιας µε-
γάλης µερίδας της αµερικανικής κοινωνίας που 
αισθάνεται ότι η αρχιτεκτονική του σύγχρονου κό-
σµου τους αφήνει πίσω της. Βρίσκω όµως και λό-
γους να καθησυχάζω τον εαυτό µου, καθώς έχω 
εµπιστοσύνη στο θεσµικό πλαίσιο των ΗΠΑ, µε τα 
πολλά αντισταθµίσµατα και αντίβαρα που περιορί-
ζουν τις δυνατότητες οποιουδήποτε Προέδρου να 
κάνει το δικό του. ∆είτε, για παράδειγµα, πόσες από 
τις ελπίδες που επενδύθηκαν αρχικά στον Μπαράκ 
Οµπάµα έµειναν ανεκπλήρωτες. Ο Τραµπ δεν θα 
είναι παντοδύναµος.

Όσο για τις πιθανές αλλαγές που θα επιφέρει 
η εκλογή Τραµπ στον κόσµο µας, διακρίνω τέσ-
σερα κύρια σηµεία:

• Την πιθανότητα έναρξης ενός νέου γύρου ε-
µπορικών πολέµων και προστατευτισµού, καθώς 
ο Τραµπ προεκλογικά έχει ταχθεί υπέρ της επιβο-
λής δασµών σε κινεζικά προϊόντα. Είναι αµφίβολο 
αν το Κογκρέσο συναινέσει σε κάτι τέτοιο, αφού 
µεγαλύτερη επιρροή έχουν εκεί τα διάφορα λόµπι 
παρά η κοµµατική πειθαρχία, αλλά οποιαδήποτε 
τέτοια κατεύθυνση της εµπορικής πολιτικής των 
ΗΠΑ θα θίξει το παγκόσµιο εµπόριο και κατ’ επέ-
κταση την παγκόσµια ανάπτυξη.

• Τη γεωπολιτική αλλαγή που θα προκαλέσει 
µια νέα τάση αποµονωτισµού των ΗΠΑ αλλά και 
µια νέα συνεννόηση µε τη Ρωσία. Το πιθανότερο 
είναι να µείνει ο Άσαντ στη Συρία, να συντριβεί το 
ISIS, να στηριχτεί ο µεγαλοϊδεατισµός του Ερντο-
γάν, να αναγνωριστεί η προσάρτηση της Κριµαίας 
και να ψαλιδιστεί η υποστήριξη στην Ουκρανία. Το 
βάρος της εξωτερικής προσοχής θα µετακινηθεί 
στην Ασία, γεγονός που ήδη συµβαίνει άλλωστε.

• Τη φιλοδοξία να µειωθούν σηµαντικά οι εται-
ρικοί φόροι στις ΗΠΑ, γεγονός που θα σηµάνει την 
έναρξη ενός νέου γύρου φορολογικού ανταγωνι-
σµού µεταξύ των χωρών µε έπαθλο την προσέλ-
κυση των µεγάλων διεθνών εταιρειών και των ε-
πενδύσεών τους.

• Την πίεση στους συµµάχους των ΗΠΑ να αυ-
ξήσουν τις αµυντικές τους δαπάνες αν θέλουν να 
διατηρήσει το ΝΑΤΟ τις σηµερινές φιλοδοξίες του 
και τη δέσµευση της Αµερικής σε αυτό. Κάτι τέτοιο, 
σε συνδυασµό µε τον ανταγωνισµό µειώσεων στη 
φορολογία, θα δηµιουργούσε µεγάλες προκλήσεις 
για το σηµερινό σύµφωνο δηµοσιονοµικής σταθε-
ρότητας στην Ευρώπη.

Είναι αναστρέψιµο αυτό που συνέβη; Ή θα συ-
νεχίζεται η κάθοδος µέχρι τελικής κατάπτωσης 
του δυτικού πολιτισµού;
∆εν συµµερίζοµαι την απαισιοδοξία. Μπορεί να εί-
µαστε µπροστά σε ένα συνολικό φαινόµενο, αφού 
πριν από τον Τραµπ είχαµε το Brexit και πριν από 
αυτό τον δικό µας Τσίπρα. Φαινόµενα που έχουν 
κοινό παρονοµαστή τον λαϊκισµό, τη µνησικακία µε-
γάλων τµηµάτων της µεσαίας τάξης που είδαν τα 

Κάθε χώρα έχει και τον Τραµπ 
της, όπως καλά γνωρίζουµε. 
Με τις ιδιοµορφίες της η κάθε 
περίπτωση. Εδώ εµείς έχουµε 
τον Τσίπρα. Στη Γαλλία 
τη Λεπέν. Στη Γερµανία 
το κόµµα της Εναλλακτικής 
για τη Γερµανία. Στην Ιταλία 
ο Μπέπε Γκρίλο. 
Στην Ισπανία οι Ποντέµος. 
Και πάει λέγοντας.

«Ο δικός µας Τραµπ είναι ο Τσίπρας»

Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης, αντιπρόεδρος της ∆ράσης

θεµελιωµένα στο παρελθόν τους όνειρα διαρκούς 
βελτίωσης της ζωής τους να διαψεύδονται, την ξε-
νοφοβία φτωχότερων τµηµάτων κοινωνιών που αι-
σθάνονται ότι οι νεοεισερχόµενοι απειλούν να τους 
πάρουν το ψωµί τους, την αίσθηση του κινδύνου για 
την ασφάλεια από τις νέες ασύµµετρες απειλές της 
τροµοκρατίας, την ανάγκη προστασίας µιας πολιτι-
στικής ταυτότητας που βάλλεται από τον σύγχρονο 
τρόπο ζωής, τέτοια φαινόµενα τείνουν να συµπυ-
κνούνται σε ισχυρές πολιτικές κινήσεις σε πολλά 
µέρη του κόσµου. Η νίκη Τραµπ, στο ισχυρότερο 
κράτος του κόσµου, δίνει φτερά σε παρόµοιες κι-
νήσεις ανά τον κόσµο. Πρόσφατα είχαµε ένα τέ-
τοιο φαινόµενο και στις Φιλιππίνες, µε την εκλογή 
Ντουτέρτε, που έχει δηλώσει θαυµαστής του Χίτλερ.

Πρόκειται για ένα µάλλον µη αναστρέψιµο φαι-
νόµενο, αυτή η νέα επανάσταση των «πληβείων». 
Όµως ας το δούµε και αλλιώς. Τα νερά είχαν λι-
µνάσει. Θα ταραχτούν, αλλά δεν θεωρώ ότι ο δυ-
τικός πολιτισµός είναι σε κίνδυνο. Οι κυριότερες 
κατακτήσεις του, το κράτος δικαίου, η ελευθερία 
του ατόµου, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, έχουν πια 
αποκτήσει βαθιές και σταθερές ρίζες στις αναπτυγ-
µένες κοινωνίες και επεκτείνουν την επιρροή τους 
σε όλο και µεγαλύτερο τµήµα των υπό ανάπτυξη 
κοινωνιών. Έχω πίστη ότι εξακολουθούµε να κι-
νούµαστε µπροστά και οι εξελίξεις στις οποίες εί-
µαστε µάρτυρες είναι απλές λακκούβες και προ-
σωρινά, µικρά, πισωγυρίσµατα.

Μήπως εξάντλησε τα όριά της η καταγγελία του 
λαϊκισµού από πολιτικές δυνάµεις ταυτισµένες 
µε τις ελίτ;
Νοµίζω, ναι. Είµαστε µπροστά σε ένα πολύ πιο 
σύνθετο φαινόµενο, που συνδέεται περισσότερο 
µε την αντίληψη συµφερόντων από πολύ µεγάλα 
τµήµατα πληθυσµού στις αναπτυγµένες κοινωνίες 
που πιέζονται από τον νέο διεθνή καταµερισµό ι-
σχύος, αποτέλεσµα των διαφορετικών ρυθµών α-
νάπτυξης αλλά και της πληθυσµιακής έκρηξης. ∆ι-
αφωνώ µε όσους επιµένουν ότι πρόκειται για ζή-
τηµα παιδείας, αλλά και µε όσους νοµίζουν ότι ο 

λαϊκισµός προκύπτει από «πάνω προς τα κάτω» 
και συνδέεται µε την προπαγάνδα και την πειθώ. 
Το αντίστροφο συµβαίνει, το φαινόµενο του λαϊκι-
σµού πάει από «κάτω προς τα πάνω», οι δε λαϊκι-
στές πολιτικοί είναι απλώς ηχεία που µεταφέρουν 
διαµορφούµενες απόψεις µιας µεταβαλλόµενης 
κοινής γνώµης. Στην πραγµατικότητα, έχουµε να 
κάνουµε µε µια αποτυχία των ελίτ να διαγνώσουν 
και να εκφράσουν την κοινή γνώµη των χωρών 
τους, αφού έχασαν πρώτα απ’ όλα την επαφή µε 
τους «βραδυπορούντες».

Είναι µάλλον καιρός που το consensus 
international politics, που γνωρίσαµε σαν γενικό 
χαρακτηριστικό του κόσµου µας, θα αντικατασταθεί 
µε κάτι άλλο, πιο πρωτόγονο και ανταγωνιστικό, αλ-
λάζοντας τη ζωή µας. Θα έχει σαν αποτέλεσµα πε-
ρισσότερο πόλεµο παρά ειρήνη σε όλο και περισ-
σότερα σηµεία ανά τον κόσµο. Θα ήταν µια απλο-

ϊκή απάντηση σε αυτή τη µεγάλη αλλαγή µια απλή 
νοσταλγία για τους ειρηνικούς καιρούς ξεγνοιασιάς 
που γνωρίσαµε. Και ο εξορκισµός αυτού του νέου 
περιβάλλοντος που έρχεται στο «πυρ το εξώτερον».

Έτσι, βλέπω το φαινόµενο Τραµπ, και όλα τα 
άλλα που θα ακολουθήσουν στην ήπειρό µας, µε 
ψυχραιµία. Τα καλωσορίζω µάλιστα, σαν ένα ανα-
γκαίο τάραγµα των λιµνασµένων νερών. Στέκοµαι 
απέναντί τους σαν εχθρός τους, αποδεχόµενος τη 
λογική τους, του ανταγωνισµού και του πολέµου, 
αφού η εποχή έχει αλλάξει.

Πόσοι Τραµπ υπάρχουν στην Ευρώπη;
Κάθε χώρα έχει και τον Τραµπ της, όπως καλά 
γνωρίζουµε. Με τις ιδιοµορφίες της η κάθε περί-
πτωση. Εδώ εµείς έχουµε τον Τσίπρα. Στη Γαλλία 
τη Λεπέν. Στη Γερµανία το κόµµα της Εναλλακτικής 
για τη Γερµανία. Στην Ιταλία ο Μπέπε Γκρίλο. Στην 
Ισπανία οι Ποντέµος. Και πάει λέγοντας.

Για τη µικρή µας χώρα τι σηµαίνουν όλες αυτές 
οι ανατροπές που συντελούνται σε πλανητική 
κλίµακα;
Η Ελλάδα θα έχει µερικές θετικές επιπτώσεις, αφού η 
νέα αµερικανική πολιτική συνεννόησης µε τη Ρωσία 
θα ηρεµήσει, κατά πάσα πιθανότητα, σηµαντικά τη 
γειτονιά µας. Μια ειρήνευση στη Συρία θα µείωνε 
σηµαντικά τις µεταναστευτικές πιέσεις που δέχεται 
η χώρα µας. Επίσης, µια χαλάρωση της δηµοσιονο-
µικής πολιτικής των χωρών της Ε.Ε. πιο επεκτατική 
θα είχε µερικές θετικές επιπτώσεις σ’ εµάς, που εί-
µαστε κακοί µαθητές στο µάθηµα της «λιτότητας».

Αλλά µέχρι εκεί. Το γενικό ισοζύγιο θα είναι 
µάλλον αρνητικό, αφού µια τάση αποµονωτισµού 
της Αµερικής θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στην 
παγκόσµια ανάπτυξη, για να µην αναφέρουµε και 
την ελληνική ναυτιλία, που τρέφεται από την καλή 
υγεία του διεθνούς εµπορίου. Αν, πάλι, η Αµερική 
πρωταγωνιστήσει στις φορολογικές µειώσεις, θα 
γίνει ο κύριος στόχος των διεθνών επενδύσεων, 
από τις οποίες και εµείς προσδοκούµε απελπισµένα 
ένα κοµµατάκι. Κορυφαία, κατά τη γνώµη µου, αρ-
νητική επίπτωση θα έχει η ενδυνάµωση των ξενο-
φοβικών και λαϊκιστικών δυνάµεων στην Ευρώπη, 
οι οποίες, εκτός των άλλων στόχων της κριτικής 
τους, έχουν και την Ελλάδα και τη βοήθεια που 
έχουν δώσει οι δικοί τους φορολογούµενοι σ’ εµάς.

Αν ο Οµπάµα είναι πράγµατι ένας πολύ µεγάλος 
ηγέτης, τότε γιατί µετά από αυτόν έρχεται το χει-
ρότερο που θα µπορούσε να φανταστεί ο δηµο-
κρατικός κόσµος;
∆εν θα συµφωνήσω ότι ο Οµπάµα ήταν ένας πολύ 
µεγάλος ηγέτης. Εκ του αποτελέσµατος. Είναι ένας 
πολύ σηµαντικός συµβολικά πολιτικός, ο οποίος 
είναι παράλληλα ένας εκπληκτικός και εµπνευ-
σµένος ρήτορας. ∆εν κατάφερε όµως πολλά, του-
λάχιστον τόσα για να δικαιούται την υστεροφηµία 
του «Μεγάλου».

Ας µην κλαίµε τη µοίρα µας. Η αµερικανική Ι-
στορία, κατά το µεγαλύτερο µέρος της, χαρακτηρί-
ζεται από την εναλλαγή στο τιµόνι της Προεδρίας, 
συνήθως ανά οκταετία, των ∆ηµοκρατικών και των 
Ρεπουµπλικάνων. Τώρα ήρθε, στην προβλέψιµη 
προθεσµία, η ώρα των Ρεπουµπλικάνων – οι ο-
ποίοι είχαν την ατυχία να εκπροσωπηθούν από µια 
καρικατούρα. Το ∆ηµοκρατικό Κόµµα έχασε γιατί 
είχε έρθει η ώρα του, σε συνδυασµό µε τον λαϊκι-
σµό της εποχής, αλλά και της τύφλωσης να επιµεί-
νει σε µια κακή υποψηφιότητα.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ
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συνέντευξη

Β
αθιές θεσµικές παρεµβάσεις στο Σύ-
νταγµα και στο πολιτικό σύστηµα της 
Ελλάδας προτείνει ο καθηγητής στο Πά-
ντειο Πανεπιστήµιο Θανάσης ∆ιαµαντό-
πουλος µέσω του βιβλίου του «Θεσµοί: 

Κρίση και Ρήξη».

Τι περιµένατε εσείς από την επίσκεψη του Μπα-
ράκ Οµπάµα στην Αθήνα;
Φοβάµαι ότι είναι ένα είδος «διαθήκης» µιας ηττη-
µένης Αµερικής. Η Αµερική της πολυπολιτισµικότη-
τας, των ανοιχτών οριζόντων, του φιλελευθερισµού, 
της επιστηµονικής πρωτοπορίας, που είχε «ενσαρ-
κώσει» ο Οµπάµα, ηττήθηκε από την Αµερική της 
περιχαράκωσης, του αποκλεισµού, ακόµα και της 
ρητορικής του µίσους. Από κει και πέρα, ο Οµπάµα 
προσπαθεί να καταδείξει µε την επίσκεψή του ότι 
η Αµερική που αντιπροσωπεύει απλώς µπήκε σε 
παρένθεση. ∆ιαγράφει υποθήκες για έναν διαφο-
ρετικό ρόλο της Αµερικής και, κυρίως, η συµβο-
λική παράµετρος της επίσκεψής του δείχνει ότι η 
Αµερική που αυτός ήθελε να εκφράσει θεσµικά θα 
λαµβάνει υπόψη τα γεωπολιτικά δεδοµένα και τον 
παγκόσµιο ρόλο της υπερδύναµης. Ωστόσο, τα πα-
ραπάνω δεν σηµαίνουν ότι έχει απέραντα περιθώ-
ρια, πολλώ δε µάλλον τώρα που είναι εξερχόµενος 
Πρόεδρος, να πιέσει υπέρµετρα τους Γερµανούς 
για διευθέτηση του ελληνικού χρέους. Ο ταµίας της 
Ευρώπης παραµένει ο Σόιµπλε και όχι ο –οποιοσ-
δήποτε– Οµπάµα.

Θεωρείτε ότι η εκλογή Τραµπ ήταν µια θεσµική 
κρίση για τις ΗΠΑ;
Ο πολιτικός αρχαϊσµός, το να εκλέγεται ο Πρόεδρος 
των ΗΠΑ µέσω εκλεκτορικού κολεγίου, ανάγεται 
στις ανάγκες του 18ου αιώνα, διότι τότε δεν υπήρ-
χαν µέσα αναγνωρισιµότητας των υποψηφίων και, 
ως εκ τούτου, οι τοπικές κοινωνίες ψήφιζαν για τους 
τοπικούς προύχοντες, που τους ήξεραν. Το σύστηµα 
αυτό λειτούργησε σχετικά καλά για περίπου 200 χρό-
νια, µε την έννοια ότι µόνο δύο φορές, και αυτές τον 
19ο αιώνα, είχε εκλεγεί Πρόεδρος λαϊκής µειοψη-
φίας. Τώρα, µόλις σε 16 χρόνια, δύο φορές εκλέγεται 
Πρόεδρος λαϊκής µειοψηφίας και ηττάται ο υποψή-
φιος που πλειοψήφησε ευρέως στον λαό. Ο λόγος 
που το σύστηµα δεν αλλάζει είναι η αντίδραση των 
µικρών Πολιτειών, οι οποίες σε κάποιον βαθµό υ-
περαντιπροσωπεύονται στο εκλεκτορικό κολέγιο. 
Ωστόσο, οι εκλέκτορες θα µπορούσαν να παραµεί-
νουν και να διορθωθεί η στρέβλωση αυτή, αν οι ε-
κλέκτορες δεν εκλέγονταν πλειοψηφικά σε κάθε 
Πολιτεία αλλά αναλογικά, µε βάση τα ποσοστά του 
κάθε υποψηφίου. Έτσι, δεν θα είχαµε φαινόµενα 
όπως της Φλόριντα, όπου αυτός που πλειοψηφεί 
έστω και µε µία ψήφο παίρνει και τους 29 εκλέκτο-
ρες της Πολιτείας. Κατ’ αυτό τον τρόπο θα µπορού-
σαν να σχηµατίζονται και συµµαχίες, ωστόσο αυτό 
δεν γίνεται διότι η αναθεώρηση του Συντάγµατος 
των ΗΠΑ είναι εξαιρετικά δυσχερής, αλλά και διότι 
το τοπικό πολιτικό προσωπικό στις Πολιτείες όπου 
οι εκλέκτορες εκλέγονται πλειοψηφικά βλέπει να α-
ναβαθµίζεται η σηµασία του έναντι της κεντρικής η-
γεσίας του κόµµατος.

Για να επιστρέψουµε στα καθ’ ηµάς, στο βιβλίο 
σας «Θεσµοί: Κρίση και Ρήξη» παρουσιάζετε 
σειρά προτάσεων για παρεµβάσεις στο Σύνταγµα. 
Ποιες είναι οι προτάσεις αυτές;
Αν εξαιρέσουµε την υπερβατική πρότασή µου να 
συζητηθεί η µετάβαση σε δηµοκρατία προεδρικού 

Προτείνω την αποδέσµευση 
της εκλογής του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας από τη διάλυση 
της Βουλής, µε πρόβλεψη ότι 
η θητεία του ήδη υπάρχοντος 
Προέδρου θα παρατείνεται 
αυτόµατα αν δεν επιτυγχάνεται 
η προεδρική πλειοψηφία.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο ταµίας 
της Ευρώπης 
παραµένει 
ο Σόιµπλε»

Θανάσης ∆ιαµαντόπουλος, 
καθηγητής στο Τµήµα 
∆ιεθνών, Ευρωπαϊκών και 
Περιφερειακών Σπουδών 
στο Πάντειο Πανεπιστήµιο

τύπου, αλλά µε µια σειρά εγγυήσεων που θα έκαναν, 
κατά την άποψή µου, τα συγκριτικά πλεονεκτήµατά 
της να υπερτερούν των συγκριτικών µειονεκτηµά-
των της έναντι της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, 
η οποία αµφισβητείται ότι µπορεί να γίνει µε τη συ-
νταγµατική αναθεώρηση, µπορούµε να επικεντρω-
θούµε στις πιο απλές αναθεωρήσεις που προτείνω. 
Για παράδειγµα, προτείνω την αποδέσµευση της ε-
κλογής του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας από τη διά-
λυση της Βουλής, µε πρόβλεψη ότι η θητεία του ήδη 
υπάρχοντος Προέδρου θα παρατείνεται αυτόµατα αν 
δεν επιτυγχάνεται η προεδρική πλειοψηφία των 3/5 
των βουλευτών. ∆εν πιστεύω ότι ο Πρόεδρος της 
∆ηµοκρατίας πρέπει να εκλέγεται απευθείας από 
τον λαό, καθώς κάτι τέτοιο θα δηµιουργούσε πολύ 
µεγάλα προβλήµατα: τα βλέπουµε τώρα στη Βουλ-
γαρία, όπου η κυβέρνηση αναγκάζεται να παραιτη-
θεί διότι ηττήθηκε στην προεδρική εκλογή. ∆ηµι-
ουργείται δυαρχία, αστάθεια στο πολιτικό σύστηµα, 
κίνδυνος συγκρούσεων και πολώσεων, υπερβο-
λική σύντµηση του εκλογικού κύκλου. Επίσης, δεν 
πιστεύω ότι ο Πρόεδρος πρέπει να είναι προϊόν της 
κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας, δηλαδή 151 βου-
λευτών στο ελληνικό Κοινοβούλιο: ο Πρόεδρος στην 
κοινοβουλευτική δηµοκρατία, που δεν είναι ενεργός 
κυβερνήτης αλλά φιγούρα σύνθεσης και έκφρασης 
του όλου, πρέπει να εκλέγεται µε αυξηµένη πλειο-
ψηφία. Ωστόσο, κακώς το Σύνταγµα –όπως και της 
Ρουµανίας και µόνο– προβλέπει διάλυση της Βου-
λής αν δεν επιτευχθεί αυτή η πλειοψηφία. Εγώ λέω, 
και αυτό θα είναι µια πίεση στα κόµµατα να επιτύ-
χουν αυτή την πλειοψηφία, να παρατείνεται η θητεία 
του ήδη υπηρετούντος Προέδρου.

Πέραν του ζητήµατος της προεδρικής εκλογής, 
ποιες άλλες παρεµβάσεις ζητάτε;
Πρέπει να αλλάξει ο τρόπος ανάδειξης της ηγεσίας της 
∆ικαιοσύνης. Η δικαστική εξουσία δεν είναι πρωτο-
γενής έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας και πρέπει να 
νοµιµοποιείται από το πολιτικό σύστηµα, αλλά άλλο 
πολιτικό σύστηµα και άλλο κυβέρνηση. Πιστεύω ότι 
η ηγεσία της ∆ικαιοσύνης πρέπει να επιλέγεται από 
ένα σώµα µε αυξηµένη πλειοψηφία 3/5, στο οποίο 
θα εκπροσωπούνται κατ’ αναλογία τα κόµµατα και 
θα µετέχει επίσης και ο απερχόµενος δικαστικός 
λειτουργός, αλλά ενδεχοµένως και άλλες προσω-
πικότητες που θα υποδεικνύονται από τους προέ-
δρους των µεγάλων δικηγορικών συλλόγων, τους 
κοσµήτορες των νοµικών σχολών κ.λπ. Πάντως, 

πρέπει να αποσυνδεθεί η εξάρτηση της δικαστικής 
λειτουργίας από την κυβέρνηση. Παράλληλα, θεωρώ 
ότι πρέπει να συγκροτηθεί Συνταγµατικό ∆ικαστήριο, 
διότι ο υφιστάµενος σήµερα διάσπαρτος και παρε-
µπίπτων έλεγχος της συνταγµατικότητας του νόµου 
–σε απλά ελληνικά αυτό σηµαίνει ότι ο κάθε πρω-
τοδίκης σε κάθε επαρχία της χώρας µπορεί, π.χ., να 
σταµατήσει µια µεγάλη επένδυση και να καταστήσει 
δυσµενές το επενδυτικό κλίµα χαρακτηρίζοντας α-
ντισυνταγµατικό τον νόµο επί του οποίου θεµελιώ-
νεται η επένδυση– δηµιουργεί ανασφάλεια δικαίου, 
ανασφάλεια οικονοµικού περιβάλλοντος που απο-
θαρρύνει τις επενδυτικές δραστηριότητες. Αντιθέτως, 
αν υπάρχει ένα όργανο, όπως το Συνταγµατικό ∆ι-
καστήριο, που κρίνει σε πρώτη φάση εντός τακτού 
και σύντοµου χρονικού διαστήµατος τη συνταγµα-
τικότητα των νόµων και δηµιουργεί δεδικασµένο, 
αυτό οδηγεί σε δικαιική, άρα και οικονοµική ασφά-
λεια. Πιστεύω ότι µπορεί να υπάρχουν εγγυήσεις ότι 
το Συνταγµατικό ∆ικαστήριο δεν θα είναι πολιτικά ε-
ξαρτηµένο, είτε αν τα µέλη του διορίζονται διά της 
ίδιας συναινετικής οδού που περιέγραψα για την ε-
πιλογή της ηγεσίας της ∆ικαιοσύνης είτε διά της δι-
ασποράς του διορισµού των µελών του: ένα µέλος 
να το διορίζει ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, ένα ο 
πρωθυπουργός, ένα ο Πρόεδρος της Βουλής, ένας 
ο αρχηγός της µείζονος αντιπολίτευσης και από ένα 
οι πρόεδροι των ανωτάτων δικαστηρίων της χώρας, 
οι πρόεδροι των µεγάλων δικηγορικών συλλόγων, 
οι κοσµήτορες των νοµικών σχολών, ούτως ώστε 
να υπάρχει διασπορά του διορισµού των συνταγ-
µατικών δικαστών.

Όσον αφορά τη νοµοθετική εξουσία, θεωρείτε ότι 
οι υφιστάµενοι θεσµοί είναι επαρκείς;
Πιστεύω ότι πρέπει να δηµιουργηθεί και δεύτερο 
νοµοθετικό σώµα, η Γερουσία, η οποία δεν θα έχει 
καταλυτικό ρόλο, αλλά τα µέλη της θα εκλέγονται 
µε κριτήρια περισσότερο ποιοτικά. ∆ηλαδή να λει-
τουργεί ως αντιστάθµισµα της ισότητας που έχει η 
έκφραση της εθνικής αντιπροσωπείας, που είναι η 
Βουλή, και πρέπει να είναι εντέλει κυρίαρχη, αλλά 
για να ψηφίσει έναν νόµο µε τον οποίο θα διαφω-
νεί η Γερουσία θα πρέπει να το κάνει µε αυξηµένη 
πλειοψηφία, ας πούµε του 55% των µελών της. Επί-
σης, θεωρώ πολύ σηµαντικό την πρωτοβουλία για 
τη δροµολόγηση του εξαιρετικά επικίνδυνου θεσµού 
του δηµοψηφίσµατος –το οποίο µπορεί να έχει τρο-
µακτικές παρενέργειες και στην αποστέρηση δικαι-

ωµάτων των µειοψηφιών και στη λήψη παρορµητι-
κών αποφάσεων από µια κοινωνική βάση που εν-
δεχοµένως δεν είναι σε θέση να συλλάβει όλη την 
πολυπλοκότητα µιας απόφασης, αλλά ωθεί και σε 
διπολικότητα και σε απόλυτη σύγκρουση το πολι-
τικό σύστηµα– να µην την έχει, όπως σήµερα, επί 
της ουσίας µόνο ένα πρόσωπο, δηλαδή ο πρωθυ-
πουργός. Σήµερα το δηµοψήφισµα το προτείνει το 
Υπουργικό Συµβούλιο που διορίζει ο πρωθυπουρ-
γός και το αποφασίζει η κυβερνητική πλειοψηφία στη 
Βουλή, η οποία ελέγχεται από τον πρωθυπουργό. Ο 
δε Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, αν το υπερψηφίσει 
η πλειοψηφία στη Βουλή, είναι υποχρεωµένος να 
το προκηρύξει. Εγώ προτείνω το δηµοψήφισµα να 
αποφασίζεται µε τα 2/3 του όλου αριθµού των βου-
λευτών, ούτως ώστε µόνο όταν υπάρχει µια ευρύ-
τατη συναίνεση να µπορεί να γίνει, και τότε ο Πρό-
εδρος να δύναται –και να µην υποχρεούται– να το 
προκηρύξει, δηλαδή η προεδρική αρµοδιότητα να 
είναι διακριτική και να καθίσταται υποχρεωτική όταν 
η πλειοψηφία του Κοινοβουλίου φτάνει στα 3/4 του 
όλου αριθµού των βουλευτών, οπότε είναι σαφές 
ότι το πολιτικό σύστηµα περίπου οµοφώνως ζητά 
το δηµοψήφισµα.

Μιλάτε διαρκώς για συναινέσεις. Θεωρείτε ότι 
είναι εφικτές στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα;
Κατά την άποψή µου, είναι απαραίτητη και η αλλαγή 
του εκλογικού νόµου, η οποία άλλωστε δεν απαιτεί 
αναθεώρηση του Συντάγµατος. Προτείνω µια αλλαγή 
προς το γερµανικό σύστηµα, αλλά όχι ολοσχερώς 
αναλογική, µε υπερεκπροσώπηση των µεγάλων 
κοµµάτων. ∆ηλαδή η πλειοψηφία των βουλευτών, 
ακόµα και άνω του 50%, να εκλέγεται σε µονοεδρι-
κές περιφέρειες, διότι εκεί καταργείται de facto ο 
σταυρός προτίµησης, µειώνεται η ρουσφετολογία, 
ο πελατιασµός και ο εµφύλιος πόλεµος στο εσωτε-
ρικό των κοµµάτων και οι υποψηφιότητες γίνονται 
πιο πολιτικές, διότι σε κάθε µονοεδρική ο υποψήφιος 
του κάθε κόµµατος εκφράζει τις τοπικές ιδιαιτερό-
τητες και τη γενική πολιτική φιλοσοφία του κόµµα-
τος, ενώ σε πολυεδρική περιφέρεια δηµιουργούνται 
πολυσυλλεκτικά ψηφοδέλτια, καθώς το κάθε κόµµα 
προσπαθεί να έχει διείσδυση σε όλα τα ειδικά ακρο-
ατήρια, µε αποτέλεσµα η σύνθεση του Κοινοβουλίου 
να είναι περισσότερο συντεχνιακή παρά πολιτική, να 
δοµείται λιγότερο στην πολιτική συναίνεση και πε-
ρισσότερο στον συγκερασµό µερικών ιδιαίτερων 
συµφερόντων ή βλέψεων.
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  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ τόνισε 
ξεκάθαρα ότι η ανάπτυξη δεν 
µπορεί να έρθει µέσα από διαρκή 
και αυστηρή λιτότητα, αλλά µέσα 
από πολιτικές που θα δίνουν 
ελπίδα και προοπτική 
στους πολίτες.

Γεµάτη συµβολισµούς, αλλά και µε αρκετή ουσία 
ήταν η επίσκεψη του Προέδρου των ΗΠΑ Μπα-
ράκ Οµπάµα στην Ελλάδα, πρώτο σταθµό της τε-
λευταίας περιοδείας του στην Ευρώπη µε την ιδιό-
τητα του πρώτου πολίτη της χώρας του.

Όχι µόνο διότι επέλεξε την Αθήνα για να εκφωνήσει µία ε-
ξαιρετικά «δυνατή» οµιλία περί δηµοκρατίας –πολλοί έκαναν 
λόγο για την πολιτική παρακαταθήκη του Οµπάµα, καθώς βαί-
νει προς την έξοδο από τον Λευκό Οίκο και την παράδοση της 
εξουσίας στον Ντόναλντ Τραµπ– αλλά και γιατί ο Αµερικανός 
Πρόεδρος «έστειλε µήνυµα» τόσο προς την Ευρώπη όσο και 
προς τη νέα (υπό σχηµατισµό) κυβέρνηση των ΗΠΑ σχετικά 
µε τη στάση που πρέπει να τηρηθεί έναντι της Ελλάδας, αλλά 
και γενικά έναντι των προσπαθειών για έξοδο από τη λιτότητα 
και την περιοριστική πολιτική.

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ τόνισε ξεκάθαρα ότι η ανάπτυξη δεν 
µπορεί να έρθει µέσα από διαρκή και αυστηρή λιτότητα, αλλά 
µέσα από πολιτικές που θα δίνουν ελπίδα και προοπτική στους 
πολίτες, και κάλεσε τους δανειστές της Ελλάδας, άµεσα, να 
προχωρήσουν σε διευθέτηση του δηµόσιου χρέους της χώρας, 
αλλά και την Ελλάδα να συνεχίσει τις διαρθρωτικές µεταρρυθ-
µίσεις που είναι απαραίτητες για την ανάκτηση της ανταγωνι-
στικότητάς της σε έναν παγκοσµιοποιηµένο κόσµο.

Φαίνεται ότι οι θέσεις Οµπάµα χτύπησαν κάποια ευαίσθητη 
χορδή του Γερµανού υπουργού Οικονοµικών Βόλφγκανγκ Σόι-
µπλε, ο οποίος, πριν καν κλείσουν τα µικρόφωνα της κοινής συ-
νέντευξης Οµπάµα-Τσίπρα, έσπευσε να δηλώσει ότι «η συζή-
τηση για την ελάφρυνση του χρέους κάνει κακό στην Ελλάδα», 
κάνοντας, δικαίως, την Ντόρα Μπακογιάννη να χαρακτηρίσει 
«απρεπή» τη δήλωση αυτή και δηµιουργώντας σχετική αµηχα-

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΟΜΠΑΜΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΘΕΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ

νία ενόψει της επίσκεψης Οµπάµα στο Βερολίνο. Μάλιστα, εκ-
πρόσωπος του γερµανικού υπουργείου Οικονοµικών προσπά-
θησε να διορθώσει την απρέπεια Σόιµπλε, λέγοντας ότι η δή-
λωση δεν σχετιζόταν µε όσα είπε ο Οµπάµα κατά την παρουσία 
του στην Αθήνα.

Ταυτόχρονα, ο Οµπάµα, απευθυνόµενος και στον νεοεκλε-
γέντα Πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραµπ, έπλεξε το εγκώ-
µιο της Ελλάδας όσον αφορά την αντιµετώπιση του προσφυ-
γικού, υπογραµµίζοντας τον ανθρωπισµό που η χώρα έχει ως 
σήµερα επιδείξει, αλλά και καλώντας την Ευρώπη να συνδρά-
µει την Ελλάδα, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι καµία χώρα δεν 
µπορεί να αφεθεί µόνη της, αλλά ότι χρειάζεται συλλογική α-
πάντηση στην προσφυγική κρίση.

Κατά την κυβέρνηση, η χώρα βγαίνει πολλαπλά ωφεληµένη 
από την επίσκεψη Οµπάµα στην Αθήνα. Κυβερνητικές πηγές ε-
ξηγούσαν ότι, πέρα από αυτή καθαυτή τη σηµασία της επίσκε-
ψης, η οποία δείχνει εµφανώς την έξοδο της χώρας από µια πε-
ρίοδο αποµόνωσης, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ στήριξε δηµόσια το 
αίτηµα για αποµείωση του ελληνικού χρέους και την προώ-
θηση αναπτυξιακών πολιτικών, αλλά και αναγνώρισε τον µεί-
ζονα ρόλο που η Ελλάδα παίζει για τη σταθερότητα και ασφά-
λεια της ευρύτερης περιοχής. Τέλος, επισηµαίνουν ότι ο ίδιος ο 
Λευκός Οίκος φρόντισε να τονίσει τη σηµασία και τους συµβο-
λισµούς της επίσκεψης του Μπαράκ Οµπάµα στην Αθήνα, δη-
µοσιοποιώντας βίντεο από την επίσκεψή του στην Ακρόπολη, 
συνοδευόµενο από κείµενο-ύµνο στη δηµοκρατία. Σηµειώ-
νεται, δε, ότι διπλωµατικές πηγές τονίζουν µε νόηµα ότι ο Ο-
µπάµα, διαφοροποιούµενος από προκατόχους του που συνδύ-
αζαν την επίσκεψη στην Ελλάδα µε επίσκεψη στην Τουρκία, ε-
ξαίρεσε την Άγκυρα από τους προορισµούς του ταξιδιού του.

Από την άλλη, πάντως, ακόµα και η επίσκεψη Οµπάµα 
έδωσε την ευκαιρία στην κυβέρνηση και στην αντιπολίτευση 
να µπουν σε νέα «αψιµαχία», µε το Μέγαρο Μαξίµου να υπο-
στηρίζει ότι «τελικά η κυβέρνηση δεν έχει την αντιπολίτευση 
που της ταιριάζει. Αδυνατεί να αρθρώσει σοβαρό πολιτικό λόγο, 
περιορίζεται στο να ζητά συνεχώς εκλογές, ενώ προσπαθεί να 
µειώσει την αξία της επίσκεψης Οµπάµα» και τη Ν∆ να απα-
ντά ότι «η κυβέρνηση δεν µπόρεσε να αξιοποιήσει τη σηµα-
ντική επίσκεψη του Προέδρου Οµπάµα στην Ελλάδα. Τόσο σε 
επίπεδο ουσίας όσο και σε επίπεδο εικόνας, πέρασε κάτω από 
τον πήχη».
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ρεπορτάζ

Η απόφαση 
για την έκδοση 
της ανακοίνωσης ελήφθη 
µε οριακή πλειοψηφία 
6 υπέρ έναντι 5 κατά 
από το 11µελές ∆.Σ. 
της ∆ΟΕ, µε τα µέλη 
των παρατάξεων 
που πρόσκεινται 
στη Ν∆ και στο ΠΑΣΟΚ 
να διαφωνούν 
µε την απόφαση.

ΡΗΓΜΑ ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΚΗ 
ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΛΟΓΩ… ΟΜΠΑΜΑ

Μπορεί ο Πρόεδρος των 
ΗΠΑ Μπαράκ Οµπάµα να 
είχε µόνο καλά λόγια για 
την Ελλάδα και τη δηµο-
κρατία κατά τη διάρκεια της 

περίπου 30ωρης παρουσίας του στη χώρα, ω-
στόσο η επίσκεψή του στην Αθήνα προκάλεσε 
σοβαρή αναταραχή στη ∆ιδασκαλική Οµοσπον-
δία Ελλάδας (∆ΟΕ).

Η επίµαχη ανακοίνωση
Αφορµή για το ρήγµα που προκλήθηκε στο δι-
οικητικό συµβούλιο της ∆ΟΕ ήταν η απόφαση 
της πλειοψηφίας να καλέσει τον κλάδο των δα-
σκάλων και νηπιαγωγών σε συµµετοχή στα συλ-
λαλητήρια που διοργανώθηκαν κατά της επί-
σκεψης Οµπάµα στην Αθήνα. Συγκεκριµένα, η 
∆ΟΕ εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία αναφερό-
ταν ότι «η παρουσία του Αµερικανού Προέδρου 
Οµπάµα στην Αθήνα στις 15-16 Νοέµβρη αποτε-
λεί πρόκληση για τον ελληνικό λαό, την παρα-
µονή της επετείου της εξέγερσης του Πολυτε-
χνείου κατά της αµερικανοκίνητης χούντας. Η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπως έπρατταν και 
οι προηγούµενες, υποδέχεται τον επικεφαλής 
του αµερικανικού ιµπεριαλισµού για την ενί-
σχυση της παρουσίας των συµφερόντων του και 
την επιβολή των επεκτατικών σχεδίων στην ευ-
ρύτερη περιοχή».

Στην ανακοίνωση συµπληρωνόταν ότι «η 
παρέµβαση των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Μέσης Ανατολής σπέρνει πολέµους, 
καταστροφές, θάνατο και ανείπωτο πόνο σε εκα-
τοµµύρια ανθρώπους. Ο έλεγχος των πηγών και 
των δρόµων της ενέργειας και η οικονοµική εκ-
µετάλλευσή τους περνά πάνω από τα τεράστια 
κύµατα των πνιγµένων και ξεριζωµένων προ-
σφύγων. Η απάντηση στην πρόκληση µπορεί 
και πρέπει να δοθεί από το εργατικό, λαϊκό και 
νεολαιίστικο κίνηµα».

Οριακή πλειοψηφία
Η απόφαση για την έκδοση της ανακοίνωσης ε-

λήφθη µε οριακή πλειοψηφία 6 υπέρ έναντι 5 
κατά από το 11µελές ∆.Σ. της ∆ΟΕ, µε τα µέλη 
των παρατάξεων που πρόσκεινται στη Ν∆ και 
στο ΠΑΣΟΚ –τα οποία συµµετέχουν στο προε-
δρείο της οµοσπονδίας– να διαφωνούν µε την α-
πόφαση, η οποία στηρίχτηκε από τα έξι µέλη του 
∆.Σ. που πρόσκεινται σε παρατάξεις του ευρύτε-
ρου χώρου της Αριστεράς. Μάλιστα, σύµφωνα µε 
πληροφορίες της F.S., τα µέλη του ∆.Σ. της ∆ΟΕ 
που διαφώνησαν µε την ανακοίνωση υπογράµµι-
σαν ότι ο ρόλος της οµοσπονδίας δεν είναι να ε-
µπλέκεται µε την εξωτερική πολιτική της χώρας, 
ωστόσο αποδέχτηκαν το αποτέλεσµα της ψηφο-
φορίας στο ∆.Σ., αναγνωρίζοντας τη δηµοκρατική 
νοµιµοποίηση της απόφασης, αν και πήραν απο-
στάσεις από την υλοποίησή της, δηλαδή τη συµ-
µετοχή στα συλλαλητήρια διαµαρτυρίας κατά της 
παρουσίας του Μπαράκ Οµπάµα στην Αθήνα.

Γεγονός είναι, πάντως, ότι η παρέµβαση του 
∆.Σ. της ∆ΟΕ στο θέµα της επίσκεψης Οµπάµα 
προκάλεσε διάφορα –όχι ιδιαιτέρως θετικά– 
σχόλια, σε σηµείο τα µέλη του ∆.Σ. που πρόσκει-
νται στη ∆ΑΚΕ (την παράταξη της Ν∆) να αισθαν-
θούν την ανάγκη να εκδώσουν ανακοίνωση, στην 
οποία, αφού ξεκαθάρισαν ότι διαφώνησαν µε την 
απόφαση και πήραν αποστάσεις από αυτήν, υπο-
γράµµισαν δηκτικά ότι «δεν µπορούµε να µην α-
ναρωτηθούµε γιατί αποφάσεις της ∆ΟΕ µε ευρύ-
τερη πλειοψηφία ή και οµόφωνες, οι οποίες θέ-
τουν εξαιρετικής σοβαρότητας ζητήµατα για τη 
δηµόσια εκπαίδευση, τους µαθητές και τους εκ-
παιδευτικούς, δεν έτυχαν της ίδιας δηµοσιότη-
τας, ιδιαίτερα από κάποιους που, κατά τα άλλα, 
“κόπτονται” για την ποιότητα της δηµόσιας εκ-
παίδευσης και τους διδάσκοντες σε αυτήν».

Αντίδραση και εξ αριστερών
Τα αρνητικά σχόλια για την απόφαση της ∆ΟΕ 
προκάλεσαν αντίδραση και από τα… αριστερά, 
καθώς τα µέλη του ∆.Σ. που πρόσκεινται στο 
ΠΑΜΕ (ΚΚΕ) σε ανακοίνωσή τους, αφού ση-
µείωσαν ότι «κατανοούµε την ανησυχία των 
διάφορων συστηµικών ΜΜΕ, αλλά και των 

πρόθυµων ψιθυριστών τους, σε σχέση µε τη 
συµµετοχή των δασκάλων στις κινητοποιήσεις 
µε αφορµή την επίσκεψη Οµπάµα στη χώρα 
µας. Η πολιτική και το σύστηµα που υπερα-
σπίζονται απαιτούν σιγή νεκροταφείου και υ-
ποταγή του λαού. Καθετί που τους χαλάει τη 
σούπα της “εθνικής συναίνεσης” το εχθρεύο-
νται», υπογράµµισαν ότι «η αυτονόητη ευθύνη 
κάθε εκπαιδευτικού είναι να διδάσκει και να υ-
περασπίζεται µε τη στάση του το δίκιο και την 
ιστορική αλήθεια».

Τέλος πάντων, ο Οµπάµα ήρθε κι έφυγε, οι 
διαδηλώσεις εναντίον της παρουσίας του στην 
Αθήνα πραγµατοποιήθηκαν και τώρα η ∆ΟΕ 
προετοιµάζεται για την επικείµενη συνάντησή 
της µε τη νέα ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, 
στην οποία προτίθεται να θέσει µετ’ επιτάσεως 
σειρά ζητηµάτων του κλάδου, δίνοντας ιδιαί-
τερη έµφαση στα θέµατα των διορισµών εκπαι-
δευτικών και στελεχών της εκπαίδευσης, αλλά 
και επιδιώκοντας να ακούσει τις θέσεις του 
νέου υπουργού Παιδείας Κώστα Γαβρόγλου 
για τα ζητήµατα της πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης. Υπενθυµίζεται ότι αιχµή του δόρατος της 
σύγκρουσης της ∆ΟΕ µε την προηγούµενη η-
γεσία του υπουργείου Παιδείας είχε σταθεί η 
απόφαση για τον λεγόµενο «νέο τύπο ολοήµε-
ρου σχολείου», απόφαση που σύµφωνα µε τους 
δασκάλους οδηγούσε σε µείωση των θέσεων 
και ελαστικοποίηση της εργασίας τους. ∆.Χρ.
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πολιτική

Το τελευταίο υπερατλαντικό ταξίδι του Μπαράκ Οµπά-
µα ως Προέδρου των ΗΠΑ ξεκίνησε από την Ελλάδα 
και φυσικά πρόκειται για µια επιτυχία της κυβέρνησης, 
άλλωστε 17 χρόνια πέρασαν από την προηγούµενη 
επίσκεψη Αµερικανού Προέδρου στην Αθήνα. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Τα πάντα ήταν έτοιµα στο αεροδρόµιο για την 
υποδοχή του Οµπάµα, παρ’ όλα αυτά προέκυψε ένα 
θεµατάκι µε το κόκκινο χαλί. 

Στην πραγµατικότητα, βέβαια, άλλος ήταν ο υπεύθυνος 
για το µπέρδεµα µε το στρώσιµο του κόκκινου χαλιού. 

Και γιατί του Καµµένου, παρακαλώ; 

Όχι, δεν ήταν θέµα πρωτοκόλλου.

Επιπλέον, ήταν twitterόφιλοι από παλιά και άδραξαν 
την ευκαιρία να γνωριστούν κι από κοντά.

Άλλωστε ο υπουργός Εθνικής Άµυνας ακόµα περίµενε 
την απάντηση στο καίριο ερώτηµα που υπέβαλε στα 
ελληνικά και µε τονισµένες όλες τις λέξεις, ακόµη και 
τις µονοσύλλαβες, στον Οµπάµα. 

Στο διάστηµα που µεσολάβησε από το 2012 ο ΥΠΕΘΑ 
έµαθε ότι οι µονοσύλλαβες δεν τονίζονται. 

Και ο Πρόεδρος Οµπάµα δεν θα µπορούσε παρά να 
αναγνωρίσει το επίτευγµα. 

Είναι πλέον ξεκάθαρο, 

Θα µπορούσε να ειπωθεί πως το ίδιο ισχύει και για 
τον πρωθυπουργό, η πραγµατικότητα όµως έδειξε το 
αντίθετο, καθώς δεν φάνηκε να συγκινείται ιδιαίτερα 
από την επίσκεψη Οµπάµα. 

Η βαριεστιµάρα του πρωθυπουργού αποδείχθηκε 
µάλλον επιφανειακή. 

Η επίδραση του «The Tsipras’ Effect» ήταν άµεση.

∆ε Τσίπρας ιφέκτ µέιντ ιτς απίιερανς και 
στην κοινή οµιλία των δύο ηγετών. 

Κακίες. Στην πραγµατικότητα, αυτό που έχει 
πετύχει ο πρωθυπουργός είναι κάτι πολύ πιο 
δύσκολο, σύνθετο και πρωτοπόρο. 

Πάνω στον ενθουσιασµό του που µίλησε 
επιτέλους τα γκρίκλις, αλλά και επειδή µε τον 
Οµπάµα έχουν φάει ψωµί κι αλάτι, ο πρωθυ-
πουργός ξεχάστηκε και κατά (µία ακόµη) πα-
ράβαση του πρωτοκόλλου τού απευθύνθηκε 
στον ενικό. Στον Πούτιν, πάντως, που είναι 
πιο ψυχρός άνθρωπος και δεν αφήνει τέτοια 
περιθώρια, είχε µιλήσει στον πληθυντικό. 

Όπως και να ’χει, µπορεί οι παραινέσεις Οµπάµα 
για τη ρύθµιση του χρέους να µη σηµαίνουν και 
πολλά, αφού οι ΗΠΑ δεν ανήκουν στους πιστω-
τές της Ελλάδας, ωστόσο γεγονός παραµένει 
πως η όλη παρουσία του Οµπάµα στην Ελλάδα, 

Κι αφού είδαµε την εικόνα της Ελλάδας που θα 
µπορούσαµε να δίνουµε, ακολούθησε η εικόνα της 
Ελλάδας που συνήθως δίνουµε. 

Και για να έχουµε την πλήρη εικόνα, 

Σε κάθε περίπτωση, νύχτα είναι, θα περάσει.

Θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς πως... 

Και να σκεφτεί κανείς ότι τα πάντα ξεκίνησαν από µια 
ανυπόστατη φηµολογία. 

µε τις οµιλίες του, τα γεµάτα συµβολισµό µέρη που 
επισκέφτηκε και τα µηνύµατα που πέρασε, αποτέλε-
σε την καλύτερη δυνατή διαφήµιση για τη χώρα, σε 
όλα τα επίπεδα. 
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άρθρο

Η κοινή λογική λέει ότι αν 
ο Ζιπέ είναι αντιµέτωπος 
µε τη Λεπέν στον δεύτερο 
γύρο, εκείνος θα λάβει 
60% κι εκείνη 40%. Αυτό 
όµως βασίζεται σε κάπως 
πρωτόγονους υπολογισµούς: 
η Λεπέν είναι κάπου 20% 
λιγότερο τοξική από τον 
πατέρα της, ο οποίος είχε 
λάβει 18% όταν αντιµετώπισε 
τον Ζακ Σιράκ στον δεύτερο 
γύρο το 2002. Αλλά ο 
σηµερινός κόσµος δεν είναι 
ίδιος µ’ εκείνον του 2002. 
Έχει συµβεί κι ένα Brexit. 
Έχει εκλεγεί κι ένας Τραµπ.

Μέχρι πριν από λίγο καιρό 
η προοπτική της εκλο-
γής του Ντόναλντ Τραµπ 
έµοιαζε για πολλούς ε-
χέφρονες ανθρώπους α-

πίθανη, αν όχι γελοία. Ανάλογες εκτιµήσεις 
έχουν γίνει για τις εκλογικές προοπτικές της 
Μαρίν Λεπέν, που θα είναι υποψήφια το 2017 
για την Προεδρία της Γαλλίας.

Τώρα που εξελέγη ο Τραµπ, θα διαψευ-
στούν άραγε οι δηµοσκοπήσεις και στη Γαλ-
λία, όπως διαψεύστηκαν στις Ηνωµένες Πολι-
τείες; Τα εκλογικά συστήµατα των δύο χωρών 
είναι τόσο διαφορετικά –για να εκλεγεί κά-
ποιος Πρόεδρος στη Γαλλία πρέπει να λάβει 
τουλάχιστον 50% των ψήφων– ώστε οι άµεσες 
συγκρίσεις δεν έχουν πολύ νόηµα. Κι όµως. 
Οι τάσεις που οδήγησαν τον Τραµπ στην ε-
ξουσία είναι παρούσες και στη Γαλλία και θα 
έχουν πιθανότατα ως αποτέλεσµα µια ενισχυ-
µένη παρουσία της Λεπέν τον ερχόµενο Μάιο 
– ίσως και την εκλογή της.

Για να αξιολογηθούν οι πιθανότητές της, 
το πρώτο πράγµα που πρέπει να δει κανείς 
είναι οι δηµοσκοπήσεις, σύµφωνα µε τις ο-
ποίες η Λεπέν θα χάσει στον δεύτερο γύρο 
από τον υποψήφιο της κεντροδεξιάς, πιθανό-
τατα τον Αλέν Ζιπέ. Αντίθετα µε τον Τραµπ, η 
αρχηγός του Εθνικού Μετώπου έχει δοκιµα-
στεί σε πολλές εκλογικές αναµετρήσεις τα δύο 
τελευταία χρόνια και είναι µια πολιτικός κα-
ριέρας µε παρελθόν. Όταν το κόµµα της, που 
υποστηρίζει την έξοδο από την Ε.Ε. και δρα-
στικές µειώσεις των µεταναστών, έλαβε µέρος 
σε εκλογές, το µεγαλύτερο ποσοστό που 
έλαβε ήταν 30%.

Η αποχώρηση από την Ευρωζώνη παραµέ-
νει ένας παράγων αστάθειας για πολλούς Γάλ-
λους ψηφοφόρους. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο 
θεωρείται απίθανο η Λεπέν να συγκεντρώσει 
το 50,1% της λαϊκής ψήφου. Και αυτό το επι-
χείρηµα παραµένει ισχυρό. Ο Τραµπ µπορεί 
να υποσχέθηκε ριζικές αλλαγές στο εµπόριο 
και στη δηµοσιονοµική πολιτική, ποτέ όµως 
δεν είπε στους Αµερικανούς ότι θα υποτιµή-
σει το νόµισµά τους. Αν το είχε κάνει, ακόµη 
και οι πιο οργισµένοι ψηφοφόροι θα δίσταζαν 
να κάνουν µια επιλογή που θα οδηγούσε σε 
κάθετη πτώση της αξίας του σπιτιού τους ή της 
σύνταξής τους.

Παρ’ όλα αυτά, οι επιδόσεις του παρελθό-
ντος δεν αποτελούν ασφαλή δείκτη για τα απο-
τελέσµατα του µέλλοντος. Και αυτό ισχύει και 
για τη Μαρίν Λεπέν. Πρώτον, δεν αποκλείεται 
να πάρει τις αποστάσεις της από την προοπτική 
αποχώρησης από την Ευρωζώνη, προκειµένου 
να καθησυχάσει τους ψηφοφόρους (το έχει 
κάνει ήδη δύο φορές). ∆εύτερον, οι προεδρικές 
εκλογές έχουν πολύ διαφορετικό χαρακτήρα 
από τις περιφερειακές, τοπικές, δηµοτικές και 
ευρωπαϊκές εκλογές που έχουν προηγηθεί και 
στις οποίες το Εθνικό Μέτωπο δεν έλαβε πάνω 
από 28%. Στις εκλογές εκείνες οι ψηφοφόροι 
διάλεγαν ένα κόµµα. Τον επόµενο Μάιο, αντί-
θετα, θα κληθούν να ψηφίσουν τη Λεπέν, µια 
πολιτική διασηµότητα. Και η συµµετοχή θα 
είναι µεγαλύτερη απ’ ό,τι σε προηγούµενες ε-
κλογικές αναµετρήσεις, κάτι που έχει αποδει-
χθεί ότι ανατρέπει τις δηµοσκοπήσεις. Ένας 
πιο χρήσιµος οδηγός για το µέλλον της Λεπέν 
είναι οι επιδόσεις της στις προεδρικές εκλο-
γές του 2012, έναν χρόνο αφότου είχε αναλά-
βει την ηγεσία του Εθνικού Μετώπου. Έλαβε 
τότε στον πρώτο γύρο 17,9%, λίγο περισσότε-
ρες από 6,4 εκατοµµύρια ψήφους. Πρόκειται 
για έναν τεράστιο αριθµό, ειδικά για έναν πρω-
τοεµφανιζόµενο πολιτικό. Το Εθνικό Μέτωπο 
πέρασε ελάχιστα αυτό τον αριθµό τρία χρόνια 
αργότερα, στις περιφερειακές εκλογές του πε-
ρασµένου ∆εκεµβρίου, ακριβώς µετά τις επιθέ-
σεις στο Μπατακλάν.

Τον επόµενο Μάιο η Μαρίν Λεπέν θα 
λάβει πολύ περισσότερες ψήφους. Και όποιος 
την αντιµετωπίσει από τα κεντροαριστερά δεν 
θα λάβει 28%, όπως έλαβε ο Φρανσουά Ολάντ 
στον πρώτο γύρο των προηγούµενων εκλογών. 
Το πολύ να λάβει 12%, που δίνουν τώρα οι δη-
µοσκοπήσεις στον ακροαριστερό Ζαν-Λικ Με-
λανσόν. Στον δεύτερο γύρο η Λεπέν θα αντι-
µετωπίσει µάλλον τον Ζιπέ και όλες οι δηµο-
σκοπήσεις δείχνουν ότι θα χάσει. Το ίδιο όµως 
προέβλεπαν οι δηµοσκοπήσεις και για τον 
Τραµπ απέναντι στην Κλίντον.

Ο Ζιπέ, βέβαια, δεν είναι Κλίντον. ∆εν θα υ-
περασπίζεται µια θητεία, θα καταγγέλλει µια α-
ντιδηµοφιλή κυβέρνηση. Και δεν είναι τόσο µι-
σητός όσο η Κλίντον από τους αντιπάλους του. 
Κατά βάθος, όµως, υπάρχουν πολλές οµοιότη-
τες ανάµεσα στον Ζιπέ και την Κλίντον. Και οι 
δύο υπήρξαν πολιτικά ενεργοί για δεκαετίες: ο 

Ζιπέ χρηµάτισε πρωθυπουργός και υπουργός 
Εξωτερικών. Και οι δύο θεωρούνται «συστη-
µικοί». Και οι δύο έχουν κατηγορηθεί για δι-
αφθορά (ο Ζιπέ, µάλιστα, κρίθηκε ένοχος και 
καταδικάστηκε σε φυλάκιση µε αναστολή). 
Και οι δύο προηγούνταν στις δηµοσκοπήσεις 
µήνες πριν από τις εκλογές, χωρίς όµως να ε-
µπνέουν ενθουσιασµό.

Η κοινή λογική λέει ότι αν ο Ζιπέ είναι α-
ντιµέτωπος µε τη Λεπέν στον δεύτερο γύρο, ε-
κείνος θα λάβει 60% κι εκείνη 40%. Αυτό όµως 
βασίζεται σε κάπως πρωτόγονους υπολογι-
σµούς: η Λεπέν είναι κάπου 20% λιγότερο το-
ξική από τον πατέρα της, ο οποίος είχε λάβει 
18% όταν αντιµετώπισε τον Ζακ Σιράκ στον 
δεύτερο γύρο το 2002. Αλλά ο σηµερινός κό-
σµος δεν είναι ίδιος µ’ εκείνον του 2002. Έχει 
συµβεί κι ένα Brexit. Έχει εκλεγεί κι ένας 
Τραµπ. Υπάρχει βέβαια το ενδεχόµενο ο Ζιπέ 
να χάσει τις προκριµατικές εκλογές στο κόµµα 
των Συντηρητικών, που διεξάγονται στις 20 και 
27 Νοεµβρίου. Μπορεί υποψήφιος της κεντρο-
δεξιάς να είναι ο Σαρκοζί. Και αυτό ακριβώς ε-
πιθυµούν πολλοί στο περιβάλλον της Λεπέν, 
καθώς ο πρώην Πρόεδρος έχει πολλούς σκελε-
τούς στο ντουλάπι του και οι προεδρικές εκλο-
γές µπορεί να µετατραπούν σε δηµοψήφισµα 
για το πρόσωπό του. Αυτό συνέβη το 2012 και 
ο Ολάντ εξελέγη Πρόεδρος.

*Ο Νίκολας Βίνοκαρ είναι αρθρογράφος του «Politico».
Πηγή: Politico.eu / Μετάφραση: Αθηναϊκό Πρακτορείο

 ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΣ ΒΙΝΟΚΑΡ*

ΝΑΙ, Η ΕΚΛΟΓΗ 
ΤΗΣ ΛΕΠΕΝ 
ΕΙΝΑΙ ΠΛΕΟΝ 
ΠΙΘΑΝΗ
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συνέντευξη

Στον κίνδυνο Τραµπ η Χαρά Κεφαλίδου βλέπει µια ευ-
καιρία για την Ε.Ε. να επιταχύνει την πορεία της προς 
την ολοκλήρωση. Η βουλευτής ∆ράµας της ∆ηµοκρατικής 
Συµπαράταξης θεωρεί πως οι πολιτικές ηγεσίες πρέπει να 

ξανακοιτάξουν τον Ευρωπαίο πολίτη στα µάτια.

Ποιο είναι το βασικό σας πολιτικό συµπέρασµα από τις αµερι-
κανικές εκλογές;
Για να οδηγηθούµε σε πολιτικά συµπεράσµατα από ένα γεγονός ο-
φείλουµε να το αναλύσουµε, κατανοώντας πρώτα το περιβάλλον 
του. Εάν θέλουµε να καταλάβουµε την Αµερική που ανέδειξε ως 
45ο Πρόεδρό της τον Ντόναλντ Τραµπ –γκροτέσκο πολιτικό για τον 
µέσο Ευρωπαίο–, πρέπει να σκεφτούµε µε όρους Αµερικής, που 
σηµαίνει άλλη κουλτούρα, άλλες συνήθειες και διαφορετικές απαι-
τήσεις του πολίτη από την ηγεσία του.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν είναι µόνο η Νέα Υόρκη, η Ουάσιν-
γκτον και το αστραφτερό L.A. Η βαθιά Αµερική των Μεσοδυτικών 
Πολιτειών αισθάνεται να έχει βγει από το κάδρο της Αµερικής των 
µεγάλων ευκαιριών. Οι πολίτες τα βγάζουν όλο και πιο δύσκολα 
πέρα στην καθηµερινότητά τους. Η µικροµεσαία τάξη του Μίσιγκαν 
και της Πενσιλβάνια ψάχνει να βρει ποιος έφταιξε και το αµερικά-
νικο όνειρο εξαφανίστηκε.

Στη διαδικασία αυτή καταδικάζει το πολιτικό σύστηµα, την πολι-
τική ορθότητα, και αναζητά ελπίδα στην πραγµατική οικονοµία και 
σε αυτόν που θεωρεί ότι την εκπροσωπεί. Ένα µοντέλο άξεστου 
και κάπως χοντροκοµµένου µεν, πλην όµως επιτυχηµένου δισε-
κατοµµυριούχου επιχειρηµατία που δεν χαµπαριάζει από αφηρη-
µένες έννοιες κοινωνικού κράτους, σεβασµού ατοµικών δικαιω-
µάτων, αναδιανοµής του πλούτου κ.λπ. Ο µικροµεσαίος Αµερικα-
νός, απογοητευµένος, δοκιµάζει την τύχη του ποντάροντας σε αυτόν 
που του µιλά στη γλώσσα που καταλαβαίνει, έστω κι αν αποδοκι-
µάζει θέσεις και συµπεριφορές του, θεωρώντας πραγµατοποιήσι-
µες τις υποσχέσεις για δουλειά και ευκαιρίες για όλους. Η εκλογή 
Τραµπ µόλις άνοιξε ένα νέο κεφάλαιο της κρίσης, όχι της ελληνι-
κής, της παγκόσµιας.

Πόσο µας αφορούν όλα αυτά που συµβαίνουν στην άλλη πλευρά 
του Ατλαντικού;
Η ευδιάκριτη απέχθεια του νέου Προέδρου για πολιτική και διπλω-
µατική ανάµειξη των ΗΠΑ στο εξωτερικό, αφετηρία για πολιτικό και 
οικονοµικό αποµονωτισµό, αναµενόµενα δηµιουργεί αλυσίδα ζη-
τηµάτων σε ολόκληρη την Ευρώπη, που τον τελευταίο καιρό η ε-
νότητά της κλυδωνίζεται όσο ποτέ στο παρελθόν.

Μια ιδέα για όσα έχουµε να περιµένουµε ως χώρα από την ε-
κλογή Τραµπ µας δίνουν οι λίγες αναφορές του στη διάρκεια της 
προεκλογικής του εκστρατείας, µε προεξάρχουσα αυτήν που θε-
ωρεί την Ελλάδα χαµένη υπόθεση µε την οποία δεν πρέπει να α-
σχοληθούν οι ΗΠΑ! Στη δήλωση προστέθηκε και άλλη, στη διάρ-
κεια της παρουσίασης των θέσεών του για το αµερικανικό χρέος, 
όπου η Ελλάδα ήταν το παράδειγµα µιας χώρας που δεν µπορεί να 

Το αποτέλεσµα των αµερικανικών εκλογών 
θα ταρακουνήσει και θα αφυπνίσει 
τις δυνάµεις που πιστεύουν 
στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ώστε 
να κινητοποιηθούν και να εργαστούν 
συντονισµένα, µε σοβαρότητα και ταχύτητα 
µπροστά στον κίνδυνο κατάρρευσης 
του κοινού ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Να ξανασκεφτούµε 
την πολιτική»

Χαρά Κεφαλίδου, βουλευτής ∆ράµας 
της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης 
ΠΑΣΟΚ-∆ΗΜΑΡ

σωθεί, παράδειγµα προς αποφυγή. Με αυτές τις θέσεις, η αµερι-
κανική υποστήριξη για το θέµα της ελάφρυνσης του χρέους µόνο 
δεδοµένη δεν είναι.

Πέρα όµως από το καθαρά άµεσα δικό µας πρόβληµα, η άνοδος 
ενός «εθνικιστή» ηγέτη στην Προεδρία της ισχυρότερης χώρας του 
κόσµου, που µετά το Brexit βλέπει κι άλλες χώρες να αποχωρούν 
από την Ε.Ε. και πιστεύει ότι η Ελλάδα θα ορθοποδήσει επιστρέφο-
ντας στο εθνικό της νόµισµα, µόνο ανησυχία και ανασφάλεια δηµι-
ουργεί. Θέσεις που τρέφουν εθνικιστικές και ακροδεξιές απόψεις 
–όπως αυτές που εκφράστηκαν από τον κ. Τραµπ– σε µια Ευρώπη 
που διχάζεται, µε άνοδο κοµµάτων ακραίου αντιευρωπαϊσµού λίγο 
πριν από τις εκλογές στην Αυστρία, Γαλλία, Γερµανία και ενδεχό-
µενα στην Ιταλία, εγκαθιστούν ένα περιβάλλον γενικευµένης κρίσης.

Το ηχηρό χαστούκι που δέχτηκε η ∆ύση από το αποτέλεσµα των 
αµερικανικών εκλογών ελπίζω να ενεργοποιήσει το αίσθηµα αυτο-
συντήρησης της Γηραιάς Ηπείρου. Εύχοµαι η βοήθεια του Κογκρέ-
σου και των αρµόδιων υπηρεσιών (State Department, Πεντάγωνο, 
Υπηρεσίες Πληροφοριών κ.λπ.), µε την αυξηµένη επιρροή τους στη 
διαµόρφωση της αµερικανικής πολιτικής, να µετασχηµατίσει τις προ-
εκλογικές δηλώσεις του νέου Προέδρου µε τις ελάχιστες γνώσεις 
σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής.

Αυτή θα είναι η καλή εκδοχή! Την άλλη δεν θέλω να τη σκέφτο-
µαι ούτε για την Ευρώπη ούτε για την Ελλάδα. Όσοι απολαµβάνουν 
το ευρωπαϊκό κεκτηµένο χωρίς ανάλογη συνεισφορά στα βάρη 
που αυτό συνεπάγεται –ασχέτως υπαιτιότητας–, αυτοί βρίσκονται 
και στον µεγαλύτερο κίνδυνο. Τα λιοντάρια βάζουν την αγέλη να 
τρέξει και αλίµονο σε όσους µείνουν πίσω.

Μήπως έχει γίνει κάποιο λάθος από τις πολιτικές δυνάµεις που 
αντιµάχονται τον λαϊκισµό;

Σειρά λαθών, ορισµένων κραυγαλέων, από τα πολιτικά κόµµατα και 
τους φορείς δυτικού προσανατολισµού. Μόνο τυχαίο δεν είναι ότι 
οι λαοί της Ευρώπης –τελικά και της Αµερικής– δεν έχουν καµία 
πίστη ότι το µέλλον θα είναι καλύτερο. Αντίθετα, η απελπισία και η 
οργή αυξάνονται συνεχώς. Η υποβάθµιση του βιοτικού επιπέδου, η 
φτωχοποίηση της µεσαίας τάξης, το έλλειµµα δηµοκρατίας και λο-
γοδοσίας, κυρίως η αίσθηση αποκλεισµού του πολίτη από τα κέ-
ντρα λήψης αποφάσεων που αφορούν τη ζωή του, δεν είναι λάθη 
κάποιου εθνικιστή ακροδεξιού strongman. Είναι φυσικά επακό-
λουθα µιας ελλειµµατικής µονοδιάστατης πολιτικής των δυτικών 
δηµοκρατικών κοµµάτων.

Όσα βλέπουµε στην Ευρώπη µε την άνοδο των ευρωσκεπτικι-
στών, των ακροδεξιών ξενοφοβικών κοµµάτων, µε το Brexit, µε το 
αποτέλεσµα των εκλογών των ΗΠΑ, είναι το επακόλουθο µιας αυ-
τιστικής συµπεριφοράς της πολιτικής ελίτ που έµοιαζε να µην την 
αγγίζει το κοινό αίσθηµα. Για τις σηµερινές πολιτικές ηγεσίες και τα 
ευρωπαϊκά κόµµατα έχει σηµάνει ο ήχος του συναγερµού. Η µάχη 
της Ευρώπης είναι σήµερα, γιατί αύριο µπορεί να είναι πολύ αργά.

Η ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία δείχνει να έχει χάσει εντελώς 
τον βηµατισµό της. Έτσι δεν είναι;
Πιο πολύ µοιάζει να βαδίζει ψηλαφητά, µε διστακτικά βήµατα, χωρίς 
σαφή προορισµό. Η ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία δείχνει αµήχανη 
να διαχειριστεί τις προκλήσεις των καιρών. Είναι µια µεγάλη συζή-
τηση αυτή, καθώς όσα συµβαίνουν σήµερα σε ολόκληρο τον πλα-
νήτη, αλλά και στην Ευρώπη, είναι τα αποτελέσµατα παλαιότερων 
επιλογών και σχεδιασµού. Κατά συνέπεια οι ηγεσίες των σοσιαλ-
δηµοκρατικών κοµµάτων οφείλουν να προβληµατιστούν και να µά-
θουν από την ελλειµµατική προσέγγιση του παρελθόντος.

Θέλω να πιστεύω πως το αποτέλεσµα των αµερικανικών εκλο-
γών θα ταρακουνήσει και θα αφυπνίσει τις δυνάµεις που πιστεύουν 
στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ώστε να κινητοποιηθούν και να ερ-
γαστούν συντονισµένα, µε σοβαρότητα και ταχύτητα µπροστά στον 
κίνδυνο κατάρρευσης του κοινού ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος.

Να αναµένουµε ενίσχυση του δεξιόστροφου και ακροδεξιού 
λαϊκισµού στην Ευρώπη;
Με όλο και περισσότερους περιθωριοποιηµένους πολίτες και συ-
νεχώς αυξανόµενες ανισότητες, θα έπρεπε να είναι αναµενόµενη 
η σηµερινή κατάσταση, όπως διαµορφώνεται. Από τη Μαρίν Λεπέν 
µέχρι τον Νάιτζελ Φάρατζ και τον Ντόναλντ Τραµπ, όλα δείχνουν πως 
οι αποκαρδιωµένοι της ∆ύσης είναι οι πολλοί και οι ευάλωτοι στον 
λαϊκισµό της χειρότερης µορφής. Έναν λαϊκισµό που σπέρνει φόβο, 
προτείνει περιχαράκωση, υψώνει τείχη και θρέφει τον ρατσισµό.

Μετά το αρχικό σοκ –κυρίως για το «φίδι στον κόρφο µας» που 
ασυλλόγιστα θρέψαµε– οι ευρωπαϊκές προοδευτικές δυνάµεις θα 
έχουν λόγο ύπαρξης µόνο ξεπερνώντας τα στεγανά των όχι και 
τόσο στέρεων, όπως αποδείχθηκε, κεκτηµένων τους. Τολµώντας 
τις αναγκαίες ανατροπές που θα προσφέρουν λύσεις και χώρο σε 
αυτό τον κόσµο που το µοντέλο της παγκοσµιοποίησης έριξε στην 
αφάνεια. Αν δεν το κάνουν άµεσα, σήµερα, η Ευρώπη των ανοι-
χτών συνόρων, της έστω κολοβής αλληλεγγύης και συνεργασίας 
των λαών, απλά δεν θα υπάρχει.

Ήρθε η ώρα να ξανασκεφτούµε από την αρχή την πολιτική, 
αφού οι πάνω δεν καταλαβαίνουν πια καθόλου τι συµβαίνει 
κάτω;
Προς το παρόν στην Ευρώπη ροκανίζουµε χρόνο παράτασης. Κάθε 
λεπτό που οι ηγεσίες αφήνουν να χάνεται µετρώντας τις διαφορές 
τους, ανταγωνιζόµενοι ποιος θα βγει πιο κερδισµένος σε βάρος του 
διπλανού του καταλαµβάνοντας καλύτερη στρατηγική θέση στο ευ-
ρωπαϊκό οικοδόµηµα, η Ενωµένη Ευρώπη γκρεµίζεται µπροστά 
µας. Και αυτό γιατί αυτή η Ευρώπη σχεδιάστηκε, µελετήθηκε, δη-
µιουργήθηκε από και για την ευηµερία των Ευρωπαίων πολιτών.

Όσα µεγάλα λόγια και ευχολόγια κι αν ακούγονται, η πραγµα-
τικότητα είναι πως στη µαγεία της αδρεναλίνης του πολιτικού στί-
βου θυσιάσαµε τον θεµέλιο λίθο. Τον Ευρωπαίο πολίτη. Σε αυτόν 
χρωστάµε απαντήσεις που θα ανταποκρίνονται στα σύγχρονα αι-
τήµατά του. Κι αυτό προϋποθέτει να ξανασκεφτούµε από την αρχή 
την πολιτική.
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ρεπορτάζ

Τριάντα µήνες µετά την εκδήλωση 
ενδιαφέροντος για το λιµάνι 
της Θεσσαλονίκης, οι άµεσα 
εµπλεκόµενοι, Πιτσιόρλας και ΟΛΘ, 
δεν συµφωνούν πόσοι εξακολουθούν 
να ενδιαφέρονται να αγοράσουν.

Έναν χρόνο µετά την επίσηµη επιβεβαίωση ότι 
η υπογραφή, από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, 
της δανειακής σύµβασης το καλοκαίρι είχε ως 
αποτέλεσµα την εξάλειψη των όποιων αντιδρά-
σεων για την πώληση του λιµανιού της Θεσσα-

λονίκης, η υπόθεση µοιάζει όλο και περισσότερο µε το βιβλίο 
της Άγκαθα Κρίστι «∆έκα µικροί νέγροι», καθώς σταδιακά µει-
ώνεται ο αριθµός των ενδιαφεροµένων για την αγορά του 67% 
των µετοχών της επιχείρησης. Όπως είχε πει ο κ. Πιτσιόρλας, ως 
πρόεδρος του ΤΑΙΠΕ∆, τον Οκτώβριο του 2015, για το λιµάνι 
της Θεσσαλονίκης παρέµεναν ενεργοί οι οκτώ που είχαν κατα-
θέσει το ενδιαφέρον τους τον Ιούνιο του 2014, οι οποίοι συγκε-
κριµένα ήταν:
1. Η APM Terminals, ο βραχίονας λιµενικών δραστηριοτήτων 
της δανέζικης Maersk
2. Η International Container Terminal Services Inc. από τις 
Φιλιππίνες
3. Η γερµανική Germany’s Deutsche Invest Equity Partners
4. Η P&O Steam Navigation Company (θυγατρική της Dubai 
Ports World)
5. Η ιαπωνική εµπορική εταιρεία Mitsui & Co
6. Η ελβετική Duferco Participation
7. Η τουρκική Yilport Holding
8. Η κοινοπραξία των Ρωσικών Σιδηροδρόµων και της µε ιτα-
λικές ρίζες ελληνικής κατασκευαστικής εταιρείας ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

Όταν τον Απρίλιο του 2016 ο κ. Πιτσιόρλας µιλούσε για 
πέντε, αυτές ήταν:
1. Η APM Terminals, ο βραχίονας λιµενικών δραστηριοτήτων 

της δανέζικης Maersk
2. Η International Container Terminal Services Inc. από τις 
Φιλιππίνες
3. Η γερµανική Germany’s Deutsche Invest Equity Partners
4. Η P&O Steam Navigation Company (θυγατρική της Dubai 
Ports World)
5. Η κοινοπραξία των Ρωσικών Σιδηροδρόµων Russian Railways 
JSC µε τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

∆εν είχαν δηλαδή ανανεώσει το ενδιαφέρον τους, δύο χρό-
νια µετά την αρχική εκδήλωση, δηλαδή ήδη είχαν καταστεί α-
νενεργές:
1. Η ιαπωνική εµπορική εταιρεία Mitsui & Co
2. Η ελβετική Duferco Participation
3. Η τουρκική Yilport Holding

Βεβαίως, 25 µέρες µετά τις δηλώσεις του κ. Πιτσιόρλα µά-
θαµε ότι οι Ρώσοι αποφάσισαν να µην εµπλακούν στη διεκδί-
κηση του λιµανιού. Το είπε ο υπουργός Μεταφορών της Ρωσίας 
Μαξίµ Σόκολοφ, ο οποίος επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη στα 
µέσα Μαΐου και κατέστησε σαφές ότι η ρωσική πλευρά θα ενδι-
αφερόταν για το λιµάνι «εάν η επένδυση συνδυαστεί µε τη συµ-
µετοχή τους στην ιδιωτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ».

Αυτό δεν µπορούσε να γίνει, διότι η διαδικασία ήταν τέτοια 
που δεν επέτρεπε πακέτο διαπραγµάτευσης. Κι έτσι οι εταιρείες 
έµειναν τέσσερις.

Από τους 8, περίπου στους 4
Σε τέσσερις, άλλωστε, είχε αναφερθεί στη συνέντευξη Τύπου 
που έδωσε στις 5 Νοεµβρίου 2016, µετά δηλαδή από την υπουρ-
γοποίηση του κ. Πιτσιόρλα, ο διευθύνων σύµβουλος της ΟΛΘ 
Α.Ε. ∆ηµήτρης Μακρής, διευκρινίζοντας ότι µε αυτούς τους 
τέσσερις που απέµειναν «έχουν γίνει βήµατα προς τα εµπρός 
σε σχέση µε το πού βρισκόµασταν πριν από 4-5 µήνες». Τον α-
ριθµό «4» επιβεβαίωσε στις 16 Νοεµβρίου µε άρθρο του στην ι-
στοσελίδα http://www.voria.gr/.

Τα υποψήφια σχήµατα που εµφανίζονται ενεργά µέχρι 
αυτή τη στιγµή είναι πέντε, εκ των οποίων τα τέσσερα έχουν ε-
πιθεωρήσει τη λιµενική εγκατάσταση και τον εξοπλισµό πάνω 
από τρεις φορές. Σύµφωνα µε τον κ. Μέλλιο, αυτά είναι:
1. Η International Container Terminal Services Inc. από τις Φι-
λιππίνες
2. Η γερµανική Germany’s Deutsche Invest Equity Partners
3. Η P&O Steam Navigation Company (θυγατρική της Dubai 
Ports World)
4. Η ιαπωνική εµπορική εταιρεία Mitsui & Co

∆ηλαδή ο κ. Μέλλιος ανακοινώνει τον Νοέµβριο του 2016 

ότι γίνονται διαπραγµατεύσεις µε τη Mitsui & Co, µία εταιρεία 
που σύµφωνα µε τον κ. Πιτσιόρλα δεν είχε ανανεώσει το ενδι-
αφέρον της περίπου 7-8 µήνες νωρίτερα, ενώ αγνοείται η τύχη 
µιας άλλης που «είχε ανανεώσει το ενδιαφέρον της».

Πρακτικά, οι εταιρείες που µετά βεβαιότητος και σύµφωνα 
µε όλες τις µαρτυρίες εξακολουθούν να ενδιαφέρονται για το 
λιµάνι της Θεσσαλονίκης, 30 µήνες µετά την κατάθεση των δε-
σµευτικών προσφορών, είναι µόνο τρεις:
1. Η APM Terminals, ο βραχίονας λιµενικών δραστηριοτήτων 
της δανέζικης Maersk
2. Η International Container Terminal Services Inc. από τις 
Φιλιππίνες
3. Η γερµανική Germany’s Deutsche Invest Equity Partners

Η ατελείωτη «επόµενη φάση»
Στις 5 Ιουνίου 2014, όταν το ΤΑΙΠΕ∆ ανακοίνωσε τους οκτώ εν-
διαφερόµενους, στην ανακοίνωση είχε προαναγγείλει ότι «το α-
µέσως επόµενο διάστηµα οι σύµβουλοι αξιοποίησης θα αξιολο-
γήσουν τις αιτήσεις και θα υποβάλουν την εισήγησή τους στο 
∆.Σ. του Ταµείου, σχετικά µε τους υποψηφίους που πληρούν 
τα κριτήρια συµµετοχής στην επόµενη φάση του διαγωνισµού».

Η επόµενη φάση του διαγωνισµού είναι ακόµη σε εξέλιξη. 
∆ιότι η µεν κυβέρνηση Σαµαρά, στο τελευταίο της εξάµηνο, α-
πέφευγε τις συγκρούσεις, η δε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε 
καµία τέτοια προτεραιότητα µέχρι την υπογραφή του δικού 
της µνηµονίου. Στο µεταξύ, οι οκτώ ενδιαφερόµενοι είχαν γίνει 
πέντε, οι εξής τέσσερις, οι τρεις που όλοι συµφωνούν ότι είναι 
µέσα.

Στις 18 Οκτωβρίου 2015 ο κ. Πιτσιόρλας είχε πει ότι οι δε-
σµευτικές προσφορές αναµένεται να κατατεθούν τον Φεβρουά-
ριο ή τον Μάρτιο.

Στις 18 Απριλίου 2016 ο κ. Πιτσιόρλας είχε πει ότι οι δε-
σµευτικές προσφορές αναµένεται να κατατεθούν τον Ιούλιο.

Στις 18 Ιουλίου 2016 ο κ. Πιτσιόρλας είχε πει πως περιµέ-
νει προσφορές για την πώληση του πλειοψηφικού πακέτου του 
ΟΛΘ στα τέλη Οκτωβρίου.

Τον Σεπτέµβριο του 2016 ο κ. Πιτσιόρλας είχε µεταθέσει 
την κατάθεση των δεσµευτικών προσφορών για τον Ιανουάριο 
του 2017.

Στις 14 Οκτωβρίου 2016 ο κ. Μακρής κάλεσε τους υποψή-
φιους επενδυτές «να εξετάσουν ξανά το λιµάνι της Θεσσαλονί-
κης και να καταθέσουν ικανοποιητικές δεσµευτικές προσφο-
ρές» για την ΟΛΘ Α.Ε.

Σύµφωνα µε πληροφορίες, η αναφορά του κ. Μακρή φωτο-
γράφιζε τη δυσφορία της ελληνικής πλευράς για το γεγονός ότι 
καµία προσφορά δεν ξεπερνούσε τα 100-120 εκατ. ευρώ.

Πρακτικά, η όλη διαδικασία ξεφτίζει και ο µόνος καβγάς 
που µένει είναι αυτός που αφορά την άσκοπη διεκδίκηση του 
πρώτου προβλήτα από τον ∆ήµο Θεσσαλονίκης. Κυρίως όταν 
η προσφορά µε την οποία η Hutchison από το Χονγκ Κονγκ 
κέρδισε τον διαγωνισµό του 2008, που ακυρώθηκε, ήταν σχε-
δόν 420 εκατ. ευρώ. Για την ακρίβεια, 419.468.000 ευρώ. Η 
Hutchison δεν επανεµφανίστηκε στον νέο διαγωνισµό που βρί-
σκεται σε εξέλιξη.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΟΚΤΩ ΜΙΚΡΟΙ ΝΕΓΡΟΙ 
ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

«Το γεγονός πως υπάρχουν οκτώ ενεργοί υποψήφιοι επενδυτές 
δείχνει τη σηµασία που έχει το λιµάνι και λόγω της γεωγραφικής 
του θέσης». Στέργιος Πιτσιόρλας, πρόεδρος ΤΑΙΠΕ∆, 30 Οκτω-
βρίου 2015

«Από τους οκτώ (8) ενδιαφερόµενους της πρώτης φάσης οι πέντε 
(5) επαναβεβαίωσαν το ενδιαφέρον τους για την εξαγορά του 67%». 
Στέργιος Πιτσιόρλας, πρόεδρος ΤΑΙΠΕ∆, 30 Οκτωβρίου 2015

«Έχουν µείνει τέσσερις (4) ζωηρά ενδιαφερόµενοι για τον ΟΛΘ». 
∆ηµήτρης Μακρής, διευθύνων σύµβουλος της ΟΛΘ Α.Ε., 5 Νο-
εµβρίου 2016

«Τα υποψήφια σχήµατα που εµφανίζονται ενεργά µέχρι αυτή τη 
στιγµή είναι πέντε (5)». Κωνσταντίνος Μέλλιος, πρόεδρος ∆.Σ. 
ΟΛΘ, 16 Νοεµβρίου 2016
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Αν στις αρχές του 2015 κάποιος αναλυτής υπο-
στήριζε σοβαρά ότι ο Ντόναλντ Τραµπ θα εκλε-
γόταν Πρόεδρος των ΗΠΑ, σίγουρα θα αντιµε-
τώπιζε µαζική χλεύη. Αν ο ίδιος αναλυτής, όµως, 
έλεγε ότι ο Τραµπ θα κέρδιζε εκλογές µε αντί-

παλο την πρώην υπουργό Εξωτερικών και πρώην γερουσιαστή 
του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος Χίλαρι Κλίντον, τότε ο περίγυρος 
θα τον χαρακτήριζε τουλάχιστον παράφρονα. Πώς θα ήταν δυ-
νατόν ένας επιχειρηµατίας και τηλεπερσόνα να κερδίσει εκλο-
γική αναµέτρηση µε ένα από τα πλέον προβεβληµένα πολιτικά 
πρόσωπα στις ΗΠΑ τις τελευταίες δεκαετίες; Αδιανόητο!

Κι όµως, τις πρώτες πρωινές ώρες της 9ης Νοεµβρίου το… 
αδιανόητο ήταν πραγµατικότητα: ο Ντόναλντ Τραµπ κέρδιζε 
την πλειοψηφία του Κολεγίου των Εκλεκτόρων και ήταν ο νέος 
Πρόεδρος των ΗΠΑ, κάτι που λίγες ώρες αργότερα αποδεχό-
ταν και η ίδια η Κλίντον σε µια συναισθηµατικά φορτισµένη ο-
µιλία, βάζοντας ουσιαστικά τέλος σε µια λαµπρή αλλά και αµφι-
λεγόµενη πολιτική καριέρα.

Τώρα, λοιπόν, που ο «πανικός» της προεκλογικής εκστρα-
τείας έληξε και υπάρχει κάποια απόσταση από τα γεγονότα, 
έχουν αρχίσει οι αναλύσεις σχετικά µε το πώς η Κλίντον, ένα α-
ληθινό «πολιτικό τέρας», κατόρθωσε να χάσει την εκλογική α-
ναµέτρηση από έναν άνθρωπο µε µηδενική πολιτική και διοι-
κητική (σε επίπεδο κοµµάτων ή κράτους) εµπειρία. Φυσικά η 
ήττα της Κλίντον αποτελεί ένα πολυπαραγοντικό γεγονός και 
δεν υπάρχει µόνο ένα στοιχείο που βάρυνε στο εκλογικό απο-
τέλεσµα. Παρακάτω παρουσιάζονται µερικές από τις αιτίες που 
όλοι οι αναλυτές συµφωνούν ότι έπαιξαν µείζονα ρόλο στο τε-
λικό αποτέλεσµα των εκλογών για την ανάδειξη του 45ου Προ-
έδρου των ΗΠΑ.

Φταίει το εκλογικό σύστηµα
Το εκλογικό σύστηµα στις ΗΠΑ είναι τέτοιο που ένας υποψή-
φιος µπορεί να λάβει την πλειοψηφία της λαϊκής ψήφου και… 
να χάσει τις εκλογές. Το φαινόµενο αυτό παρατηρήθηκε στις ε-

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΙΑΤΙ ΕΧΑΣΕ 
Η ΧΙΛΑΡΙ 
ΚΛΙΝΤΟΝ

κλογές του 2000, όταν ο δηµοκρατικός Αλ Γκορ συγκέντρωσε 
περίπου 51 εκατοµµύρια ψήφους έναντι σχεδόν 50,5 εκατοµ-
µυρίων που έλαβε ο ρεπουµπλικάνος Τζορτζ Γ. Μπους. Ωστόσο, 
µετά από µια αµφιλεγόµενη απόφαση του Ανωτάτου ∆ικαστη-
ρίου της Φλόριντα, ο Μπους κατόρθωσε να συγκεντρώσει τους 
απαραίτητους 271 εκλέκτορες και να εκλεγεί Πρόεδρος των 
ΗΠΑ. Το ίδιο συνέβη και φέτος: η Κλίντον κυριάρχησε στη 
λαϊκή ψήφο (έλαβε 1,2 εκατοµµύρια περισσότερες ψήφους έ-
ναντι του αντιπάλου της), ωστόσο ο Τραµπ κυριάρχησε στις 
Πολιτείες που θεωρείται ότι εκλέγουν Πρόεδρο (Φλόριντα, 
Οχάιο, Πενσιλβάνια κ.λπ.) και αναµένεται –αφού ακόµη δεν 
έχουν οριστικοποιηθεί τα αποτελέσµατα– να λάβει πάνω από 
300 εκλεκτορικές ψήφους. Πάντως, αναλυτές στις ΗΠΑ σηµει-
ώνουν ότι το επιτελείο της Κλίντον γνώριζε τις ιδιοµορφίες του 
εκλογικού συστήµατος και όφειλε να δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα 
στις λεγόµενες «swing states», αλλά και σε Πολιτείες όπως το 
Μίσιγκαν, το οποίο πέρασε στα χέρια των Ρεπουµπλικάνων – 
σηµειώνουν χαρακτηριστικά ότι ο Τραµπ την τελευταία ηµέρα 
της προεκλογικής περιόδου έκανε περιοδεία εκεί, ενώ η Κλί-
ντον είχε µικρότερη παρουσία.

Φταίει το FBI
Από την πλευρά της, η ίδια η Κλίντον φέρεται να είναι σε έ-
ξαλλη κατάσταση µε το FBI και µε τον διευθυντή του, Τζέιµς 
Κόµεϊ. Είναι αλήθεια ότι για πρώτη φορά στην Ιστορία των 
ΗΠΑ ένας υποψήφιος κάνει προεκλογική εκστρατεία µε ε-
πικρεµάµενη τη δαµόκλειο σπάθη της παραποµπής του στη 
∆ικαιοσύνη λόγω έρευνας του FBI. Μιας έρευνας που αφο-
ρούσε τη χρήση από την Κλίντον, όταν ήταν επικεφαλής του 
Στέιτ Ντιπάρτµεντ, ιδιωτικού server για την ηλεκτρονική της 
αλληλογραφία. Σύµφωνα µε το επιτελείο της Κλίντον, η µα-
κρόσυρτη και αµφιταλαντευόµενη έρευνα του FBI κυριολε-
κτικά κρατούσε την Κλίντον όµηρο, παρά το γεγονός ότι τε-
λικά ο Κόµεϊ παραδέχτηκε ότι δεν υπάρχει κάποιο στοιχείο 
που να µπορεί να στηρίξει παραποµπή της –αφού πρώτα, στην 

τελική ευθεία της προεκλογικής εκστρατείας, είχε δηµοσιο-
ποιήσει εµπρηστική επιστολή. Όπως είναι φυσικό, οι Ρεπου-
µπλικάνοι αξιοποίησαν µέχρι τέλους την υπόθεση –ο Τραµπ 
έχει αφήσει ανοιχτό το ενδεχόµενο να συστήσει επιτροπή µε 
στόχο την παραποµπή Κλίντον–, εξαπολύοντας διαρκείς επιθέ-
σεις και κατηγορώντας ακόµα και την κυβέρνηση Οµπάµα για 
προσπάθεια συγκάλυψης του «σκανδάλου», ενώ και η ίδια η 
Χίλαρι φέρεται να κατηγορεί τον Οµπάµα ότι δεν έβαλε όρια 
στον διευθυντή του FBI όταν έπρεπε. Αναλυτές στις ΗΠΑ υπο-
στηρίζουν ότι η υπόθεση της έρευνας του FBI έβλαψε ανεπα-
νόρθωτα την εκστρατεία της Κλίντον, κρατώντας τη µονίµως σε 
άµυνα και αποσπώντας το ενδιαφέρον του εκλογικού σώµατος 
από τα πραγµατικά διακυβεύµατα των εκλογών. Ωστόσο, όπως 
σηµειώνεται από άλλες πλευρές, και η πλευρά Κλίντον δεν κα-
τόρθωσε να δώσει σαφείς και ξεκάθαρες απαντήσεις για τα πε-
ρίπου 30.000 email που διαγράφηκαν, αλλά και για την παρά-
τυπη πρακτική να χρησιµοποιείται ιδιωτικός server για κυ-
βερνητικές υποθέσεις, ορισµένες εκ των οποίων ευαίσθητου ή 
απόρρητου χαρακτήρα.

Φταίει ο Τραµπ
Σύµφωνα µε ορισµένους αναλυτές, η Κλίντον και το επιτελείο 
της στάθηκε αδύνατο να ελέγξουν και να αντιµετωπίσουν ου-
σιαστικά τον αντίπαλό της, Ντόναλντ Τραµπ, καθ’ όλη τη δι-
άρκεια της προεκλογικής εκστρατείας. Ο Τραµπ, ακολουθώ-
ντας µια ιδιόρρυθµη τακτική, εκτόξευε συνεχώς τερατολογίες 
και αβάσιµες κατηγορίες –ακόµη και σε προσωπικό επίπεδο– 
κατά των αντιπάλων του, είτε ήταν οι άλλοι Ρεπουµπλικάνοι υ-
ποψήφιοι για το χρίσµα του κόµµατος είτε, µετά το συνέδριο, 
ήταν η Κλίντον. Η τακτική του Τραµπ, όσο κι αν φαίνεται πα-
ράλογη, δηµιουργούσε ένα κλίµα διαρκούς «κατάστασης πολι-
ορκίας» στο στρατόπεδο της Κλίντον, το οποίο καλούνταν να α-
παντά σε όποιον «δράκο» εκτόξευε ο ρεπουµπλικάνος υποψή-
φιος εις βάρος της, εις βάρος της οικογένειάς της και εις βάρος 
των πολιτικών της θέσεων. Έτσι, ενώ ο Τραµπ δηµιουργούσε 

Είναι αλήθεια ότι για πρώτη 
φορά στην Ιστορία 
των ΗΠΑ ένας υποψήφιος 
κάνει προεκλογική εκστρατεία 
µε επικρεµάµενη τη δαµόκλειο 
σπάθη της παραποµπής του 
στη ∆ικαιοσύνη λόγω έρευνας 
του FBI.
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Όταν τα media συνειδητοποίησαν 
ότι είχαν πέσει στην παγίδα 
του Τραµπ, ήταν ήδη αργά: 
οι προκριµατικές των Ρεπουµπλικάνων 
είχαν τελειώσει, ο Τραµπ είχε 
αναδειχθεί θριαµβευτής και το ρεύµα 
υπέρ του είχε δηµιουργηθεί.

ένα τοξικό νέφος γύρω της, ο ίδιος έβγαινε αλώβητος απ’ ο-
ποιαδήποτε κατηγορία εκτόξευε εναντίον του η «διεφθαρµένη 
Χίλαρι», όπως την αποκαλούσε. Εδώ πρέπει να σηµειωθεί και 
ο ρόλος των ΜΜΕ, τα οποία άφησαν επί µακρόν τον Τραµπ κυ-
ριολεκτικά να λέει ό,τι του κατέβει. Όταν τα media συνειδη-
τοποίησαν ότι είχαν πέσει στην παγίδα του Τραµπ, ήταν ήδη 
αργά: οι προκριµατικές των Ρεπουµπλικάνων είχαν τελειώσει, 
ο Τραµπ είχε αναδειχθεί θριαµβευτής και το ρεύµα υπέρ του 
είχε δηµιουργηθεί.

Φταίει ο Σάντερς
Το ζήτηµα είναι ότι η Χίλαρι Κλίντον µπήκε στην τελευταία 
φάση της προεκλογικής εκστρατείας έχοντας υποστεί «τραύ-
µατα» από τις προκριµατικές εκλογές του ∆ηµοκρατικού Κόµ-
µατος µε αντίπαλο τον σοσιαλδηµοκράτη γερουσιαστή Μπέρνι 
Σάντερς. Ο Σάντερς, κάνοντας µια προεκλογική εκστρατεία 
στηριγµένη σε µια σαφή σοσιαλδηµοκρατική πλατφόρµα –
κατά των ανισοτήτων, κατά της Wall Street, υπέρ της αναδια-
νοµής του εισοδήµατος, υπέρ των δικαιωµάτων κ.λπ.–, ουσια-
στικά υποχρέωσε την Κλίντον να αλλάξει στρατηγική, να κινη-
θεί πιο «αριστερά», αλλά και να αµυνθεί για τις σχέσεις της µε 
τη Wall Street και για την υποστήριξη πολιτικών που συνέβα-
λαν στην κρίση, όπως η εµπορική συµφωνία NAFTA. Μάλιστα, 
λόγω Σάντερς, η Κλίντον υποχρεώθηκε να «αδειάσει» τον Πρό-
εδρο Μπαράκ Οµπάµα, παίρνοντας αποστάσεις από την εµπο-
ρική συµφωνία TTP, την οποία η κυβέρνηση των ΗΠΑ υπο-
στήριζε µετ’ επιτάσεως.

Φταίει η ίδια η Κλίντον
Στο τέλος της ηµέρας, η µεγαλύτερη ευθύνη για την ήττα βα-
ραίνει την ίδια την Κλίντον, η οποία φάνηκε να µην αντιλαµβά-

νεται την περιρρέουσα ατµόσφαιρα των φετινών προεδρικών 
εκλογών στις ΗΠΑ. Όταν ένας 75άρης εβραίος σοσιαλιστής 
από το Μπρούκλιν σου κάνει τη ζωή δύσκολη στις προκριµα-
τικές εκλογές του κόµµατός σου ευαγγελιζόµενος τον σοσια-
λισµό (!) στις ΗΠΑ, όταν ένας επιχειρηµατίας/τηλεπερσόνα 
µε πορτοκαλί δέρµα και µηδενική πολιτική εµπειρία διαλύει 
κυριολεκτικά το «βαθύ κατεστηµένο» του Ρεπουµπλικανικού 
Κόµµατος έχοντας ως βασικό σύνθηµα «Να ξανακάνουµε µε-
γάλη την Αµερική», τότε χρειάζεται ανάλυση του πολιτικού 
κλίµατος και αναπροσαρµογή του συνόλου της καµπάνιας σου, 
το βασικό µήνυµα της οποίας –αν και υπόρρητο– είναι «Μια 
από τα ίδια µε µικρές παραλλαγές». Μπορεί το µήνυµα και η 
πολιτική της Κλίντον να ήταν πραγµατικά και ρεαλιστικά, αλλά 
σε µια περίοδο που οι ψηφοφόροι µαζεύονται γύρω από υπο-
ψηφίους µε πιο οραµατικό/λαϊκίστικο λόγο η επιµονή στην 
αρχική γραµµή, δυστυχώς, κοστίζει.

Παράλληλα, η Κλίντον αντιµετώπιζε ένα ακόµη πρό-
βληµα, αυτό της δηµοτικότητάς της. Σε σατιρική, αλλά πραγ-
µατική δηµοσκόπηση της «Washington Post» το 2015 η Χίλαρι 
βγήκε λιγότερο δηµοφιλής από τον… Darth Vader, τον κακό 
του «Πολέµου των Άστρων», και τον καρχαρία (!) από τα «Σα-
γόνια του Καρχαρία» (παρεµπιπτόντως, στη δηµοσκόπηση ε-
κείνη ο µόνος πολιτικός µε θετικό ισοζύγιο απόψεων ήταν ο 
Σάντερς, ενώ ο Τραµπ ήταν ο πλέον αντιδηµοφιλής) και, δυ-
στυχώς γι’ αυτήν, η υπόθεση του FBI και οι διαρκείς επιθέσεις 
του Τραµπ επιδείνωσαν την εικόνα της. Αλλά και η ίδια δεν 
έκανε κάτι για να αποδείξει ότι µπορεί να ξεφύγει από το στε-
ρεότυπο του «κατεστηµένου της Ουάσινγκτον», για το οποίο 
την κατηγορούσαν ακόµα και δηµοκρατικοί ψηφοφόροι και α-
ναλυτές: παρά τις φήµες για την πολέµια της Wall Street Ελίζα-
µπεθ Γουόρεν ή ακόµα και για τον Μπέρνι Σάντερς, η Κλίντον 

επέλεξε για αντιπρόεδρό της τον Τιµ Κέιν, έναν αξιοπρεπή, 
σοβαρό και ικανό γερουσιαστή, ο οποίος, ωστόσο, κάθε άλλο 
παρά εκτός κατεστηµένου µπορεί να θεωρηθεί.

Εν τέλει, φαίνεται ότι, µαζί µε όλα τα άλλα προβλήµατα, η 
Χίλαρι Κλίντον δεν κατανόησε όσο θα έπρεπε τον «χειµώνα 
της δυσαρέσκειας» του εκλογικού σώµατος των ΗΠΑ. ∆εν έ-
πιασε τον σφυγµό των Αµερικανών, όπως κατάφερε να τον πιά-
σει ο Τραµπ και σε µικρότερο βαθµό ο Σάντερς. Επέµεινε σε 
µια «πραγµατιστική» προσέγγιση της προεκλογικής εκστρα-
τείας και σήµερα βρίσκεται εκτός Λευκού Οίκου και στη δύση 
της πολιτικής της καριέρας. Η εποχή Τραµπ έφτασε και, ενδε-
χοµένως, το βασικό άτοµο που πρέπει να κατηγορεί η Κλίντον 
γι’ αυτό είναι ο ίδιος ο εαυτός της.

Με µία µοναδική σε αριθµό συµµετοχή 
ξενοδοχείων για τα ελληνικά 
δεδοµένα, πραγµατοποιείται στις 24-25 

Νοεµβρίου, στο Metropolitan Hotel Athens, το 
4ο Business Travel Professionals Forum, που 
διοργανώνει η SWOT |Simple Way Of Tourism, 
µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες τουριστικής 
ανάπτυξης και προβολής στη χώρα µας.
To BTPF αφορά συναντήσεις ξενοδοχείων 
από την Ελλάδα & τη ∆ιεθνή αγορά µε 
τους κυριότερους εκπροσώπους του 
επαγγελµατικού & συνεδριακού τουρισµού 
στην Ευρώπη.
O αριθµός των συναντήσεων αυτών ξεπερνάει 
τις 1500 µέσα σε µόλις 2 ηµέρες και 8 ώρες 
συνολικά, µε παρουσία άνω των 200 στελεχών 
εµπορικών εταιρειών και ταξιδιωτικών 
γραφείων από όλη την Ελλάδα και την Ευρώπη.
Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της SWOT κος. 
Γιώργος Κωνσταντινίδης δήλωσε, στην 
εφηµερίδα µας:
O τουρισµός βγαίνει µπροστά για ακόµη µία 

φορά και η SWOT µέσα από αυτή τη διοργάνωση 
αναπτύσσει τις επαφές και τη συνεργασία µε 
στόχο µεγαλύτερα και άµεσα αποτελέσµατα. Το 
BTPF αποτελεί πλέον θεσµό για την τουριστική 
αγορά της χώρας µας και χρόνο µε τον χρόνο 
εξελίσσεται, παίρνοντας διεθνείς διαστάσεις και 
προωθώντας την Ελλάδα σε όλο τον κόσµο. 
Άλλωστε, το όραµα µας για την εξέλιξη του 
forum, είναι κοινό µε αυτό του συνόλου των 
ανθρώπων του τουρισµού στη χώρα µας, 
δηλαδή να αναπτυχθεί µία µεγάλη διοργάνωση 
µε καθαρά business προσανατολισµό και 
χαρακτηριστικά συνεργασιών, ώστε να 
προσελκύσουµε ακόµα περισσότερο κόσµο 
στη χώρα µας, από τη ∆ιεθνή αγορά. 
Η διοργάνωση τελεί υπο την Αιγίδα των: 

Υπουργείου Τουρισµού, ΕΟΤ, ΣΕΤΕ, HAPCO 
και ∆ήµου Αθηναίων, ενώ στα πλαίσια των 
εργασιών θα πραγµατοποιηθεί ∆ωρεάν 
σεµινάριο του προγράµµατος Grow Greek 
Tourism On Line από τη Google. 

Πληροφορίες και δηλώσεις συµµετοχής 
ηλεκτρονικά στο www.btpf.eu,  
στο τηλεφωνικό κέντρο +30 210 6525520  
ή µε e-mail στο btpf@swot.gr 

Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
ΜΠΡΟΣΤΑ!
ΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΣΥΝΑΝΤΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ 4Η ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ BUSINESS 
TRAVEL PROFESSIONALS FORUM, 24-25 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
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Μεγάλη άνοδο του mobile internet 
δείχνει η έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, 
αποδεικνύοντας πως για µία ακόµη 
χρονιά οι  Έλληνες –κυρίως 
οι νέοι– εµπιστεύονται 
το διαδίκτυο για την ενηµέρωσή τους.

Παρά το γεγονός ότι ολοένα και περισσότε-
ρες κατηγορίες δέχεται το διαδίκτυο παγκο-
σµίως για την προώθηση και την αδυναµία 
ελέγχου ψευδών ειδήσεων, το κοινό απτό-
ητο συνεχίζει να εµπιστεύεται για την ενη-

µέρωσή του ως επί το πλείστον τον παγκόσµιο ιστό. Αυτό απο-
δεικνύουν οι ποιοτικές έρευνες για τη χρήση του internet σε 
Ευρώπη και ΗΠΑ, αλλά και στη χώρα µας, όπως τουλάχιστον 
δείχνει πρόσφατη έρευνα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 
(ΕΛΣΤΑΤ).

∆ιαδικτυακά ψεύδη
Πολιτικοί αναλυτές στις ΗΠΑ πρόσφατα έθεσαν επί τάπητος 
το ζήτηµα της διαδικτυακής ενηµέρωσης και το γεγονός ότι η 
πλειονότητα του κοινού ενηµερώνεται από το internet, µε α-
ποτέλεσµα να πέφτουν πολύ συχνά θύµατα ψευδών αναρτή-
σεων και προπαγανδιστικών άρθρων. ∆εν ήταν λίγοι εκείνοι 
που κατηγόρησαν λ.χ. το Facebook και τον ιδρυτή του Μαρκ 
Ζάκερµπεργκ πως οι παραπλανητικές αναρτήσεις στο δηµοφι-
λές κοινωνικό δίκτυο δήθεν ευνόησαν τη νίκη του Ντόναλντ 
Τραµπ στις εκλογές. Σε συνδυασµό µάλιστα µε το γεγονός ότι 
πριν από λίγες µέρες για κάποιον παράξενο λόγο το Facebook 
κυκλοφόρησε την ψευδή είδηση ότι ο Μαρκ Ζάκερµπεργκ 
έφυγε από τη ζωή, τα αίµατα άναψαν και ο προβληµατισµός 
έγινε πιο έντονος. Ο ιδρυτής του Facebook ανακοίνωσε πως 
σύντοµα θα ληφθούν µέτρα προκειµένου να σταµατήσει η α-
νάρτηση ψευδών ειδήσεων, τονίζοντας ταυτόχρονα πως είναι 
τραβηγµένο να θεωρεί κανείς ότι το αποτέλεσµα των εκλογών 
στις ΗΠΑ επηρεάστηκε από υποτιθέµενες παραπλανητικές α-
ναρτήσεις στο Facebook. Παρ’ όλα αυτά, ακόµη και η Google 
προβληµατίζεται και ετοιµάζεται να εξαπολύσει κυνηγητό α-
πέναντι σε ιστοσελίδες, καταχωρίσεις και µεµονωµένες δηµο-
σιεύσεις που διακινούν παραπλανητικές ή ψευδείς ειδήσεις. 
Για την ακρίβεια, πρόσφατα ανακοίνωσε πως θα αποκλείσει ε-
ντελώς τις ιστοσελίδες που ανεβάζουν και διακινούν ψευδείς 
ειδήσεις από τις διαφηµίσεις της µε απώτερο σκοπό να εξα-
λειφθούν σταδιακά όλα τα sites που προσφέρουν στον χρήστη 
παραπλανητικό ενηµερωτικό υλικό. 

Η ανάγκη για περιορισµό στην ιντερνετική ασυδοσία της 
ενηµέρωσης έχει γίνει επιτακτική τα τελευταία χρόνια, καθώς 
η συντριπτική πλειονότητα του κοινού ανεξαρτήτως ηλικίας ε-
µπιστεύεται το internet για την ενηµέρωσή του σε καίρια πο-
λιτικά, οικονοµικά ή/και κοινωνικά ζητήµατα. Είτε πρόκειται 
για ενηµερωτικά portals µεγάλων εφηµερίδων, είτε για ενη-
µερωτικά sites, είτε για απλές αναρτήσεις στα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, το κοινό δείχνει εµφανώς την προτίµησή του 

στον παγκόσµιο ιστό κι ας υπάρχει η πιθανότητα να αποκοµί-
σει εσφαλµένη αντίληψη για ένα θέµα. Οι έρευνες σε παγκό-
σµιο επίπεδο δείχνουν ότι το internet κερδίζει κατά κράτος τα 
παραδοσιακά ΜΜΕ, ως εκ τούτου η ανάγκη για εποπτεία στο 
πλαίσιο της δηµοκρατίας και της έγκριτης ενηµέρωσης ολοένα 
και αυξάνεται.

Mobile internet και ενηµέρωση
Σχετικά µε τη χώρα µας, πρόσφατα δηµοσιεύτηκε από την 
ΕΛΣΤΑΤ η «Έρευνα χρήσης τεχνολογιών πληροφόρησης και 
επικοινωνίας από νοικοκυριά και άτοµα για το 2016», η οποία 
αποδεικνύει του λόγου το αληθές. Πιο συγκεκριµένα, στην Ελ-
λάδα επτά στα δέκα νοικοκυριά έχουν πρόσβαση στο internet 
από το σπίτι τους, ποσοστό της τάξης του 69,1%, το οποίο πα-
ρουσιάζει άνοδο κατά 37,7% σε σχέση µε το αντίστοιχο πο-
σοστό του 2011. Σύµφωνα µε την έρευνα, η χρήση του διαδι-
κτύου είναι τακτική απ’ όλες τις ηλικιακές οµάδες στη χώρα 
µας. Ειδικότερα, 94,7% των νέων ηλικίας 16-24 ετών χρησιµο-
ποιούν καθηµερινά το internet. Καθηµερινά «συνδέονται» σε 
ποσοστό 87,9% και οι νέοι ηλικίας 25-34 ετών, ενώ τα ποσοστά 
µειώνονται ελαφρώς στις µεγαλύτερες ηλικίες. Το 80,4% των 
ανθρώπων ηλικίας 35-44 ετών, το 73,7% των πολιτών ηλικίας 
45-54 ετών, το 71,7% των ηλικίας 55-64 ετών και το 74,4% των 
ανθρώπων ηλικίας 65-74 µπαίνουν καθηµερινά στο διαδίκτυο.

Σχεδόν 70% των χρηστών συνδέθηκαν στο internet εκτός 
της κατοικίας τους µέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλης φορη-
τής συσκευής. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι νέοι 16-24 
ετών και οι εννέα στους δέκα (89,7%) συνδέθηκαν µέσω κινη-
τού τηλεφώνου.

Ιδιαίτερα ενδιαφέροντα είναι τα ποιοτικά στοιχεία που κα-
ταγράφονται στην έρευνα, τα οποία εµφανίζουν τους λόγους 
σύνδεσης στο διαδίκτυο. Το 85,3% των Ελλήνων χρηστών του 
διαδικτύου εµπιστεύεται το internet για την ενηµέρωσή του 
και διαβάζει ειδήσεις, άρθρα και εφηµερίδες από την οθόνη 
του κινητού ή του υπολογιστή του. Το 81,9% αναζητά πληροφο-
ρίες για προϊόντα και υπηρεσίες. Το 74,7% ανταλλάσσει email 
προσωπικά ή επαγγελµατικά, ενώ το 67,5% συµµετέχει ενεργά 
σε σελίδες κοινωνικής δικτύωσης, µε το Facebook να έχει την 
πρωτοκαθεδρία. Το 59,9% παρακολουθεί βίντεο στο YouTube. 
Το 58,8% αναζητά πληροφορίες για θέµατα υγείας, διατροφής, 
ασθενειών και φαρµάκων. Το 47,4% χρησιµοποιεί το internet 
για να ακούει µουσική, ενώ το 46,5% κάνει χρήση προγραµµά-
των βιντεοκλήσεων, όπως το Skype. Ένα ποσοστό της τάξης του 
39,9% κάνει χρήση υπηρεσιών για ταξίδια και καταλύµατα, ενώ 
µόλις ένα 27,7% χρησιµοποιεί το internet για πραγµατοποίηση 
τραπεζικών συναλλαγών. Το 11,9% παρακολουθεί ταινίες και 

σειρές µέσω υπηρεσιών βίντεο on demand. Μόνο ένα 6% των 
χρηστών διατηρεί δική του ιστοσελίδα ή κάνει blogging, ενώ 
ένα 2,8% χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για πώληση αγαθών ή υ-
πηρεσιών µέσω δηµοπρασιών, όπως το e-Bay.

Οι νέοι δίνουν το στίγµα
Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι χρήστες που ενηµερώνονται µέσω 
διαδικτύου είναι κυρίως οι νέοι ηλικίας 23-34 ετών (80,6%) 
και ηλικίας 35-44 ετών (73,3%). Στις µεγαλύτερες ηλικίες τα 
ποσοστά µειώνονται σηµαντικά, µε τους χρήστες ηλικίας 65-74 
ετών, για παράδειγµα, να ενηµερώνονται µέσω διαδικτύου σε 
ποσοστό 14,1%.

Όπως αναφέρεται στην έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, η δραστηρι-
ότητα όπου καταγράφεται σηµαντική αύξηση σε σχέση µε το 
2015 είναι κυρίως η πραγµατοποίηση τραπεζικών συναλλαγών. 
Το λεγόµενο web banking είναι δηµοφιλές κυρίως στις ηλι-
κίες 25-34 και 35-44 ετών και η βασική αιτία για την άνοδό του 
είναι τα capital controls που επιβλήθηκαν το καλοκαίρι του 
2015. Αύξηση σε σχέση µε την περασµένη χρονιά παρουσιά-
ζει και η χρήση υπηρεσιών για ταξίδια και ξενοδοχεία, αλλά 
και η πραγµατοποίηση κλήσεων ή βιντεοκλήσεων µέσω προ-
γραµµάτων όπως το Skype, το What’s Up κ.λπ. Μικρή άνοδο 
εµφάνισε ο τοµέας της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, έκδοσης 
πιστοποιητικών και εγγράφων του ∆ηµοσίου, σε όποιες περι-
πτώσεις ήταν εφικτό. Ένα ποσοστό της τάξης του 48,9% ηλι-
κίας 16-74 ετών χρησιµοποίησε την περίοδο Απριλίου 2015 - 
Μαρτίου 2016 το διαδίκτυο για να έχει πρόσβαση σε υπηρε-
σίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, ποσοστό αυξηµένο κατά 
5,4% σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά.

  ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΝΤΑΙ 
ΜΕΣΩ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ
Έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ αποκωδικοποιεί τα χαρακτηριστικά 
του ελληνικού internet.
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κόσµος

Μελάνια
Η µελλοντική πρώτη κυρία των ΗΠΑ δεν 
σκοπεύει να περάσει απαρατήρητη. 
Ήταν παρούσα στην εκποµπή «60 
Minutes» του NBC, όπου ο σύζυ-
γός της, Ντόναλντ Τραµπ, έδωσε 
την πρώτη του τηλεοπτική συ-
νέντευξη ως νέος Πρόεδρος 
των ΗΠΑ. Το γύρισµα έγινε 
στο ρετιρέ τους στον Trump 
Tower, το οποίο αποτελεί ε-
πιτοµή του χλιδάτου κιτς. 
Η Μελάνια Τραµπ όχι µόνο 
βρισκόταν εκεί αλλά µίλησε. 
Είπε ότι της αρέσει που θα 
γίνει πρώτη κυρία και ότι θα 
αφοσιωθεί στην προσπάθεια 
καταπολέµησης του εκφοβισµού 
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Κακή ιδέα, αν αναλογιστεί κανείς ότι 
ο σύζυγός της παρεκτρέπεται συχνά στο 
Twitter, κάτι που της θύµισε η δηµοσιογρά-
φος. Η ίδια παραδέχτηκε ότι πράγµατι έχει συµβεί, ε-
κείνη διαφωνεί, του το λέει, δεν την ακούει. Τα γνωστά.

Μπάρον
Ο γιος της Μελάνια και του Ντόναλντ 

Τραµπ είναι 10 χρονών και έκλεψε 
τις εντυπώσεις όταν χασµου-
ρήθηκε δηµόσια µετά την ε-

κλογική νίκη του πατέρα 
του. Είναι το πέµπτο παιδί 

του νέου Προέδρου των 
ΗΠΑ και το µοναδικό 

από τον τρίτο του γάµο. 
∆εν έχει ζήσει άλλο 

αγόρι σε τέτοια ηλικία 
στον Λευκό Οίκο και 
δεν είναι αυτός ο µο-

ναδικός λόγος που θα 
τον κυνηγούν οι κάµε-

ρες. Ο Μπάρον Τραµπ εµ-
φανιζόταν στην προεκλο-

γική καµπάνια του πατέρα του 
κουστουµαρισµένος και καλο-

χτενισµένος και αυτό σηµαίνει ότι 
ο πατέρας του τον θεωρεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι του κάδρου, δηλαδή πολύτιµο για την 
εικόνα του.

Μισέλ
Η Μισέλ Οµπάµα αγαπήθηκε σχεδόν όσο ο σύζυγός της, µπο-

ρεί και περισσότερο. Η «Vogue» την κάνει εξώφυλλο σε ένα 
τεύχος που προφανώς θα γίνει ανάρπαστο. Η 52χρονη α-
περχόµενη πρώτη κυρία παραδέχεται ότι θα της λείψει 
ο Λευκός Οίκος, «αλλά από την άλλη πλευρά… ήρθε η 
ώρα». Και πρόσθεσε: «Αυτό προβλέπει η ∆ηµοκρατία 
µας: δύο θητείες, οκτώ χρόνια. Είναι αρκετά. Είναι ση-
µαντικό να έχεις το ένα σου πόδι στην πραγµατικότητα 
όταν αναλαµβάνεις τόσο µεγάλη εξουσία που σου δίνει 
η αποµόνωση του Λευκού Οίκου…».

«Η Μισέλ δεν ζήτησε ποτέ να είναι η πρώτη κυρία» 
δήλωσε στο περιοδικό ο Μπαράκ Οµπάµα και τόνισε: 

«Όπως και πολλές σύζυγοι πολιτικών, λόγω του ρόλου τους 
τραβούν πάνω τους τα βλέµµατα. Αλλά πάντα ήξερα ότι θα 

ήταν απίστευτη σε αυτό και θα βάλει τη δική της µοναδική 
σφραγίδα στον τοµέα της εργασίας. Αυτό συµβαίνει γιατί, όπως 
βλέπετε, είναι λαµπερή, αστεία, γενναιόδωρη και για κάποιον 
λόγο συµφώνησε να µε παντρευτεί».

Ιβάνα
Η πρώην (πρώτη) σύζυγος του Ντό-
ναλντ Τραµπ χάρηκε για την εκλο-
γική του νίκη. Η 67χρονη Ιβάνα 
έχει µεγάλα σχέδια. Όπως είπε 
σε συνέντευξή της στη «New 
York Post», θέλει να γίνει 
πρέσβης στην Τσεχία, που 
είναι η πατρίδα της. Ανέ-
φερε ότι θα ήταν ο κατάλ-
ληλος άνθρωπος για να 
εκπροσωπήσει τις ΗΠΑ 
στη χώρα απ’ όπου κα-
τάγεται. Κατά την άποψή 
της, έχει πλεονέκτηµα, ε-
πειδή ξέρει τη γλώσσα και 
«όλοι την ξέρουν εκεί». Κατά 
τα άλλα, υπήρξε µοντέλο µέχρι 
που παντρεύτηκε τον Τραµπ, το 
1977. Απέκτησαν τον Ντόναλντ Τζού-
νιορ, την Ιβάνκα και τον Έρικ, όµως το 
1992 χώρισαν και η Ιβάνα πήρε 20 εκατ. δο-
λάρια σε διακανονισµό.

Ιβάνκα
Θα µπορούσε να είναι µοντέλο, όπως 

η µητέρα της, όµως επέλεξε να α-
σχοληθεί µε τον κόσµο των επι-

χειρήσεων. Η Ιβάνκα είναι α-
ντιπρόεδρος του οµίλου ε-

πιχειρήσεων Τραµπ, έχει 
ανοίξει έναν δικό της 

δρόµο στη βιοµηχανία 
της µόδας και είναι µη-

τέρα τριών παιδιών. Υπε-
ρασπίζεται την ανάγκη 

να αναλαµβάνουν οι γυ-
ναίκες συχνότερα και ευ-

κολότερα διευθυντικές 
και επιτελικές θέσεις στον 

ιδιωτικό τοµέα, θεωρείται ι-
δανική εργοδότρια, ενώ είχε 

προσελκύσει το ενδιαφέρον των 
ΜΜΕ πριν ο πατέρας της κερδίσει 

το χρίσµα των Ρεπουµπλικάνων για την 
Προεδρία των ΗΠΑ.

ΕΚΕΙΝΟΣ 
ΚΙ 
ΕΚΕΙΝΕΣ



∆υναµική είσοδο στην ελληνική αγορά δερµοκαλ-
λυντικών πραγµατοποιούν τα οργανικά καλλυντικά 
της εταιρείας Dr. Bronner’s, που κλείνουν έναν 
χρόνο παρουσίας στην Ελλάδα µέσω της εταιρείας 

HealthKey, µίας από τις ταχύτερα αναπτυσσόµενες εταιρείες 
στην αγορά φαρµακευτικών και παραφαρµακευτικών προϊό-
ντων στη χώρα µας.

Η Dr. Bronner’s είναι το δηµοφιλέστερο brand οργανικών 
(αµιγώς φυτικών) δερµοκαλλυντικών στις ΗΠΑ,  µε παρουσία 
στην Αµερικάνικη αγορά από το 1948.

Η HealthKey,  η εταιρεία που εκπροσωπεί στην Ελλάδα 
τα διεθνούς φήµης οργανικά καλλυντικά, υλοποιεί το στρατη-
γικό πλάνο ανάπτυξης της παρουσίας της στην χώρα µας, θέ-
τοντας σταθερές αξίες που καθορίζουν την λειτουργία της.  

Οι αξίες της καινοτοµίας, της ανοιχτής επικοινωνίας, της 
συνεχούς βελτίωσης, της κοινωνικής υπευθυνότητας, της α-
ριστείας σε προϊόντα, υπηρεσίες, συνεργάτες καθορίζουν τις 
προτεραιότητες ενός επιχειρηµατικού εγχειρήµατος που επι-
διώκει να προσφέρει πακέτο υπηρεσιών και ολοκληρωµένες 
λύσεις που ξεπερνούν την ανάγκη του φαρµακείου για «και-
νοτόµα προϊόντα στο ράφι».   

Αξίες και στόχοι που υποστηρίζονται από την ίδια την Dr. 
Bronner’s διαχρονικά και µε συνέπεια από το 1948 (όταν ο 
Emanuel Bronner ξεκίνησε  στις ΗΠΑ την δηµιουργία των 
περίφηµων οργανικών  σαπουνιών της Καστίλης) και υπο-
στηρίζονται  έως και σήµερα που η εταιρία διοικείται πλέον 
από την τρίτη γενιά της οικογένειας Bronner.  Ακολουθώντας 
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πιστά την παράδοση που ήθελε τα φυσικά συστατικά να πρω-
ταγωνιστούν, από το 2005 οι τέσσερις πιο σηµαντικές πρώτες 
ύλες (έλαιο καρύδας, φοινικέλαιο, ελαιόλαδο και έλαιο κάννα-
βης), που αποτελούν το 95% των υλών που χρησιµοποιεί η Dr. 
Bronner’s, είναι πιστοποιηµένες ως βιολογικά προϊόντα και 
προϊόντα Fair Trade.

Και η συσκευασία τους, όµως, αποτελείται από 100% βιο-
διασπώµενα υλικά, ώστε να µην επιβαρύνεται το περιβάλλον 
και να µην επηρεάζεται το οικοσύστηµα.

Τα προϊόντα οµορφιάς που παρασκευάζονται µε βιολο-
γικά έλαια και πιστοποίηση Fair Trade, χωρίς συνθετικούς α-
φριστικούς παράγοντες, πυκνωτικά µέσα και συντηρητικά, 
έχουν πλέον τη δική τους θέση στην ελληνική αγορά.

Όπως ακριβώς στην Αµερική και στις άλλες αγορές, έτσι 
και στην Ελλάδα τα δερµοκαλλυντικά της Dr. Bronner’s κατά-
φεραν να κερδίσουν την εκτίµηση του  καταναλωτικού κοινού 
και να συµβάλουν στη µετάδοση του µηνύµατος που ήθελε να 
επικοινωνήσει ο δόκτορας Emanuel Bronner το 1948, όταν 
κόντρα στην τάση της εποχής για χρήση χηµικών πρόσθε-
των  επέµενε να κατασκευάζει προϊόντα φροντίδας σώµατος 
µε φυσικά-φυτικά υλικά, προκειµένου να δηµιουργεί καλ-
λυντικά προιόντα εξαιρετικής ποιότητας και παράλληλα να 
συµβάλει δυναµικά στη προστασία του περιβάλλοντος.  Με 
τη δηµιουργία της εξαιρετικής σειράς καλλυντικών της Dr. 
Bronner’s, ο ιδρυτής της, χρησιµοποίησε τις συσκευασίες των 
µοναδικών σαπουνιών που  δηµιουργούσε,  για να µοιραστεί 
τις ιδέες και τις απόψεις του για τον κόσµο, το περιβάλλον, τις 

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

∆υναµική παρουσία 
στην αγορά 
φαρµακείου 
από τη HealthKey 
και τα Dr. Bronner’s!

σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων.
H προσπάθεια του αυτή, ξεκίνησε από την τεράστια επι-

θυµία του, να µεταδώσει ένα µήνυµα αγάπης µεταξύ των αν-
θρώπων και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος.

Μήνυµα απεριόριστου σεβασµού στην ανθρώπινη ύπαρξη 
και σεβασµού της διαφορετικότητας. Αγάπης για τον εαυτό 
µας και προς τους άλλους. Μήνυµα για την ανάγκη προστα-
σίας του οικοσυστήµατος  και της ορθής διαχείρισης των 
πόρων του. 

Η αγορά πρόκληση για την οµάδα της HealthKey είναι 
αυτή του φαρµακείου, αφού οι τεράστιες αλλαγές των τελευ-
ταίων χρόνων έχουν επιφέρει τεκτονικές διαφοροποιήσεις σε 
όλα τα επίπεδα,  που δηµιουργούν νέες ανάγκες τόσο σε προ-
ϊόντα όσο κυρίως σε παρεχόµενες υπηρεσίες.

H HealthKey δεν επιδιώκει να προσφέρει µόνο άρτιες 
προιοντικές προτάσεις αντιπροσωπεύοντας τα καλύτερα ορ-
γανικά brands διεθνώς. Στόχος της εταιρίας είναι οι διαφορε-
τικές, καινοτόµες υπηρεσίες που απαντούν στις πραγµατικές 
ανάγκες των πελατών σε ένα περιβάλλον προκλήσεων και συ-
νεχώς αυξανόµενου ανταγωνισµού! 

Σε συµφωνία συνεργασίας µε την Ευρωπα-
ϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 
(EBRD) και την Τράπεζα Πειραιώς για την έκ-
δοση οµολογιακού δανείου ύψους 60 εκατ. 

ευρώ κατέληξε η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, µέλος του οµίλου 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.

Το οµολογιακό δάνειο θα καλυφθεί κατά 50 εκατ. 

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: 
Οµολογιακό 
60 εκατ. ευρώ για ΑΠΕ

ευρώ από την EBRD και κατά 10 εκατ. ευρώ από την Τρά-
πεζα Πειραιώς και θα χρησιµοποιηθεί για τη χρηµατοδό-
τηση µέρους του επενδυτικού προγράµµατος της ΤΕΡΝΑ 
Ενεργειακή για την ανάπτυξη εγκαταστάσεων ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στην Ελλάδα. Συγκεκρι-
µένα, η χρηµατοδότηση αφορά την ανάπτυξη, κατασκευή 
και λειτουργία αιολικών πάρκων ισχύος 48 ΜW στην 
Κεντρική Ελλάδα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αυτή είναι η 
πρώτη ενεργειακή επένδυση που πραγµατοποιείται από 
την EBRD στη χώρα µας.

Υπενθυµίζεται ότι η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς 
του Οµίλου ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή ανέρχεται σε 738 MW. 
Ο όµιλος έχει εγκαταστήσει 468 MW στην Ελλάδα, 138 
MW στις ΗΠΑ, 102 MW στην Πολωνία και 30 MW στη 
Βουλγαρία. Ταυτόχρονα, διαθέτει υπό κατασκευή ή έτοι-
µες προς κατασκευή εγκαταστάσεις ΑΠΕ ισχύος 242 MW 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Συνολικά, η εταιρεία λει-
τουργεί, κατασκευάζει ή έχει πλήρως αδειοδοτήσει 980 
MW εγκαταστάσεων ΑΠΕ στην Ευρώπη και στην Αµε-
ρική. Στόχος της είναι, µέσα στα επόµενα χρόνια, να προ-
σεγγίσει το µέγεθος των 1.000 MW έργων ΑΠΕ σε λει-
τουργία σε όλες τις χώρες δραστηριότητάς της.

Για πληροφορίες σχετικά 
µε το δίκτυο συνεργατών 
της Dr. Bronner’s:

info@healthk.gr
Facebook: Dr. Bronner’s Greece

www.drbronner.gr
www.drbronner.com
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Εντυπωσιακή ήταν η ανταπόκριση των πολι-
τών στο κάλεσµα του ΟΠΑΠ να συµµετά-
σχουν στη δράση και την ειδική εφαρµογή 
«Κάτι Καλύτερο», στο πλαίσιο του 34ου Αυ-

θεντικού Μαραθωνίου της Αθήνας, του οποίου Μέγας 
Χορηγός είναι η εταιρεία. Ειδικότερα, 216.873 πολί-
τες χρησιµοποίησαν την ανανεωµένη εφαρµογή «Κάτι 
Καλύτερο» και τον ιστότοπο www.katikalytero.gr και 
είχαν τη δυνατότητα να ενισχύσουν για τρίτο συνεχό-
µενο έτος το έργο της ανακαίνισης των δύο µεγαλύ-
τερων παιδιατρικών νοσοκοµείων της χώρας «Η Αγία 
Σοφία» και «Παναγιώτη & Αγλαΐας Κυριακού».

Από το σύνολο των δράσεων συγκεντρώθηκαν 
3.286.177 ευρώ εικονικής προσφοράς, τα οποία ο 
OΠΑΠ µετέτρεψε αυτόµατα σε οικονοµική ενίσχυση. 
Αυτή αποτελεί µέρος της συνολικής επένδυσης της ε-
ταιρείας για την ανακαίνιση των δύο νοσοκοµείων 
που θα πραγµατοποιηθεί το 2017, στο πλαίσιο του 
προγράµµατος εταιρικής υπευθυνότητας του OΠΑΠ.

Συγκεκριµένα, µέσα στο 2017 ο OΠΑΠ θα προ-
χωρήσει σε πλήρη αναδιαρρύθµιση και ανακαίνιση 
του 1ου και του 4ου ορόφου (πτέρυγα Α΄) του νοσο-
κοµείου «Παναγιώτη & Αγλαΐας Κυριακού», καθώς 
και της Μονάδας Ηµερήσιας Νοσηλείας, της Μονάδας 
Κεντρικής Αποστείρωσης και του 6ου ορόφου στο νο-
σοκοµείο «Η Αγία Σοφία».

Ο διευθύνων σύµβουλος του OΠΑΠ Ντάµιαν 
Κόουπ δήλωσε χαρακτηριστικά: «Οι δράσεις µας 
φέτος επιδιώκουν την κινητοποίηση και τη συµµε-
τοχή των πολιτών στους σκοπούς που πιστεύουµε και 
αφορούν τους νέους ανθρώπους, τον τοµέα της υγείας 
και ειδικότερα την ανακαίνιση των δύο παιδιατρικών 
νοσοκοµείων της Αθήνας».

Ο πρόεδρος του OΠΑΠ Καµίλ Ζίγκλερ σηµεί-
ωσε: «Είµαστε χαρούµενοι που βρισκόµαστε εδώ και 
έχουµε τη δυνατότητα να υποστηρίξουµε τα παιδιά. 
Είµαι ευτυχής που σήµερα είναι όλοι εδώ για να βοη-
θήσουν σε έναν καλό σκοπό. Σας ευχαριστώ που υπο-
στηρίζετε αυτή τη σηµαντική πρωτοβουλία, που υπο-
στηρίζετε τον αθλητισµό και τους νέους ανθρώπους 
που έχουν ανάγκη».

Ήδη, µέχρι σήµερα, ο OΠΑΠ έχει παραδώσει 
οκτώ νοσηλευτικές µονάδες, συνολικής έκτασης 5.330 
τετραγωνικών µέτρων και δυναµικότητας 191 κλινών, 
αλλάζοντας πλήρως την εικόνα των δύο παιδιατρικών 
νοσοκοµείων.

ΟΠΑΠ: 3,28 εκατ. ευρώ 
για την ανακαίνιση 
των «Αγία Σοφία» 
και «Αγλαΐα Κυριακού»

Αγορά εννέα ακινήτων 
στην Ιταλία από Εθνική 
Πανγαία

∆εσµευτικό προσύµφωνο για την αγορά χαρτο-
φυλακίου εµπορικών ακινήτων στην Ιταλία υπέ-
γραψε στις 13 Οκτωβρίου 2016 η Εθνική Παν-
γαία. Όπως αναφέρεται στις οικονοµικές κατα-

στάσεις εννεαµήνου χρήσης 2016, η Πανγαία υπέγραψε 
προσύµφωνο για την απόκτηση εννέα εµπορικών ακινήτων 
τα οποία βρίσκονται στην Ιταλία, έναντι συνολικού τιµήµα-
τος 21,56 εκατ. ευρώ. Τα ακίνητα είναι όλα εκµισθωµένα, 
µεταξύ άλλων, σε διεθνούς φήµης εταιρείες και στο ιταλικό 
∆ηµόσιο. H ολοκλήρωση της απόκτησης εκτιµάται ότι θα 
λάβει χώρα εντός του 2016.

∆έκα ελληνικές εταιρείες 
αναζητούν ευκαιρίες στην 
Ινδονησία

Ευκαιρίες εξαγωγών και επενδύσεων στην Τζα-
κάρτα της Ινδονησίας διερευνούν δέκα σηµα-
ντικές ελληνικές επιχειρήσεις, στο πλαίσιο επι-
χειρηµατικής αποστολής που πραγµατοποίησε 

ο ΣΕΒ σε συνεργασία µε το ΕΒΕΑ το διήµερο 15 και 16 
Νοεµβρίου 2016. Η επιχειρηµατική αποστολή υλοποιή-
θηκε σε συνεργασία µε το υπουργείο Εξωτερικών και την 
Πρεσβεία της Ελλάδας στην Τζακάρτα και σε αυτήν συµ-
µετείχαν εκπρόσωποι από δέκα µεγάλες ελληνικές επι-
χειρήσεις, από διάφορους κλάδους της οικονοµίας.

Στο πλαίσιο της αποστολής και σε συνεργασία µε το Ε-
µπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο της Ινδονησίας 
(KADIN) διοργανώθηκε ελληνοϊνδονησιακό επιχειρηµα-
τικό φόρουµ, στο οποίο παρουσιάστηκαν οι διµερείς ε-
πενδυτικές και επιχειρηµατικές ευκαιρίες τόσο στην Ιν-
δονησία όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Επίσης, οι ελ-
ληνικές εταιρείες πραγµατοποίησαν άνω των 50 διµερών 
συναντήσεων (Β2Β) µε ινδονησιακές εταιρείες. Μήνυµα 
της διοίκησης του ΣΕΒ για τις εµπορικές και οικονοµικές 
ευκαιρίες που αναδεικνύονται µεταξύ των δύο χωρών µε-
τέφερε στην έναρξη του επιχειρηµατικού φόρουµ η Βίκυ 
Μακρυγιάννη, στέλεχος του Συνδέσµου. Όπως τονίστηκε, 
οι συνεργασίες µεταξύ των δύο πλευρών έχουν τη δυνατό-
τητα να διευρυνθούν σε κλάδους όπως είναι τα τρόφιµα, 
οι τεχνολογίες πληροφορικής & τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ), 
τα χηµικά, η κλωστοϋφαντουργία, τα δοµικά υλικά, τα 
φάρµακα και οι υποδοµές.

Στη βουλγαρική αγορά 
µπαίνει η Creta Farms

Η Creta Farms ανακοίνωσε την είσοδό της 
στην αγορά της Βουλγαρίας µε τα προϊόντα 
της σειράς ΕΝ ΕΛΛΑ∆Ι. Από τις αρχές τους 
έτους τα προϊόντα θα βρίσκονται τόσο στα 

ράφια των σούπερ µάρκετ (οργανωµένο λιανεµπόριο) όσο 
και στα κανάλια αυθόρµητης αγοράς, µέσω στρατηγικής 
συµφωνίας µε τοπικό συνεργάτη.

Με γνώµονα πάντοτε την έρευνα και τη µελέτη της α-
γοράς της κάθε χώρας, η Creta Farms και στην περίπτωση 
της Βουλγαρίας έλαβε εξαιρετικά αποτελέσµατα ευρείας 
αποδοχής.

«H Βουλγαρία, µε σηµαντικούς ρυθµούς οικονοµι-
κής ανάπτυξης, µε τη σχετική αγορά να ανέρχεται στα 
600 εκατ. ευρώ περίπου, αντίστοιχου µεγέθους µε αυτήν 
της Ελλάδας και µε θετικές προοπτικές εξέλιξης, συνιστά 
πρόσφορο έδαφος για την περαιτέρω ανάπτυξη της Creta 
Farms στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων» αναφέρε-
ται στην ανακοίνωση.

Με βάση συγκεκριµένες ενδείξεις της Creta Farms, θα 
υπάρξει γρήγορη διείσδυση των πατενταρισµένων προϊό-
ντων µε ελαιόλαδο.

Αµφότερες οι πλευρές θα υποστηρίξουν συγκεκριµένο 
πλάνο διαφήµισης σε πληθυσµό 7 εκατοµµυρίων. Η συ-
νεργάτις βουλγαρική εταιρεία εξυπηρετεί το σύνολο της 
αγοράς του µοντέρνου λιανεµπορίου, ενώ διαθέτει ιδιαί-
τερη ισχύ και στην αυθόρµητη αγορά (impulse market) 
µε 2.000 πελάτες, όπως αναφέρει η Creta Farms.

Motor Oil: Καθαρά 
κέρδη 194,17 εκατ. 
ευρώ στο εννεάµηνο

Στα 194,17 εκατ. ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση 
10,5%, διαµορφώθηκαν τα καθαρά κέρδη του Ο-
µίλου Motor Oil στο εννεάµηνο. Ο κύκλος ερ-
γασιών διαµορφώθηκε στα 4,47 δισ. ευρώ (από 

5,37 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2015). Το γ΄ 
τρίµηνο ο όµιλος εµφάνισε καθαρά κέρδη ύψους 76,17 
εκατ. ευρώ, από 33,69 εκατ. ευρώ πέρυσι. Τα έσοδα του ο-
µίλου ανήλθαν στα 1,81 δισ. ευρώ, από 1,71 δισ. ευρώ, ενώ 
τα µεικτά αποτελέσµατα ανήλθαν στα 187 εκατ. ευρώ, από 
134 εκατ. ευρώ πέρυσι. Σε επίπεδο εταιρείας, η Motor Oil 
εµφάνισε το γ΄ τρίµηνο καθαρά κέρδη ύψους 62,15 εκατ. 
ευρώ. Τα έσοδα του οµίλου ανήλθαν στα 1,81 δισ. ευρώ, 
από 1,71 δισ. ευρώ, ενώ τα µεικτά αποτελέσµατα ανήλθαν 
στα 187 εκατ. ευρώ, από 134 εκατ. ευρώ πέρυσι. Τα απο-
θεµατικά του οµίλου στις 30 Σεπτεµβρίου ανέρχονται σε 
79,42 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας 
κατά τη συνεδρίασή του της 16ης Νοεµβρίου 2016 απο-
φάσισε τη διανοµή προσωρινού µερίσµατος ποσού ευρώ 
0,20 ανά µετοχή έναντι του καταβλητέου µερίσµατος της 
χρήσης 2016.
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Στήριξη
Η Μαριόν Κοτιγιάρ, που φήµες την ήθελαν πέτρα του 
σκανδάλου στο διαζύγιο Τζολί-Πιτ, τον στήριξε για πρώτη 
φορά δηµόσια. Η 41χρονη Γαλλίδα ηθοποιός, η οποία συ-
µπρωταγωνιστεί µαζί του στην ταινία «Allied», είπε στο 
«Entertainment Tonight»: «Ο Μπραντ είναι καλός άνθρω-
πος. Και φυσικά είναι ένας εκπληκτικός ηθοποιός. Είναι 
τόσο καλόβολος και συνεννοήσιµος». ∆εν είναι πολλά 
λόγια, αλλά είναι κάτι, αν λάβει κανείς υπ’ όψιν του όλα όσα 
είχαν προηγηθεί.

Πρόσκληση
Ο Ρόµπερτ ντε Νίρο κατάγεται από την Ιταλία και συγκεκρι-
µένα από την περιφέρεια Μολίζε. Από τη γενέτειρά του, λοι-
πόν, ήρθε η πρόταση να µεταναστεύσει εκεί αν δεν αντέχει 
πια τις ΗΠΑ λόγω της εκλογής του Ντόναλντ Τραµπ. Ο διά-
σηµος ηθοποιός είχε κάνει καµπάνια εναντίον του, λέγοντας 
µεταξύ άλλων ότι θέλει να του ρίξει µπουνιά. «Αν, έπειτα από 
την απογοήτευση της εκλογής Τραµπ, επιθυµεί να βρει κατα-
φύγιο εδώ, θα είναι τιµή µας να τον υποδεχτούµε» είπε ο δή-
µαρχος της πόλης Φερατσάνο, Αντόνιο Τσέριο. Αλλά δεν πρό-
κειται.

Επιστροφή
Θα ξαναδούµε νέα επεισόδια του «Sex and the City»; Φαί-
νεται ότι το τηλεοπτικό δίκτυο ΗΒΟ θα προχωρήσει στην 
παραγωγή της σειράς και οι φανατικοί τηλεθεατές της 
θα ξαναδούν την Κάρι, τη Μιράντα, τη Σάρλοτ και τη Σα-
µάνθα σε νέες περιπέτειες. ∆εν είναι βέβαιο ότι θα παί-
ξουν και οι τέσσερις ηθοποιοί, ούτε ότι δεν θα υπάρχουν 
αλλαγές στην ατµόσφαιρα, αλλά, όπως και να ’χει, θα είναι 
«Sex and the City».

∆ικαίωση
Ανακουφισµένος ο Μπραντ Πιτ από τη στιγµή που έκλεισε 
ο φάκελος της έρευνας για το αν είχε ασκήσει βία σε βάρος 
του 15χρονου γιου του Μάντοξ κατά τη διάρκεια πτήσης µε 
το ιδιωτικό τζετ της οικογένειας. Οι κοινωνικοί λειτουργοί 
που διερεύνησαν την καταγγελία δεν βρήκαν τίποτα επιλή-
ψιµο και αυτό ίσως τον διευκολύνει στη διεκδίκησή του για 
ίση συµµετοχή στην επιµέλεια των παιδιών του µε την Αντζε-
λίνα Τζολί.

∆οκιµή
Είναι ακόµη πολύ νέα, όµως η ζωή της ενδιαφέρει ήδη πάρα 
πολύ το βρετανικό κοινό, που προσεχώς θα την παρακολου-
θεί στην τηλεόραση. Η ηθοποιός Σάρλοτ Ρίλεϊ θα υποδυ-
θεί την Κέιτ Μίντλετον σε τηλεοπτική σειρά που αναµένε-
ται να κάνει ρεκόρ τηλεθέασης στη Βρετανία. ∆ηλώνει πως 
το θέλει πολύ και ξέρει ότι η καριέρα της θα απογειωθεί. Το 
αν θα αρέσει στη δούκισσα του Κέµπριτζ είναι κάτι που θα 
µάθουµε αργότερα.

Απόσυρση
Ο Ρόµπερτ Ρέντφορντ εγκαταλείπει την ηθοποιία. Σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε µαζί µε τον εγγονό του είπε ότι αρ-
χίζει να κουράζεται από την υποκριτική και θα στραφεί στη 
σκηνοθεσία. Αυτή την περίοδο ετοιµάζει την ταινία «Our 
souls at night», στην οποία συµπρωταγωνιστεί µε την Τζέιν 
Φόντα, και το «Old man with a gun», όπου συµπρωταγωνι-
στεί µε τους Κέισι Άφλεκ και Σίσι Σπέισεκ. Μετά από αυτά 
θα βρίσκεται µόνο πίσω από την κάµερα.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ



Θέµα: εθελοντισµός στα ακριτικά νησιά και η δράση της 
Σύµπλευσης
 
1. Οµιλητες:
•  Εθελοντής και Ιδρυτικό στελεχος της Σύµπλευσης,  κος 

Βασίλης Αθανασίου
• ∆ήµαρχος Λειψών,  κος Φώτης Μάγγος 
•  Αντιπρόεδρος, Public Affairs, The American College of 

Greece,  κα Κλώντια Καρύδη- Μπενοπούλου
• ∆ήµαρχος Σικίνου κος Βασίλης Μαράκης
• Ιατρός και µέλος του ∆.Σ.  κος Αντώνης Ψαρουδάκης

2. Το αντικείµενο των οµιλιών
•  Λόγοι επιλογής των κατηγοριών έργων που προσφέ-

ρονται
•  Τρόποι εξασφάλισης της πλήρους αξιοποίησης των 

χορη γούµενων ποσών 

•  Hθικές απολαβές από την δράση της +πλευσης.
•  Τρόποι συγκέντρωσης και διανοµής της επιστηµο-

νικής γνώσης στην κοινωνία µέσω του εθελοντι-
σµού 

•  Προεξάρχοντα προγράµµατα σήµερα και σηµασία των 
πολιτιστικών εκδηλώσε ων στα ακριτικά νησιά.

•  Χρονική αναδροµή στη σχέση νησιών/εθελο-
ντών/+πλευσης.

•  Συντονισµός τοπικής αυτοδιοίκησης µε τον εθελοντι-
σµό, στην επικοινωνία, την κατα γραφή αναγκών, τον 
οραµατισµό έργων.

•  ∆ιαφοροποίηση στην αµεσότητα πρόσβασης σε υπο-
δοµές υγείας στα ακριτικά νησιά.

•  Τρόποι συνεισφορά του εθελοντή γιατρού στην κάλυ-
ψη αυ τού του ελλείµµατος

•  Επιστηµονικά οφέλη και κίνητρα από την εθελοντική 
ιατρική δράση.

ΑΡΧΙΚΑ ΜΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗΝ +ΠΛΕΥΣΗ:
Η +πλευση απέκτησε νοµική µορφή τον Ιανουάριο 2014, όµως 
πολλά από τα µέλη της συµµετέχουν ενεργά και εθελοντικά έως 
και επί είκοσι συναπτά χρόνια σε δράσεις µε άλλο φορέα στην 
υποστήριξη και βελτίωση της ποιότητας ζωής στα µικρά και ακρι-
τικά νησιά του Αιγαίου.
Στα τρία χρόνια ζωής της έχει προσφέρει, δωρεάν ιατρικές εξε-
τάσεις από κορυφαίους εξειδικευµένους επιστήµονες σε χιλιά-
δες κατοίκους των αποµακρυσµένων και ακριτικών ελληνικών 
νησιών, έχει δωρίσει τεχνολογικό και εκπαιδευτικό εξοπλισµό 
στα σχολεία, µουσικά όργανα, αλλά και µίνι αφαλατωτές-ψύκτες 
για τους µαθητές, έχει πραγµατοποιήσει σειρά ενηµερωτικών εκ-
δηλώσεων για την πρόληψη του καπνίσµατος, του καρκίνου του 
µαστού κ.ά., έχει διοργανώσει σειρά πολιτιστικών εκδηλώσεων 
όπως βιβλιοπαρουσιάσεις, θέατρο σκιών, φωτογραφικές εκθέ-
σεις, προγράµµατα του Μουσείου Ηρακλειδών.
 
Παράλληλα, έχει υλοποιήσει µεγάλα και µικρότερα έργα υποδο-
µής, όπως πλήρως εξοπλισµένο Πνευµατικό Πολιτιστικό Κέντρο, 
αφαλατωτές, πολυγήπεδα, παιδικές χαρές,
βιβλιοθήκες, σηµανση και πινακίδες στεγασµένους χώρους ανα-
µονής στα λιµάνια, ενώ έχει δηµιουργήσει πλήρες οδοντιατρείο 
και δωρίσει όχηµα διακοµιδής εκτάκτων περιστατικών, αιµατολο-
γικούς αναλυτές και απινιδωτές στα τοπικά αγροτικά ιατρεία.
 
Όλες οι τρέχουσες και καθηµερινές δράσεις της +πλευσης χρηµα-
τοδοτούνται από τα µέλη της.

ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 24.11 
«ΜΕ ΠΡΟΟΡΙΣΜO ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ»

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗ ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟ

Η +πλευση (Σύµπλευση) θα πραγµατο-
ποιήσει την φθινοπωρινή της εξόρ-
µηση στον Άγιο Ευστράτιο,  από την 

Παρασκευή 18 Νοεµβρίου ως την Κυριακή 20 
Νοεµβρίου, προκειµένου να παράσχει στους 
κατοίκους του νησιού δωρεάν εξειδικευµένες 
ιατρικές και µικροβιολογικές εξετάσεις.

Η µεταφορά των εθελοντών και των οχηµά-
των τους προς και από τον Άγιο Ευστράτιο θα 
γίνει µε το ΕΞΠΡΕΣ ΠΗΓΑΣΟΣ και είναι ευγε-
νική χορηγία της HELLENIC SEAWAYS.

Παράλληλα, η +πλευση:
•  θα ενισχύσει το έργο των εκπαιδευτικών µε 

υπολογιστές, µηχανήµατα, εξοπλισµό και 
αναλώσιµα, µε την ευγενική χορηγία της 
ΛΑΜ∆Α STAR. 

•  θα συνδράµει µε εξοπλισµό το αγροτικό 
ιατρείο δωρίζοντας έναν απινιδωτή µε την 
ευγενική χορηγία της MADISON MEDICAL, 

•  θα τοποθετήσει στο σχολείο ειδικό ψύκτη-
αφαλατωτή για παροχή πεντακάθαρου νε-
ρού στους µαθητές µε την ευγενική χορηγία 
της COLGATE PALMOLIVE και 

•  Υποστηρικτής της εξόρµησης και των ιατρι-
κών δράσεων της +πλευσης, µε την ευγε-
νική προσφορά του απαραίτητου έντυπου 
υλικού, είναι η ΚΑΛΛΙΓΡΑΦΟΣ.

Θα πραγµατοποιηθούν παράλληλα εκδηλώ-
σεις ενηµέρωσης για θέµατα υγείας για παιδιά 
και ενήλικες, καθώς και εργαστήρι συναισθη-
µάτων «Μαθαίνω το σώµα µου» για τους µι-
κρούς κατοίκους του νησιού.

Αναλυτικά, κατά τη διάρκεια της εξόρµησης:
(1) Η ιατρική οµάδα της +πλευσης θα πραγ-
µατοποιήσει δωρεάν προληπτικές ιατρικές µε 
εξειδικευµένους επιστήµονες των παρακάτω 
ειδικοτήτων:
•   ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
•  ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ
•   ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ
•   ΚΑΡ∆ΙΟΛΟΓΟΣ
•   ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
•   Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
•   ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ
•   ΠΑΙ∆ΙΑΤΡΟΣ
•   ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
•   ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ
•   ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ

Στα παιδιά των νησιών θα πραγµατοποιηθούν: 
α) προληπτικός έλεγχος σκολίωσης – κύφω-
σης, β) καρδιολογικός έλεγχος και γ) οδοντια-
τρικός έλεγχος.

Τα ιατρεία θα λειτουργήσουν δύο ηµέρες, 
προκειµένου να καλυφθεί ο µέγιστος δυνατός 
αριθµός κατοίκων που θα προσέλθουν. Έτσι:
•  το Σάββατο 19 Νοεµβρίου, θα λειτουργή-

σουν από τις 10.30 ως τις 14.00
•  την Κυριακή 20 Νοεµβρίου, θα λειτουργή-

σουν από τις 10.00 ως τις 13.00
Κατάκοιτοι ασθενείς που δεν έχουν την δυ-
νατότητα να µεταβούν ή µεταφερθούν στα ια-
τρεία µας θα εξεταστούν κατ’ οίκον από τους 
εθελοντές γιατρούς της +πλευσης.
Θα ληφθούν επίσης δείγµατα αίµατος για εξει-

δικευµένες αιµατολογικές και µικροβιολο-
γικές εξετάσεις, την Κυριακή 20 Νοεµβρίου, 
από τις 08.30 ως τις 10.30 το πρωί.

(2) Θα πραγµατοποιηθούν ενηµερωτικές και 
εκπαιδευτικές δράσεις: 
•  παρέµβαση για το κάπνισµα µε το πρόγραµ-

µα Heart II – «Μαθαίνω να µη Καπνίζω» 
από το Ίδρυµα Ιατροβιολογικών Ερευνών 
της Ακαδηµίας Αθηνών στο πλαίσιο του 
«Κοινωνικού Σχολείου» του υπουργείου 
Παιδείας, το Σάββατο 19 Νοεµβρίου στις 
17.30-18.30 για παιδιά και 18.30-19.30 για 
ενηλίκους.

•  εργαστήριο συναισθηµάτων και ανθρώπι-
νων σχέσεων «Μαθαίνω το Σώµα µου» για 
παιδιά, µε διαδραστικά παιχνίδια, χορό, θε-
µατικές για τα συναισθήµατα, το σώµα κτλ. 
Την Κυριακή 20 Νοεµβρίου στις 17.30. 

(3) Θα συνδράµουµε τα σχολεία µε την παροχή 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, µηχανηµάτων, 
επίπλων γραφείου, αναλώσιµων, εκπαιδευτι-
κού και µορφωτικού υλικού.

Η +πλευση απέκτησε νοµική µορφή τον Ια-
νουάριο 2014, όµως πολλά από τα µέλη της 
συµµετέχουν ενεργά και εθελοντικά έως και 
επί είκοσι συναπτά χρόνια σε δράσεις µε άλλο 
φορέα στην υποστήριξη και βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής στα µικρά και ακριτικά νησιά του 
Αιγαίου.

Στα τρία χρόνια ζωής της έχει προσφέρει 

δωρεάν ιατρικές εξετάσεις από κορυφαίους 
εξειδικευµένους επιστήµονες σε χιλιάδες κα-
τοίκους των αποµακρυσµένων και ακριτικών 
ελληνικών νησιών, έχει δωρίσει τεχνολογικό 
και εκπαιδευτικό εξοπλισµό στα σχολεία τους, 
µουσικά όργανα, αλλά και µίνι αφαλατωτές 
ψύκτες για τους µαθητές, έχει πραγµατοποιή-
σει σειρά ενηµερωτικών εκδηλώσεων για την 
πρόληψη του καπνίσµατος, του καρκίνου του 
µαστού κ.ά., έχει διοργανώσει σειρά πολιτιστι-
κών εκδηλώσεων όπως βιβλιοπαρουσιάσεις, 
θέατρο σκιών, φωτογραφικές εκθέσεις, προ-
γράµµατα του Μουσείου Ηρακλειδών.

Παράλληλα, έχει υλοποιήσει µεγάλα και µι-
κρότερα έργα υποδοµής, όπως πλήρως εξο-
πλισµένο Πνευµατικό Πολιτιστικό Κέντρο, 
αφαλατωτές, πολυγήπεδα, παιδικές χαρές, 
βιβλιοθήκες, ενηµερωτικές πολύγλωσσες 
πινακίδες για τουριστικά αξιοθέατα, αλλά 
και στεγασµένους χώρους αναµονής στα 
λιµάνια, ενώ έχει δηµιουργήσει πλήρες 
οδοντιατρείο και δωρίσει όχηµα διακοµιδής 
εκτάκτων περιστατικών, αιµατολογικούς 
αναλυτές και απινιδωτές στα τοπικά αγρο-
τικά ιατρεία.

Όλες οι τρέχουσες και καθηµερινές δράσεις 
της +πλευσης χρηµατοδοτούνται από τα µέλη 
της.
Ευχαριστούµε θερµά τους χορηγούς µας για 
την εµπιστοσύνη και τη πολύτιµη συνδροµή 
τους στη βελτίωση των συνθηκών ζωής των 
κατοίκων των ακριτικών µας νησιών.

ΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ  
ΤΗΣ ΕΞΟΡΜΗΣΗΣ
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«Αν εισαχθείς στο νοσοκοµείο 
µε παρόξυνση χρόνιας αποφρακτικής 
πνευµονοπάθειας, έχεις τριπλάσιο κίνδυνο 
να πεθάνεις απ’ ό,τι αν εισαχθείς 
µε έµφραγµα». 
Θοδωρής Βασιλακόπουλος, καθηγητής 
Πνευµονολογίας - Εντατικής Θεραπείας

«Η τιµή των γενόσηµων φαρµάκων πρέπει 
να έχει κατώτατο όριο τα 9 ευρώ, ώστε να 
µην εξαφανιστούν τα παλιά φάρµακα». 
Θεόδωρος Τρύφων, πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Ένωσης 
Φαρµακοβιοµηχανίας

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ 
Η ΧΑΠ, ΜΕ 400.000 
ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 
ΣΤΟ ΣΚΟΤΑ∆Ι

Μ
οναδική εξαίρεση σε όλο τον πολι-
τισµένο κόσµο αποτελεί η Ελλάδα 
µε τον αντικαπνιστικό νόµο να µην 
εφαρµόζεται –και τον αναπληρωτή 
υπουργό Υγείας κ. Πολάκη να δίνει 
το κακό παράδειγµα καπνίζοντας 

αρειµανίως–, παρ’ ότι η χρόνια αποφρακτική πνευµονοπάθεια 
(ΧΑΠ) απειλεί να σκοτώσει 700.000 Έλληνες και να τινάξει 
την… µπάνκα του προϋπολογισµού υγείας στον αέρα. Όπως 
εξηγεί ο Γεώργιος Χειλάς, ταµίας της Ελληνικής Πνευµονο-
λογικής Εταιρείας και συντονιστής της οµάδας εργασίας ΧΑΠ, 

400.000 ασθενείς παραµένουν µη διαγνωσµένοι, θεωρώντας 
τον τσιγαρόβηχα, το πρώτο σινιάλο της νόσου, φυσιολογι-
κή απόρροια του καπνίσµατος, µε το κόστος κάθε ασθενή να 
ανέρχεται σε 5.500 ευρώ ετησίως. Από αυτά, τα 2.800 ευρώ 
συνιστούν το άµεσο ιατρικό κόστος και τα υπόλοιπα 2.700 
ευρώ τα έµµεσα κόστη. ∆ραµατική είναι η κατάσταση στην πε-
ριφέρεια, µε τον αγροτικό πληθυσµό να καπνίζει σε διπλάσιο 
ποσοστό από τον αστικό. Όπως εξηγούν οι ειδικοί της Ελλη-
νικής Πνευµονολογικής Εταιρείας, οι ασθενείς δεν υποτιµούν 
µόνο τον τσιγαρόβηχα αλλά και την ίδια την ασθένεια, καθώς 
συνεχίζουν να καπνίζουν, παρ’ ότι αν πάθουν παρόξυνση και 

εισαχθούν στο νοσοκοµείο για νοσηλεία έχουν τριπλάσιο κίν-
δυνο να πεθάνουν σε σύγκριση µε τους εµφραγµατίες. Στις 
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες το ποσοστό των καπνιστών 
είναι κάτω του 20%, εδώ παραµένει πάνω από 37%. Για την 
πρόληψη των αναπνευστικών νοσηµάτων και ειδικότερα του 
άσθµατος και της ΧΑΠ η Ελληνική Πνευµονολογική Εταιρεία 
υλοποιεί την εκστρατεία ενηµέρωσης «Πρόσεξε τα πνευµό-
νια σου… σαν τα µάτια σου», καταλήγει ο Μιχάλης Τουµπής, 
πρόεδρος της Ελληνικής Πνευµονολογικής Εταιρείας, συντο-
νιστής διευθυντής της 6ης Πνευµονολογικής Κλινικής του 
Νοσοκοµείου «Η Σωτηρία».

Με περισσότερους από 1.200.000 διαβητικούς ασθενείς στην Ελλάδα, ο διαβήτης 
εξελίσσεται σε επιδηµία και το πιο ανησυχητικό είναι πως πλέον ο διαβήτης τύπου 2 
εµφανίζεται και σε παιδιά. Αύξηση καταγράφεται και στα περιστατικά διαβήτη τύπου 

1, µε µοναδική εξήγηση του φαινοµένου τη θεωρία της υγιεινής, ενώ οι διαβητικοί, πέρα από 
την ασθένειά τους, έχουν να αντιµετωπίσουν σωρεία προβληµάτων, όπως την αποδόµηση των 
κρατικών δοµών για την αντιµετώπισή της, φαινόµενο που παρουσιάζεται πρωτίστως στην 
περιφέρεια, τον ρατσισµό στα σχολεία απέναντι στα διαβητικά παιδιά λόγω άγνοιας και φόβου, 
καθώς και την αύξηση της ανεργίας µαζί µε την απώλεια της κοινωνικής ασφάλισης στον 
πληθυσµό των διαβητικών. Όπως επισηµαίνει εκ µέρους των ασθενών η κ. Γκόλφω Γεµιστού, 
καθυστερεί και το ΦΕΚ για την ένταξη του διαβήτη στις µη αναστρέψιµες παθήσεις, ώστε 
να παρέχεται 50% ποσοστό αναπηρίας εφ’ όρου ζωής. Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής 
καθηγητής Παθολογίας Νίκος Τεντολούρης εξηγεί ότι τουλάχιστον έξι χρόνια νοσούν οι 
ενήλικες από διαβήτη στην Ελλάδα πριν το ανακαλύψουν.

Με συνέπεια, ευθύνη και όραµα στέκεται στο πλευρό 
των ασθενών η Novartis Hellas, πραγµατοποιώντας 
προγράµµατα υποστήριξης για σηµαντικές ασθένειες 

(ογκολογικά νοσήµατα, µεγαλακρία, πολλαπλή σκλήρυνση και 
οφθαλµολογικά νοσήµατα) και ενδυναµώνοντας ταυτόχρονα 
ολιστικά τους ανθρώπους οι οποίοι πάσχουν από χρόνια και 
απειλητικά για τη ζωή νοσήµατα, ώστε να αντεπεξέλθουν µε 
σθένος και αυτοπεποίθηση στον αγώνα τους. Χαρακτηριστικό 
πρόσφατο παράδειγµα αποτελεί η πρωτοβουλία για τις γυναίκες 
ασθενείς µε καρκίνο του µαστού «Είσαι γυναίκα, είσαι δύναµη» 
που έτυχε απίστευτης αποδοχής σε όλες τις πόλεις-σταθµούς του 
προγράµµατος. Κατά την τριετία 2013-2015 η Novartis Hellas 
επένδυσε συνολικά 138,2 εκατ. ευρώ στην ελληνική κοινωνία, µέσω 
έρευνας και ανάπτυξης, πληρωµών φόρων, δωρεών και χορηγιών. 
Συγκεκριµένα, οι επενδύσεις για τη διεξαγωγή περισσότερων 

από 180 κλινικών µελετών ξεπερνούν τα 18,8 εκατ. ευρώ και η 
συνεργασία της µε ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες, όπως η Demo, η 
Elpen, η Famar, η Pharmathen και η WinMedica, για την παραγωγή 
και προώθηση φαρµακευτικών σκευασµάτων πραγµατοποιείται 
µέσα από επένδυση 80 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία διατηρεί το ποσοστό 
των αγορών της από εγχώριους προµηθευτές στο 88%, ενισχύοντας 
περαιτέρω την εγχώρια οικονοµία, µε την επένδυση 9,4 εκατ. ευρώ 
για κοινωνικά προγράµµατα, δωρεές και χορηγίες να αποτελεί 
τη ναυαρχίδα των δραστηριοτήτων της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης της, υποστηρίζοντας περισσότερους από 35 συλλόγους 
ασθενών. Παράλληλα, η Novartis Hellas πρόκειται να ενισχύσει 
το θεραπευτικό της οπλοστάσιο µε µια καινοτόµο θεραπεία για 
τις κεφαλαλγίες/ηµικρανίες, από τις οποίες πάσχουν 1.300.000 
Έλληνες, µια νέα θεραπεία για τον καρκίνο του µαστού και ένα χάπι 
αποσιδήρωσης για τους ασθενείς µε θαλασσαιµία.

ΚΛΕΙΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ 
ΟΙ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΙΑΒΗΤΗ

ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ Η NOVARTIS HELLAS

ΜΗ ΒΙΩΣΙΜΗ Η ΑΓΟΡΑ 
ΦΑΡΜΑΚΟΥ ΜΕ ΧΑΡΑΤΣΙ 
1 ∆ΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΕ CLAWBACK

Ο κόµπος στην αγορά του φαρµάκου έφτασε στο χτένι και ο πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Ένωσης Φαρµακοβιοµηχανίας (ΠΕΦ) Θεόδωρος 
Τρύφων ζητά τη λήψη διαρθρωτικών µέτρων εδώ και τώρα για 

τη διόρθωση του στρεβλού πλαισίου. Όπως αναφέρθηκε στο πλαίσιο του 
συνεδρίου Athens Health Forum, το clawback µαζί µε το rebate που πρέπει 
να καταβάλει η φαρµακευτική αγορά για φέτος ανέρχεται συνολικά σε 1 δισ. 
ευρώ. Συγκεκριµένα, το εξωνοσοκοµειακό clawback και rebate για το 2016 
θα φτάσει το ποσό των 790 εκατ. ευρώ, ενώ το νοσοκοµειακό clawback 
για το 2016 υπολογίζεται στα 250 εκατ. ευρώ. Ο κ. Τρύφων τόνισε πως τα 
ποσά αυτά είναι καταστροφικά για την αγορά φαρµάκου της χώρας µας και 
είναι απαραίτητο το πλαίσιο να διορθωθεί άµεσα, ώστε να είναι βιώσιµη η 
λειτουργία των φαρµακευτικών εταιρειών στην Ελλάδα. Έτερο «αγκάθι» 

αποτελούν οι ανατιµολογήσεις των φαρµάκων, που έφεραν νέες µεγάλες 
µειώσεις, της τάξης του 20%, στα γενόσηµα φάρµακα, γεγονός που πλήττει 
καίρια την ελληνική παραγωγή φαρµάκου. H µέση τιµή των γενόσηµων 
φαρµάκων διαµορφώθηκε στα 7 µε 8 ευρώ, µε τον πρόεδρο της ΠΕΦ να 
επισηµαίνει πως για να αποφευχθεί η εξαφάνιση των προσιτών φαρµάκων 

από την αγορά και να επιβιώσουν οι ελληνικές βιοµηχανίες που τα 
παράγουν, το κατώτατο όριο στην τιµή των γενόσηµων φαρµάκων πρέπει 
να διαµορφωθεί στα 9 ευρώ. Τέλος, ο κ. Τρύφων επισήµανε την ανάγκη να 
αποκτήσει κρατικό πρόσηµο η κάλυψη των ανασφάλιστων, καθώς µέχρι 
τώρα το βάρος το επωµίζεται αποκλειστικά η φαρµακοβιοµηχανία.
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ΧΑΣΕΤΕ 
ΛΙΠΟΣ

Σ
ίγουρα θα έχετε βαρεθεί να ακούτε συ-
νέχεια ότι ο συνδυασµός δίαιτας και 
άσκησης είναι ο πιο αποτελεσµατικός 
τρόπος απώλειας λίπους και διατήρη-
σης κανονικού σωµατικού βάρους. Αν 
και αυτό ισχύει, υπάρχουν επιπλέον 
µυστικά που µας έχει αποκαλύψει πλη-

θώρα ερευνών που σχετίζονται µε τον έλεγχο του σωµατικού 
βάρους, τα οποία θα αναλύσουµε παρακάτω. Κατ’ αρχάς θα 
πρέπει να γνωρίζετε ότι κάθε κιλό σωµατικού λίπους ισο-
δυναµεί µε 7.740 kcal (1.000 g λιπώδους ιστού περιέχουν 
86% λίπος – το υπόλοιπο είναι συνδετικός ιστός και νερό). 
Η εβδοµαδιαία απώλεια σωµατικού λίπους πρέπει να κυµαί-
νεται από µισό έως ένα κιλό ή από 3.870 έως 7.740 kcal και 
σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας ένας εφικτός 
στόχος απώλειας λίπους είναι από 5% έως 15% του αρχικού 
σωµατικού βάρους. Γι’ αυτό τον σκοπό, λοιπόν, θα σας βοη-
θήσουν αρκετά τα παρακάτω ερευνητικά αποστάγµατα:

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ*

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com, Facebook Page: Christy Μαυρίδου

1. Τόσο η αερόβια άσκηση όσο και η µυϊκή ενδυνά-
µωση εµποδίζουν την απώλεια µυϊκής µάζας, που 
συνοδεύει την απώλεια σωµατικού βάρους µόνο 

µε δίαιτα και, ως γνωστόν, όταν µειώνεται η µυϊκή µάζα, 
µειώνεται και ο βασικός µεταβολισµός, «καίγοντας» έτσι 
λιγότερες θερµίδες σε κατάσταση ηρεµίας.

2. Απώλεια σωµατικού λίπους παρατηρείται και µε 
διαλειµµατική άσκηση, αθροιστικής ηµερήσιας 
διάρκειας 30 λεπτών (σε πολλαπλάσια των 10-15 

λεπτών).

3. Η σύνθεση της θερµιδικής πρόσληψης επηρεά-
ζει το ενεργειακό ισοζύγιο. Γι’ αυτό, λοιπόν, προ-
τιµήστε τις πρωτεΐνες στα γεύµατά σας, οι οποίες 

έχουν το πλεονέκτηµα ότι το 25% της ενεργειακής τους 
αξίας καταναλώνεται για τη µετατροπή τους σε αποθη-
κευµένο λίπος, ενώ η µετατροπή των λιπών απαιτεί µόνο 
το 3%.

4. Πίνετε νερό! Όταν περιορίζεται η θερµιδική 
πρόσληψη, δεν θα πρέπει να περιορίζεται και 
η πρόσληψη νερού, γιατί αυτό θα είχε ως απο-

τέλεσµα την απώλεια περισσότερου νερού, όχι όµως και 
σωµατικού λίπους.

5. Αυστηρές δίαιτες µακροπρόθεσµα είναι λιγότερο 
αποτελεσµατικές από τις µέτριες, όπου η καθη-
µερινή µείωση θερµίδων κυµαίνεται από 500 έως 

1.000 kcal. Επίσης, πρόσφατη βρετανική έρευνα έδειξε 
ότι 86% εκείνων που κάνουν δίαιτα, χωρίς όµως να στε-

ρούνται τα αγαπηµένα τους γλυκά, τελικά έχασαν βάρος 
µε µεγαλύτερη επιτυχία έναντι όσων έκοψαν αυτή την 
απόλαυση. Το κλειδί είναι να αντιµετωπίζουµε πιο χαλα-
ρά το ζήτηµα της απώλειας βάρους και να µην απαγορεύ-
ουµε στον εαυτό µας όσα µας αρέσουν, επειδή τελικά θα 
στραφούµε στην αυξηµένη κατανάλωση άλλων τροφίµων 
προκειµένου να καλύψουµε το κενό.

6. Πριν από οποιαδήποτε µορφή άσκησης και 
αν κάνετε, να φάτε υδατάνθρακες µε χαµηλό 
γλυκαιµικό δείκτη, όπως ένα µήλο ή µια µι-

κρή µπανάνα, διότι δεν αναστέλλουν τη λιπόλυση και 
βελτιώνουν την απόδοση κατά 59%. Αντιθέτως, αν φάτε 
κάτι το οποίο έχει υψηλό γλυκαιµικό δείκτη, όπως 
π.χ. µέλι, µέσα σε 5-10 λεπτά από την κατανάλωσή του 
αυξάνεται η γλυκόζη στο αίµα, µε αποτέλεσµα αυτή η 
υπεργλυκαιµία να προκαλέσει υπερινσουλιναιµία. Τα 
υψηλά επίπεδα ινσουλίνης αναστέλλουν τη λιπόλυση 
και περιορίζουν την κινητικότητα των λιπαρών οξέων, 
µε αποτέλεσµα να µην «καίµε» το ανεπιθύµητο λίπος 
και να µειώνεται η αντοχή µας κατά 19%.

7. Γυµναστείτε το πρωί πριν φάτε! Προτιµήστε να 
πιείτε νερό ή καφέ χωρίς ζάχαρη ή τσάι, για να 
«ξυπνήσετε» τον οργανισµό σας και κατ’ επέκτα-

ση τον µεταβολισµό σας. Γυµναστείτε τουλάχιστον 30 
λεπτά αερόβια και αναερόβια, π.χ. γρήγορο περπάτη-
µα ή χαλαρό τρέξιµο, και «σπάστε» το διαλειµµατικά 
µε ασκήσεις σύσφιξης για όλο το σώµα ή µόνο για τα 
σηµεία που το έχουν ανάγκη, αν δεν υπάρχει αρκετός 
χρόνος.
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Ο πρωθυπουργός Αλέξης 
Τσίπρας συναντήθηκε την 
Παρασκευή µε αντιπρο-
σωπεία της Εθνικής Ελ-
λάδος που κατέκτησε το 

Euro 2004 και ζήτησε τη βοήθειά τους για 
τη βελτίωση της κατάστασης. «Θα ήθελα 
από εσάς τις βαθιές γνώσεις σας για να 
βγούµε από το αδιέξοδο», τους είπε χαρα-
κτηριστικά, τονίζοντας παράλληλα ότι το 
ποδόσφαιρο δεν µπορεί να αποτελεί χώρο 
τέλεσης αξιόποινων πράξεων και καταστά-
σεων και πως «έχουµε την αποφασιστικό-
τητα για να παρέµβουµε και να κάνουµε 
τις τοµές που ζητά η ελληνική κοινωνία».

Στη συνέχεια ο Βασίλης Τσιάρτας υ-
ποστήριξε ότι έγινε µια γενική κουβέντα 
και δεν τους προτάθηκε κάτι συγκεκρι-
µένο. Και το µεγάλο ερώτηµα είναι αφε-
νός τι θα µπορούσε να τους προταθεί και 
αφετέρου γιατί ακριβώς έγινε η συγκεκρι-
µένη συνάντηση, πέρα από το να βγουν οι 
αναµνηστικές φωτογραφίες. Στο στάδιο 
που έχει οδηγηθεί η κατάσταση, άλλωστε, 
οι παλαίµαχοι ποδοσφαιριστές δεν έχουν 
κάτι να προσφέρουν. Αυτοί που µπορούν 
να προσφέρουν είναι η πολιτεία και τα όρ-
γανά της µε τη βούλησή τους, οι διωκτικές 
αρχές, η ∆ικαιοσύνη και η ορισµένη από 
τη FIFA ∆ιοικούσα Επιτροπή της ΕΠΟ. 
Και προς το παρόν δεν φαίνεται να υπάρ-
χει ο αναγκαίος συντονισµός όλων των πα-

ραπάνω µετά την πρόσφατη κρίση. 
Η ∆ιοικούσα Επιτροπή της ΕΠΟ ξεκί-

νησε ως Επιτροπή Εξοµάλυνσης αλλά βάσει 
των πρώτων δειγµάτων γραφής της αντί για 
εξοµάλυνση οδήγησε σε µεγαλύτερη ανα-
στάτωση, αποδεικνύοντας ότι οι καλές προ-
θέσεις δεν αρκούν. Μόλις όρισε τη νέα Κε-
ντρική Επιτροπή ∆ιαιτησίας άρχισαν οι α-
πειλές από τον υπόκοσµο του ελληνικού 
ποδοσφαίρου και ακολούθησαν οι επιθέ-
σεις. Απειλές στο µέλος της ΚΕ∆ Γιάννη 
Τσαχειλίδη κάτω από το σπίτι του, εµπρη-
σµός στο σπίτι του προέδρου της Γιώργου 
Μπίκα, οριστική παραίτηση της ΚΕ∆, δι-
ακοπή των πρωταθληµάτων από τη ∆ιοι-
κούσα Επιτροπή της ΕΠΟ µέχρι να οριστεί 
νέα ΚΕ∆. Στη συνέχεια η εικόνα που δό-
θηκε ήταν πως σε όσους προτάθηκε να συµ-
µετάσχουν στη νέα ΚΕ∆ αρνήθηκαν επειδή 
φοβήθηκαν, η συνάντηση µεταξύ των ιδιο-
κτητών των τεσσάρων µεγάλων του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου που επιδίωξε η FIFA 
δεν µπόρεσε ποτέ να γίνει, καθώς ουσια-
στικά αρνήθηκαν να συναντηθούν, ενώ ακο-
λούθησε και βοµβιστική επίθεση στα γρα-
φεία –στην Κύπρο– εταιρείας του Κωστάκη 
Κουτσοκούµνη, του Κύπριου παράγοντα 
που επιφορτίστηκε από τη FIFA να οδηγή-
σει το ελληνικό ποδόσφαιρο στην επόµενη 
µέρα του. Μια επίθεση που δεν είναι ξεκά-
θαρο ακόµα, και πιθανώς να µην ξεκαθαρι-
στεί ποτέ, αν σχετιζόταν µε την ελληνική ε-

µπλοκή του κ. Κουτσοκούµνη ή µε την υπό-
θεση των στηµένων αγώνων του κυπριακού 
ποδοσφαίρου, καθώς είναι και ο πρόεδρος 
της Κυπριακής Οµοσπονδίας Ποδοσφαί-
ρου.

Χωρίς σχέδιο
Πολλά από τα παραπάνω θα µπορούσαν 
να είχαν αποφευχθεί αν υπήρχε σχέδιο, 
τόσο από πλευράς κυβέρνησης όσο και από 
πλευράς της FIFA και της ∆ιοικούσας Επι-
τροπής που όρισε. Για παράδειγµα, ήταν 
αρκετά αναµενόµενο ότι θα ασκούνταν 
πίεση µε κάθε τρόπο (και η σύγχρονη ιστο-
ρία του ελληνικού ποδοσφαίρου έχει δείξει 
ότι η συγκεκριµένη πίεση µπορεί να εκτεί-
νεται από δηµοσιεύµατα του εκάστοτε φίλα 
προσκείµενου Τύπου µέχρι βοµβιστικές ε-
πιθέσεις και ξυλοδαρµούς) σε αυτούς που 
θα αναλάµβαναν την «καυτή πατάτα», δη-
λαδή τη διαιτησία. Παρ’ όλα αυτά, η πολι-
τεία δεν µερίµνησε να τοποθετηθεί αστυνο-
µική προστασία στους ίδιους και στα σπίτια 
τους, ούτε καν όταν απειλήθηκε ο Γ. Τσα-
χειλίδης. 

Την ίδια και µεγαλύτερη έλλειψη σχε-
διασµού έδειξε και η πλευρά της ∆ιοικού-
σας Επιτροπής, η οποία ξεκίνησε µε παχιά 
λόγια και υποσχέσεις, ενώ ο κ. Κουτσο-
κούµνης είχε επιπλέον στο ενεργητικό του 
το γεγονός ότι κατάφερε να ελιχθεί επιτυ-
χώς ώστε να βρεθεί διέξοδος στην κόντρα 

µεταξύ της κυβέρνησης –µέσω του προη-
γούµενου υφυπουργού Αθλητισµού κ. Κο-
ντονή– και της προηγούµενης διοίκησης 
της ΕΠΟ, οδηγώντας στην αποποµπή της τε-
λευταίας και στην αίσθηση ότι κάτι διαφο-
ρετικό, κάτι καλύτερο, θα µπορούσε να γίνει 
αυτή τη φορά για το ταλαιπωρηµένο από 
τους παράγοντές του ελληνικό ποδόσφαιρο.

Πλέον όµως είναι ξεκάθαρο πως όχι µόνο 
δεν είχε σχέδιο για να φτιάξει η κατάσταση 
η ∆ιοικούσα Επιτροπή αλλά ούτε καν είχε α-
πόλυτη επίγνωση του ποια ακριβώς είναι η 
κατάσταση. Για την ακρίβεια, όπως αποδει-
κνύεται, η βασική ιδέα ήταν να δηµιουργη-
θεί ένα ουδέτερο σχήµα, χωρίς σχέσεις ή ε-
ξαρτήσεις µε κάποιον από τους βασικούς 
«παίκτες» αλλά και χωρίς διάθεση να «σπά-
σει αυγά» (π.χ. ξεκινώντας τη διερεύνηση υ-
ποθέσεων διαφθοράς που είχαν τεθεί στο 
περιθώριο από την προηγούµενη διοίκηση 
της ΕΠΟ), µε στόχο να πέσουν οι τόνοι και 
να δηµιουργηθεί µια επιφανειακή οµαλό-
τητα µέσω της οποίας θα οδηγούµασταν στις 
εκλογές της ΕΠΟ και στην ανάδειξη νέας δι-
οίκησης, ώστε να µπορέσουν στη συνέχεια 
και… επισήµως οι UEFA και FIFA να νίψουν 
τας χείρας τους, έχοντας κάνει το «χρέος» 
τους. 

Η απάντηση της πραγµατικότητας όµως 
ήταν άγρια και ισοπεδωτική και η αντίδραση 
της ∆ιοικούσας Επιτροπής σπασµωδική: δι-
ακοπή των πρωταθληµάτων, ένα µέτρο που 
έχει δοκιµαστεί σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις στο παρελθόν χωρίς ποτέ να µπορέσει 
να λύσει οποιοδήποτε πρόβληµα. Και κάπως 
έτσι έχουµε φτάσει στα µέσα Νοεµβρίου και 
στη Football League των 34ων αγωνιστικών 
(συν πλέι οφ) έχουν διεξαχθεί µόλις… δύο. 

Επιστροφή Γκαγκάτση
Τελικά τα πρωταθλήµατα θα ξεκινήσουν και 
πάλι από τις 22 Νοεµβρίου, αφού βρέθηκαν 
οι ήρωες που θα συγκροτήσουν τη νέα ΚΕ∆, 
ο Σταύρος Τριτσώνης ως πρόεδρος, και οι 
Μιχάλης Κουκουλάκης και –όπως όλα δεί-
χνουν– ∆ηµήτρης Σαραϊδάρης ως µέλη. Και 
µέσα σε όλα είχαµε και τη «µεγάλη» επι-
στροφή: ο πρώην πρόεδρος της ΕΠΟ Βασίλης 
Γκαγκάτσης, µε την ψήφο και των τεσσάρων 
«µεγάλων» αλλά και τη στήριξη της ∆ιοικού-
σας Επιτροπής της ΕΠΟ, επιστρέφει αποκα-
θαρµένος από το παρελθόν του και καβάλα σε 
άσπρο άλογο στο ελληνικό ποδόσφαιρο, ως 
γενικός διευθυντής της Super League. Όπως 
σχολίασε ο γ.γ. Αθλητισµού Ιούλιος Συναδι-
νός: «Ρητορικό το ερώτηµα: µπορούν να γί-
νουν πιστευτοί οι ιδιοκτήτες των ΠΑΕ όταν 
υποστηρίζουν ότι θέλουν την κάθαρση στο 
ελληνικό ποδόσφαιρο και την ίδια στιγµή συ-
ναινετικά (“οι µεγάλοι”) ορίζουν ως γενικό 
διευθυντή της Super League, πρόσωπο που 
διώκεται για κακουργήµατα από τους εισαγ-
γελείς διαφθοράς; Εκτός κι αν κάτι άλλο γίνε-
ται, που δεν έχει σχέση µε το ποδόσφαιρο».

Το µεγάλο ερώτηµα είναι άλλο βέβαια. 
Τελικά η FIFA ήρθε για να το φτιάξει το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο ή για να το αποτελειώ-
σει, σε αγαστή συνεργασία µε τους παράγο-
ντές του; 

ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ
Αντί για εξοµάλυνση, µεγαλύτερη αναστάτωση 
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Μετά από ένα µικρό διάλειµµα για τα παιχνί-
δια των εθνικών οµάδων η επανέναρξη των 
πρωταθληµάτων σε όλη την Ευρώπη προσ-
δίδει εκ νέου µεγάλο στοιχηµατικό ενδια-

φέρον στο Σαββατοκύριακο. Το Betarades.gr έχει ξεχωρίσει 
πέντε παιχνίδια από το πρόγραµµα της Κυριακής και συγκε-
κριµένα από τις λίγκες της Αγγλίας, της Ισπανίας, της Ιτα-
λίας, της Γαλλίας και της Τουρκίας. Πάµε να τα δούµε ένα 
ένα, αναλυτικά!

Ξεκινάµε από την Πρέµιερ Λιγκ και τον αγώνα Μίντλε-
σµπρο - Τσέλσι. Οι «µπλε» βρίσκονται σε εξαιρετική κατά-
σταση. Προέρχονται από πέντε διαδοχικές νίκες σε επίπεδο 
πρωταθλήµατος, στις οποίες, µάλιστα, δεν έχουν δεχτεί 
γκολ! ∆είχνουν πολύ σοβαρό πρόσωπο και αποφασισµέ-
νοι να διεκδικήσουν µέχρι τέλους τον τίτλο φέτος, µετά την 
περσινή καταστροφική σεζόν. Μας έχει πείσει η Τσέλσι ότι 
µατς όπως αυτό µε την Μίντλεσµπρο µπορεί να τα «καθαρί-
ζει» µε σχετική άνεση και θα τη στηρίξουµε, και µάλιστα µε 
χάντικαπ -1 γκολ, σε απόδοση 2.00 (Ασιατικό Χάντικαπ: Το 
στοίχηµα επιβεβαιώνεται σε περίπτωση νίκη της Τσέλσι µε 
δύο ή περισσότερα γκολ διαφορά. Αν η Τσέλσι κερδίσει µε 
ένα γκολ, τότε µας επιστρέφεται το ποντάρισµα).

Ο νόµος του «Σαν Μαµές»
Συνεχίζουµε µε Πριµέρα Ντιβιζιόν και τον αγώνα Αθλέτικ 
Μπιλµπάο - Βιγιαρεάλ. Η Μπιλµπάο είναι οµάδα έδρας, 
κάτι το οποίο, βέβαια, δεν έγινε γνωστό… φέτος. Κατά τη δι-
άρκεια της τρέχουσας σεζόν έχει ηττηθεί µία µόλις φορά στο 
«Σαν Μαµές», από την Μπαρτσελόνα, ενώ στα έξι υπόλοιπα 
µατς που έχει δώσει εκεί έχει πανηγυρίσει πέντε νίκες. Η 
Βιγιαρεάλ, από την πλευρά της, διεκδικεί µε αξιώσεις µια 
θέση στα υψηλά «πατώµατα» της βαθµολογίας. Ωστόσο, µα-
κριά από την έδρα της δεν είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική, 
µε ένα µόλις «τρίποντο» στις έξι πιο πρόσφατες «εξόδους» 
της. Θα στηρίξουµε τους Βάσκους, επιλέγοντας τον άσο, σε 
απόδοση 2.12.

Η επόµενη επιλογή έρχεται από το σπουδαίο µατς στην 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

20/11
16:00 Γκινγκάµπ - Μπορντό  1 (DNB)  1.83
16:00  Έµπολι - Φιορεντίνα  Νο Goal   1.95
18:00  Μίντλεσµπρο - Τσέλσι  2 -1 (ασ. χάντ.)  2.00
19:00   Φενέρµπαχτσε - Γαλατασαράι   X2  2.02
21:45  Μπιλµπάο - Βιγιαρεάλ  1  2.12

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Άνετη και… ωραία η Τσέλσι.

Πόλη, ανάµεσα στη Φενέρµπαχτσε και τη Γαλατασαράι. 
Όσο ισχυρό φαβορί κι αν είναι η Φενέρ µέσα στο «Σου-
κρού Σαράτσογλου», δεν παύει το µατς να είναι ένα µεγάλο 
ντέρµπι. Η Γαλατά φέτος δείχνει µια σταθερότητα, ειδικά 
εκτός έδρας, καθώς δεν έχει υποστεί ήττα στο τρέχον πρω-
τάθληµα, έχοντας ρεκόρ 3-2-0 σε πέντε µατς µακριά από το 
κοινό της. Οι αποδόσεις µάς οδηγούν να κοντράρουµε τη 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

γηπεδούχο. Θα πάµε, λοιπόν, µε το Χ2, σε απόδοση 2.02.
Περνάµε στη Serie A και τον αγώνα Έµπολι - Φιορε-

ντίνα. Οι γηπεδούχοι διαθέτουν τη χειρότερη επίθεση του 
πρωταθλήµατος, έχοντας σηµειώσει µόλις έξι τέρµατα µετά 
από 12 αγωνιστικές. Οι «βιόλα», από την άλλη, κοιτάζουν 
κατά πρώτο λόγο την άµυνά τους, ενώ επιθετικά σηµειώνουν 
1.2 γκολ ανά αγώνα. Περιµένουµε, εποµένως, στη συγκεκρι-
µένη αναµέτρηση να δούµε πολλή τακτική και λίγα τέρµατα. 
Θα πάµε µε το No Goal, σε απόδοση 1.95. Ολοκληρώνουµε 
µε το παιχνίδι Γκινγκάµπ - Μπορντό, για το γαλλικό πρωτά-
θληµα. Αναµέτρηση ανάµεσα σε δύο σχεδόν ισοδύναµες ο-
µάδες. Θα στηρίξουµε την έδρα, αλλά µε κάλυψη, επιλέγο-
ντας τον 1 DNB, σε απόδοση 1.83 (Draw No Bet ή Ισοπαλία 
Όχι Στοίχηµα: Το ποντάρισµα επιστρέφεται σε περίπτωση 
ισοπαλίας).

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για µία ακόµη 
εβδοµάδα. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο στοιχηµα-
τικο site µπορείτε να βρίσκετε προτάσεις για live στοίχηµα 
όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και τις υπόλοι-
πες ηµέρες µε έντονη στοιχηµατική δράση.

Goal Tips

* 2-3 γκολ το σύνολο τερµάτων στα 4/5 τελευταία παιχνίδια της Ίντερ 
σε όλες τις διοργανώσεις. Αυτή την εβδοµάδα οι «νερατζούρι» αντιµε-
τωπίζουν τη Μίλαν στο ντέρµπι του Μιλάνου.

* Το Goal/Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα τέσσερα τελευταία εντός 
έδρας µατς της Αθλέτικ Μπιλµπάο για το πρωτάθληµα της Α΄ Ισπανίας. 
Στα τρία από αυτά, µάλιστα, το αµφίσκορο συνδυάστηκε µε το Over 2.5.

* Το No Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα έξι πιο πρόσφατα µατς της 
Τσέλσι για την Πρέµιερ Λιγκ. Στα πέντε τελευταία, µάλιστα, οι «µπλε», 
οι οποίοι αντιµετωπίζουν εκτός έδρας τη Μίντλεσµπρο, δεν δέχτηκαν 
γκολ!

* Η Χόφενχαϊµ έχει σηµειώσει ένα τουλάχιστον γκολ στα 9/10 παιχνί-
δια που έχει δώσει µέχρι στιγµής στην Μπουντεσλίγκα. Υποδέχεται το 
Αµβούργο, το οποίο δεν έχει βρει τον δρόµο προς τα δίχτυα στους 7/8 
πιο πρόσφατους αγώνες του στο πρωτάθληµα.

* Το Over 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί και στις δέκα φετινές αναµετρή-
σεις της Βέρντερ Βρέµης στο πλαίσιο της Μπουντεσλίγκα. Στις εννέα πιο 
πρόσφατες, µάλιστα, το Over συνδυάστηκε και µε το Goal/Goal. Αυτή 
την εβδοµάδα οι «πράσινοι» υποδέχονται την Άιντραχτ Φρανκφούρτης.

Seri Tips

* Η Μίλαν έχει πανηγυρίσει ισάριθµες νίκες στα τέσσερα τελευταία 
εντός έδρας παιχνίδια της για τη Serie A. Την Κυριακή (20/11) είναι η 
τυπικά γηπεδούχος στο ντέρµπι του Μιλάνου κόντρα στην Ίντερ.

* Αήττητη η Αθλέτικ Μπιλµπάο στα τέσσερα πιο πρόσφατα παιχνίδια 
που έχει δώσει στο γήπεδό της για την Πριµέρα Ντιβιζιόν, µε απολογι-
σµό τρεις νίκες και µία ισοπαλία. Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται τη Βι-
γιαρεάλ, η οποία αγνοεί το «τρίποντο» στις τρεις τελευταίες «εξόδους» 
της για το πρωτάθληµα.

* Από πέντε σερί νίκες προέρχεται η Τσέλσι σε επίπεδο Πρέµιερ 
Λιγκ. Αυτή την αγωνιστική οι «µπλε» αντιµετωπίζουν εκτός έδρας τη 
Μίντλεσµπρο.

* Η Χόφενχαϊµ είναι αήττητη φέτος στην Μπουντεσλίγκα, µε πέντε 
νίκες και πέντε ισοπαλίες µετά τις δέκα πρώτες αγωνιστικές. Την Κυ-
ριακή υποδέχεται το Αµβούργο, το οποίο δεν έχει πανηγυρίσει ακόµη 
«τρίποντο» στο φετινό πρωτάθληµα (0-2-8)!

* Αήττητη η Σεντ Ετιέν στα έξι τελευταία παιχνίδια της σε όλες τις 
διοργανώσεις, µε τον απολογισµό της να αποτελείται από τρεις νίκες 
και άλλες τόσες ισοπαλίες. Υποδέχεται τη Νις, η οποία προέρχεται από 
δύο διαδοχικές ήττες, στις οποίες δεν κατάφερε καν να σκοράρει.

Head 2 Head

* Η Τσέλσι έχει κερδίσει, και µάλιστα χωρίς να δεχτεί γκολ, και στα 
έξι τελευταία παιχνίδια που έχει δώσει µε αντίπαλο τη Μίντλεσµπρο, 
ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης! Οι δύο οµάδες αναµετρούνται 
την Κυριακή (20/11) στο «Ρίβερσαϊντ», στη µοναδική συνάντηση της 
ηµέρας για την Πρέµιερ Λιγκ.

* Αήττητη η Χόφενχαϊµ στους έξι πιο πρόσφατους αγώνες που έχει 
δώσει µε αντίπαλο το Αµβούργο, στις έδρες και των δύο οµάδων, µε 
απολογισµό πέντε νίκες και µία ισοπαλία. Οι δύο οµάδες αναµετρού-
νται αυτή την εβδοµάδα στο «Ράιν Νέκαρ Αρίνα».

* Μόλις µία ήττα έχει υποστεί η Ρόµα στις εννέα τελευταίες συνα-
ντήσεις της µε την Αταλάντα, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. 
Κέρδισε πέντε φορές, ενώ τρεις αναµετρήσεις ολοκληρώθηκαν ισόπα-
λες. Οι δύο οµάδες τίθενται αντιµέτωπες στην Κυριακή στο Μπέργαµο 
για τη 13η αγωνιστική της Serie A.

* Η Βαλένθια δεν έχει ηττηθεί σε καµία από τις 12 πιο πρόσφατες 
αναµετρήσεις της µε αντίπαλο τη Γρανάδα, ανεξάρτητα από την έδρα 
του αγώνα και τη διοργάνωση, µετρώντας 11 νίκες, ενώ µόνο ένα 
µατς ολοκληρώθηκε ισόπαλο. Οι «νυχτερίδες» φιλοξενούν την «Ελ 
Γκρανά» αυτή την αγωνιστική στο «Μεστάγια».
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

H Hyundai προχώρησε στην υιοθέτηση ενός νέου κινητήρα για το i20. Πρόκειται για τον 
νέο τρικύλινδρο υπερτροφοδοτούµενο άµεσου ψεκασµού Kappa 1.0 T-GDI, ο οποίος δι-

ατίθεται σε δύο επίπεδα απόδοσης. Με ισχύ 100 ίππων, που στοχεύει στη µεγιστοποίηση της οι-
κονοµίας καυσίµου και εστιάζει στην άνεση, και µε 120 ίππους, που έχει αναπτυχθεί για να διευ-
κολύνει την πιο σπορ οδήγηση, χωρίς να θυσιάζεται η απόδοση.
Οι νέοι Turbo-GDI κινητήρες του i20 διαθέτουν στάνταρ σύστηµα ISG (stop-start) και επιτυγ-
χάνουν οικονοµία καυσίµου µε κατανάλωση έως και 4,3 λίτρα / 100 χλµ. και εκποµπές CO2 τόσο 
χαµηλές όσο τα 99 γραµµάρια το χιλιόµετρο. Ο νέος κινητήρας διαθέτει εξαιρετικά αποδοτική 
καύση και δυναµικές επιδόσεις, εκπληρώνοντας τη δέσµευση της Hyundai στη δηµιουργία µι-
κρότερων κινητήρων µε στόχο την τεχνολογία εξοικονόµησης καυσίµου. Οι εκδόσεις των 100 
και 120 ίππων αποδίδουν και οι δύο µέγιστη ροπή 171,6 Nm στις 1.500 σ.α.λ., παρέχοντας έναν 
τέλειο συνδυασµό δυναµισµού και αποτελεσµατικότητας.
Η βενζινοκίνηση για το i20 ξεκινά σήµερα από €11.990 και η πετρελαιοκίνηση από €13.200.

Όταν γεννήθηκε ο Lennart Ribring στη 
Σουηδία το 1919, στους δρόµους µόλις 

που κυκλοφορούσαν τα πρώτα Model T. 
Kαι όµως, αυτός ο παππούς, φανατικός της 
οδήγησης, µετά από σχεδόν έναν αιώνα, 
µπαίνει σε µια έκθεση της Ford στη Σουη-
δία και αγοράζει την τελευταία έκδοση της 
Mustang. Και µάλιστα όχι τη βασική, αλλά 
αυτή µε τον V8 των 5.000 κυβικών.
Και επειδή τίποτα σε αυτή τη ζωή δεν είναι 

τυχαίο, η σχέση του 97χρονου Ribring µε 
τις Mustang πηγαίνει αρκετά πίσω, καθώς 
είναι φανατικός θαυµαστής του αµερικα-
νικού icon από την πρώτη του εκδοχή, ε-
κείνη του 1964. Από τότε ο Σουηδός κόλ-
λησε το µικρόβιο της Mustang, κάτι που 
σήµερα τον καθιστά τον µεγαλύτερο σε η-
λικία ιδιοκτήτη ενός τέτοιου αυτοκινήτου. 
Και τη Ford να του ετοιµάζει ένα πολύ ό-
µορφο φιλµάκι για τη νέα του «σχέση».

Απίστευτο: 97χρονος 
παππούς αγοράζει  
Ford Mustang

Το Hyundai i20 διατίθεται ως χιλιάρι turbo

Οι άνθρωποι της Volkswagen χαρακτηρίζουν 
την ανανέωση του Golf εκτεταµένη, σπεύ-
δοντας να συµπληρώσουν πως στο πλαίσιο 
αυτού του facelift το best seller τους γίνε-

ται το πρώτο µοντέλο της µικρής-µεσαίας κατηγορίας 
που µπορεί να εξοπλιστεί µε έλεγχο του συστήµατος 
infotainment µε χειρονοµίες (gesture control).
Στην κορυφαία έκδοση του Discover Pro το νέο Golf 
διαθέτει και µια µεγάλη, αλά tablet, οθόνη αφής 9,2 ι-
ντσών, καθώς και φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων 12,3 ι-
ντσών, ενώ ένα ακόµη σηµαντικό στοιχείο εξοπλισµού 
είναι η δυνατότητα ηµιαυτόνοµης οδήγησης (Traffic 
Jam Assist) σε συνθήκες κυκλοφοριακής συµφόρησης 
και µε ταχύτητες έως 60 χλµ./ώρα. Φυσικά υπάρχουν 
όλες οι δυνατότητες διασύνδεσης µε smartphone, όπως 
και όλα τα σύγχρονα ηλεκτρονικά συστήµατα υποβοή-
θησης.
Από πλευράς εµφάνισης, οι βασικές γραµµές και αναλο-
γίες του αµαξώµατος δεν έχουν αλλάξει, ενώ σε σχέση 
µε όσα γνωρίζουµε για το Golf VII οι πιο ουσιώδεις αλ-
λαγές εντοπίζονται στους προφυλακτήρες, στη µάσκα 
και στους προβολείς, οι οποίοι, όπως και τα πίσω φώτα, 
είναι LED.
Σηµαντική εξέλιξη είναι και ο νέος κινητήρας 1.5 TSI 
Evo, που αντικαθιστά τον 1.4 TSI, προσοµοιώνει τον 
κύκλο Miller για µικρότερη κατανάλωση καυσίµου, δι-

αθέτει σύστηµα προσωρινής απενεργοποίησης των κυ-
λίνδρων (ACT) και αποδίδει 150 ίππους. Η επίσηµη 
µέση κατανάλωσή του είναι 4,9 λίτρα / 100 χλµ. και οι 
εκποµπές CO2 110 γραµµάρια το χιλιόµετρο.
Αργότερα θα προστεθεί και µία ακόµα πιο οικονοµική 
έκδοση BlueMotion µε 130 ίππους, ενώ θα ακολουθή-
σουν το plug-in υβριδικό GTE, το φουλ ηλεκτρικό e-
Golf µε αυξηµένη κατά 50% αυτονοµία, καθώς και το 
GTI µε 230 ίππους στη στάνταρ εκδοχή του και 245 
στην Performance.
Οι πωλήσεις του νέου Golf στην Ευρώπη θα ξεκινήσουν 
τον ∆εκέµβριο.

Η VW ΑΝΑΝΕΩΣΕ ΤΟ GOLF
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Ο ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ SUPER ΗΡΩΑΣ
Ο Τάσος Κώνστας, γιορτάζοντας τα 20 χρόνια καλλι-
τεχνικής δράσης του πίσω από το πανί, συναντιέται 
µε τον εικαστικό Παντελή Μάκκα και επαναπροσδι-
ορίζουν την ιδέα του θεάτρου σκιών σήµερα. ∆ηµι-
ουργούν, πάνω στο ίδιο πανί, τον κόσµο του Karman. 
Ο Καραγκιόζης αλλάζει διάσταση στο σενάριο και 
στη φόρµα και µας ξανασυστήνεται ως ένας ήρωας 
από την εποχή της σκιάς που έγινε super ήρωας. 
Μαζί του η Agly Woman, τα Koll Boys, o Big George, 
o Nose κ.ά., σε περιπέτειες σε άλλους τόπους και 
χρόνους. Για παιδιά ηλικίας άνω των 5 ετών. Κάθε 
Σάββατο στις 18:00 και καθηµερινά οργανωµένες πα-
ραστάσεις για σχολεία. Θέατρο ΠΚ, Κασοµούλη 30 
(στάση µετρό «Νέος Κόσµος»), τηλ. 210 9011677.

ΕΡΩΤΑΣ & ΣΧΕΣΕΙΣ 
ΣΕ ΤΑΡΑΓΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙΡΟΥΣ
Κύκλο τριών διαλέξεων µε θέµα «Έρωτας & σχέσεις 
των ανθρώπων σε ταραγµένους καιρούς» πραγµα-
τοποιεί η Φωτεινή Τσαλίκογλου στο Μουσείο Κυ-
κλαδικής Τέχνης στις 21 Νοεµβρίου, 28 Νοεµβρίου 
και 5 ∆εκεµβρίου, στις 18:30. Πρόκειται για τρεις 
συναντήσεις που εστιάζουν στην αναζήτηση µαθη-
µάτων ζωής µε οδηγό την ψυχολογία. Κόστος συµ-
µετοχής: €24 κύκλος τριών διαλέξεων, €10 µεµο-
νωµένη διάλεξη. Απαραίτητη η δήλωση συµµετο-
χής ηλεκτρονικά ή τηλεφωνικά στο 210 7228321-3 
(εσωτ. 150, ∆άφνη ∆ρακούλη).

ΟΠΕΡΑ ΣΕ 7 ΣΚΗΝΕΣ 
ΤΟΥ ΛΕΟΝΑΡΝΤ ΜΠΕΡΝΣΤΑΪΝ
H οµάδα όπερας The Medium Project παρουσιάζει στο θέα-
τρο Σηµείο από τη ∆ευτέρα 21 Νοεµβρίου και κάθε ∆ευτέρα 
στις 20:30 (για οκτώ παραστάσεις) το µουσικό αριστούργηµα 
«Trouble in Tahiti» του Λέοναρντ Μπέρνσταϊν, ένα έργο που 
χαρακτηρίστηκε η πιο «σκοτεινή» δηµιουργία του συνθέτη. Το 
«Trouble in Tahiti», µια ισχυρή αποµυθοποίηση του «αµερικά-
νικου ονείρου» και της ζωής στα προάστια, παρακολουθεί µια 
ηµέρα από τη ζωή ενός από αυτά τα απεγνωσµένα και δυστυχή 
ζευγάρια που, αν και παντρεµένα από αγάπη, έχουν καταλή-
ξει µοναχικά. Από την πλευρά της µουσικής σύνθεσης, ο Μπέρ-
νσταϊν αξιοποιεί όλα τα µουσικά στιλ που τον έκαναν διεθνώς 
γνωστό: χρήση παραδοσιακών δοµών, µελωδική και αρµονική 
χρήση της jazz, πλατιές µελωδικές γραµµές νοσταλγικής µελαγ-
χολίας, υπέροχες άριες που εναλλάσσονται µε έντονα µουσικο-
θεατρικά στοιχεία και βοηθούν στη ροή του καθηµερινού λόγου.

Όργουελ από την Κατερίνα Ευαγγελάτου
Το προφητικό µυθιστόρηµα-σταθµό για την πολιτική σκέψη του 20ού αιώνα «1984» παρουσιάζει η εταιρεία Λυκόφως από τις 25 
Νοεµβρίου, σε σκηνοθεσία της Κατερίνας Ευαγγελάτου, µετά τη µεγάλη επιτυχία του «Φάουστ». Στους κεντρικούς ρόλους ο Αρ-
γύρης Πανταζάρας (Ουίνστον Σµιθ), ο Νίκος Κουρής (Ο’Μπράιεν) και η Λένα ∆ροσάκη (Τζούλια). Η παράσταση ανεβαίνει στο 
Νέο Θέατρο «Κατερίνα Βασιλάκου», στη νέα διασκευή των Ρόµπερτ Άικι και Ντάνκαν Μακµίλαν, η οποία γνώρισε θριαµβευτική 
επιτυχία στο Λονδίνο και σε παγκόσµια περιοδεία και παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Μιριέλ Κουλέν, Ντελφίν 
Κουλέν ΠΑΙΖΟΥΝ: Soko, Αριάν Λαµπέντ, Τζίντζερ 
Ροµάν, Ανδρέας Κωνσταντίνου, Μάκης Παπαδηµητρίου 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 108΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Από το 2008, κάθε Γάλλος στρατιώ-
της που επιστρέφει από αποστολή 
περνάει από µια περίοδο αποσυ-

µπίεσης (ισχύει και για τους Αµερικανούς, 
καθώς και τους Καναδούς). Πηγαίνουν για 
τρεις µέρες σε ένα πεντάστερο ξενοδοχείο, 
όπου υποτίθεται ότι ξεχνάνε τον πόλεµο 
και χαλαρώνουν. Το πρόγραµµα, που έχει 
σχεδιαστεί από ψυχολόγους του στρατού, 
περιλαµβάνει υδρόβια γυµναστική και χα-
λάρωση, εκδροµές µε σκάφος και οµαδικές 
συνεδρίες. Η Ορόρ και η Μαρίν είναι δύο 
νέες γυναίκες µε δυναµική προσωπικότητα. 
Ξέρουν η µία την άλλη από την παιδική 
τους ηλικία, προέρχονται από µεσοαστικές 
οικογένειες. Αποφάσισαν να κάνουν αυτό 
που συνήθως επιλέγουν οι νέοι που θέλουν 
µια διέξοδο: κατατάσσονται στον στρατό. 
Για την ελευθερία και τα χρήµατα που αυτό 
συνεπάγεται, αλλά και γιατί θέλουν να απο-
δείξουν ότι έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε τους 
άντρες, ότι είναι ίσες. Επίσης, γιατί θέλουν 
να δουν άλλες χώρες. Καθώς επιστρέφουν 
από το Αφγανιστάν, κάνουν µια ενδιάµεση 
στάση σε ένα πεντάστερο ξενοδοχείο της 
Κύπρου. Εκεί, ανάµεσα στους τουρίστες που 
παραθερίζουν, έχουν στη διάθεσή τους τρεις 
µέρες για να αποσυµπιεστούν. Όµως δεν 
είναι εύκολο να ξεχάσουν τη µάχη και να 
αφήσουν τη βία πίσω τους. Οι ταλαντούχες 
αδελφές Κουλέν («17 Κορίτσια») επιστρα-
τεύουν δύο εκφραστικές ηθοποιούς, την 
Αριάν Λαµπέντ (Βραβείο Volpi Καλύτερης 
Γυναικείας Ερµηνείας, Φεστιβάλ Βενετίας) 
και τη Γαλλίδα τραγουδοποιό Soko, σε 
ρόλο στρατιωτών µετά από αποστολή στο 
Αφγανιστάν.

Η ταινία «Φανταστικά ζώα και πού βρίσκονται» θα µας γνωρίσει µια νέα εποχή του κόσµου των µάγων 
της Τζ.Κ. Ρόουλινγκ, δεκαετίες πριν από τις ταινίες «Χάρι Πότερ» και σχεδόν µισό κόσµο µακριά. Ο 
βραβευµένος µε Όσκαρ Έντι Ρεντµέιν («The Theory of Everything», «The Danish Girl») πρωταγω-
νιστεί ως ο µαγικοζωολόγος Νιουτ Σκαµάντερ, ενώ στη σκηνοθεσία συναντάµε και πάλι τον Ντέιβιντ 

Γέιτς, σκηνοθέτη των τεσσάρων τελευταίων ταινιών «Χάρι Πότερ». Ο κίνδυνος παραµονεύει στον κόσµο των 
µάγων της Νέας Υόρκης του 1926. Κάτι µυστηριώδες αφήνει ένα µονοπάτι καταστροφής στους δρόµους της πόλης, 
απειλώντας να ξεσκεπάσει την κοινότητα των µάγων στους ∆εύτερους Σαλεµαίους, µια φανατική φατρία Άµαγων (οι 
Μαγκλ για τους Αµερικανούς) αποφασισµένων να τους εξολοθρεύσουν. Την ίδια στιγµή ο πανίσχυρος, σκοτεινός 
µάγος Γκέλερτ Γκρίντελβαλντ, αφού έχει σπείρει το χάος στην Ευρώπη, έχει ξαφνικά χαθεί από προσώπου γης. Η 
ταινία αποτελεί το σεναριακό ντεµπούτο της Τζ.Κ. Ρόουλινγκ στον κινηµατογράφο, της οποίας τα πολυαγαπηµένα 
βιβλία «Χάρι Πότερ» µεταφέρθηκαν στη µεγάλη οθόνη, αποτελώντας ένα από τα πιο επιτυχηµένα franchises στην 
ιστορία του σινεµά.

ΣΤΗΝ ΚΑΡ∆ΙΑ ΤΟΥ ∆ΑΣΟΥΣ
INTO THE FOREST

Ύστερα από µια τεραστίων διαστάσεων διακοπή ρεύµατος που ρίχνει τη Βόρεια Αµερική στο χάος, δυο 
αδελφές θα πρέπει να υπερασπιστούν τους εαυτούς τους µέσα σε αυτή τη νέα και τροµακτική κατά-
σταση. Κρυµµένες στο αποµακρυσµένο εξοχικό σπίτι της οικογένειάς τους, η Nελ και η Εύα σταδιακά 
αντιλαµβάνονται τη σοβαρότητα της κατάστασης που αντιµετωπίζουν, καθώς το blackout συνεχίζεται 

και οι προµήθειες εξαντλούνται. ∆ραµατικό θρίλερ σε σκηνοθεσία της Πατρίσια Ροζεµά («I’ve heard the mermaids 
singing», «Mansfield Park»), η οποία υπογράφει και το σενάριο βασισµένη στην best-selling νουβέλα της Τζιν 
Χέγκλαντ. Αν και µε πλοκή που παραπέµπει σε αποκαλυπτικό δράµα, το χαµηλού προϋπολογισµού φιλµ της Ροζεµά 
εστιάζει περισσότερο στη σχέση των δυο αδελφών και πολύ λιγότερο στο γεγονός που προκαλεί την κατάρρευση 
του πολιτισµού. Η ταινία έκανε πρεµιέρα στο Φεστιβάλ του Τορόντο µε ανάµεικτες κριτικές.

ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΑ ΖΩΑ ΚΑΙ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ
FANTASTIC BEASTS AND WHERE TO FIND THEM

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Πατρίσια Ροζεµά ΠΑΙΖΟΥΝ: Έλεν Πέιτζ, Ίβαν Ρέιτσελ Γουντ, Μαξ Μινγκέλα ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 101΄ ∆ΙΑ-
ΝΟΜΗ: Odeon

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ντέιβιντ Γέιτς ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζ.Κ. Ρόουλινγκ ΠΑΙΖΟΥΝ: Έντι Ρεντµέιν, Κάθριν Γουότερστον, Άλισον Σούντολ, 
Νταν Φόγκλερ, Έζρα Μίλερ, Σαµάνθα Μόρτον, Κόλιν Φάρελ, Ρον Πέρλµαν, Γιον Βόιτ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 133΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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Αστρικοί σχηµατισµοί, µια ιστορία για το όνειρο και ένα σου-
ρεαλιστικό σκηνικό µε πρωταγωνιστή τον Ύπνο συνθέτουν 
την καινούργια παιδική παράσταση «Ο Βασιλιάς Ύπνος» του 
Γρηγόρη Χατζάκη, εµπνευσµένη από παραδοσιακό παρα-

µύθι της Αθήνας του 19ου αιώνα. H Κατερίνα Αντζουλάτου είναι η Βα-
σίλισσα και εξηγεί γιατί στα παραµύθια, όπως και στη ζωή, χρειαζόµαστε 
λύκους και κακές µάγισσες.

Μιλήστε μας για την παράσταση, τον «Βασιλιά Ύπνο».
O «Βασιλιάς Ύπνος» είναι ένα παραδοσιακό παραµύθι του 19ου αιώνα 
που σκηνοθέτησε και διασκεύασε ο Γρηγόρης Χατζάκης. Πρόκειται, στην 
ουσία, για µια παρεξήγηση που προκύπτει από το όνοµα «ύπνος», µια έ-
ξυπνη αφορµή για να έρθει το όνειρο στην πραγµατικότητα, αλλά και για 
να ενωθούν δυο κόσµοι φαινοµενικά αντίθετοι, το παραδοσιακό χωριό µε 
το σύγχρονο παλάτι.

Εσείς υποδύεστε τη Βασίλισσα, που μπορεί να μην είναι «κακιά», 
ωστόσο έχει την τάση να παρεμβαίνει στη ζωή του γιου της. Τι 
είναι αυτό, πιστεύετε, στις στενές οικογενειακές σχέσεις που μας 
κάνει να ανακατευόμαστε στις ζωές των άλλων;
Το θέµα της παρεµβατικότητας στις ζωές των άλλων και κυρίως των γο-
νιών προς τα παιδιά είναι τεράστιο και ποικίλλει ανάλογα µε την περί-
πτωση και την προσωπικότητα. Η χειρότερη, κατά τη γνώµη µου, περί-
πτωση είναι ο γονέας-νάρκισσος, που είτε επιβεβαιώνεται από τα επι-
τεύγµατα είτε ακυρώνεται από τα λάθη του παιδιού, εφόσον το θεωρεί 
προέκταση του εαυτού του. Στο µυαλό ενός τέτοιου γονέα, επειδή κρίνε-
ται και η δική του ζωή, η παρέµβαση καθίσταται αναπόφευκτη. Στη συ-
γκεκριµένη περίπτωση, ενώ η Βασίλισσα αρχικά φαίνεται παρεµβατική 
προσπαθώντας να κάνει στον γιο της προξενιά µε πριγκίπισσες, όταν, 
έστω και εσφαλµένα, αντιλαµβάνεται ότι ο γιος της αγαπάει µια φτωχή 
χωριατοπούλα, όχι µόνο σέβεται την επιλογή του αλλά και τη στηρίζει. 
Και αυτό είναι ένδειξη υγείας και αγάπης. Ο απόλυτος σεβασµός στην 
ελεύθερη βούληση του άλλου. Και αν µπορώ κάπως να δικαιολογήσω 
την αρχική της τάση για παρεµβατισµό, θα πω ότι είναι µια γυναίκα από 
φτωχή οικογένεια, που πολύ νέα έµεινε χήρα µεγαλώνοντας τον µέλλο-
ντα βασιλιά, χωρίς όµως να ξέρει πώς να συµπεριφερθεί ως βασίλισσα. 
Είναι µια λαϊκή γυναίκα που προσπαθεί να κάνει τη βασίλισσα και προ-
σπαθεί να µεγαλώσει έναν βασιλιά όπως ορίζει το πρωτόκολλο. Στο τέλος 
κερδίζει, βέβαια, η αγάπη για το παιδί της.

Υπάρχουν θέματα για τα οποία απαγορεύεται να μιλήσουμε στα 
παιδιά;
Σε καµία περίπτωση δεν θεωρώ ότι υπάρχουν απαγορευµένα θέµατα. Ε-
ξάλλου σηµασία δεν έχει τι θα πεις αλλά ο τρόπος που θα το πεις. Όλα 
τα θέµατα θα πρέπει να θίγονται. Η απώλεια, η µοναξιά, η ελπίδα, η κα-
ταπίεση, η ζωή, γενικότερα, σε όλες τις εκφάνσεις της. Οι αποστειρωµέ-

Οι αποστειρωµένες 
ιστορίες δεν 
παρουσιάζουν κάποιο 
ενδιαφέρον, ούτε για 
το ενήλικο ούτε για 
το ανήλικο κοινό. 
Πάντα τα παραµύθια 
έχουν ένα εµπόδιο. 
Μια κακιά µάγισσα, 
µια κακιά µητριά, 
έναν λύκο, όπως και 
η πραγµατικότητα. 
Και, το κυριότερο, τα 
παιδιά θα πρέπει να 
έρχονται σε επαφή 
µε τα συναισθήµατά 
τους, και τα ευχάριστα 
και τα δυσάρεστα.

νες ιστορίες, άλλωστε, δεν παρουσιάζουν κάποιο ενδιαφέρον, ούτε για 
το ενήλικο ούτε για το ανήλικο κοινό. Πάντα τα παραµύθια έχουν ένα 
εµπόδιο. Μια κακιά µάγισσα, µια κακιά µητριά, έναν λύκο, όπως και η 
πραγµατικότητα. Και, το κυριότερο, τα παιδιά θα πρέπει να έρχονται σε 
επαφή µε τα συναισθήµατά τους, και τα ευχάριστα και τα δυσάρεστα. Να 
µάθουν να τα αποδέχονται και να µην τα φοβούνται. Αυτός είναι και ο 
στόχος κατ’ εµέ του παιδικού θεάτρου: να διαµορφώσει συναισθηµατικά 
ολοκληρωµένους και υγιείς ενήλικες.

Το παιδικό θέατρο μοιάζει στα δικά μας μάτια, των ενήλικων θε-
ατών, εύκολη υπόθεση σκηνοθετικά και υποκριτικά. Είναι;
Αυτή η άποψη επικρατεί ίσως γιατί υποτιµούµε τα παιδιά. ∆εν τα αντι-
µετωπίζουµε ως κοινό µε τα δικά του βιώµατα, συναισθήµατα, νοηµο-
σύνη, αισθητική. Το παιδικό θέατρο είναι δύσκολη υπόθεση. «Πώς να 
κρυφτείς απ’ τα παιδιά; Έτσι κι αλλιώς τα ξέρουν όλα». Μπορούν να σε 
ξεγυµνώσουν. Είναι ειλικρινή και αυθόρµητα. Όταν βαρεθούν, θα το δεί-
ξουν. Όταν τα συνεπάρεις, θα σε ανταµείψουν. ∆εν µπορείς να τα κο-
ροϊδέψεις. Είναι αµείλικτα, αλλά και ενθουσιώδη. Εµείς δουλέψαµε ως 
οµάδα το κείµενο και τους χαρακτήρες σαν να απευθυνόµαστε σε ενή-
λικο κοινό. Γιατί το κοινό είναι ένα. Υπάρχουν παραστάσεις που τις βλέ-
πουν τα παιδιά ενώ οι γονείς υποφέρουν και το αντίστροφο. Νοµίζω ότι 
ο «Βασιλιάς Ύπνος» παρακολουθείται το ίδιο ευχάριστα και από τους 
δύο. Όλα, βέβαια, κρίνονται εκ του αποτελέσµατος.

Παράλληλα, ολοκληρώσατε τα γυρίσματα στη νέα ταινία του 
Γιάννη Σμαραγδή με θέμα τη ζωή του Νίκου Καζαντζάκη. Πείτε 
μας για τον ρόλο σας, την παραγωγή…
Στην ταινία παίζω έναν µικρό ρόλο, µιας γυναίκας που µάλλον στιγµά-
τισε οδυνηρά τον νεαρό Νίκο Καζαντζάκη, όπως προκύπτει από την 
περιγραφή του στο αυτοβιογραφικό πεζογράφηµα «Αναφορά στον 
Γκρέκο». Βυθισµένος στη θεωρία του Βούδα, θεωρούσε αµάρτηµα την 
ερωτική επιθυµία. Κι εκεί, κάπου το 1922 στη Βιέννη, γνωρίζει σε µια κι-
νηµατογραφική αίθουσα µια γυναίκα που του ξυπνά τον ερωτικό πόθο. 
Της ζητά να περάσουν το βράδυ µαζί, αυτή αρνείται και του δίνει ραντε-
βού για την επόµενη µέρα. Φεύγοντας από τον κινηµατογράφο ο Κα-
ζαντζάκης αυτοτιµωρήθηκε εµφανίζοντας µια αλλεργική νευροδερµα-
τική πάθηση γνωστή ως «νόσος των ασκητών». Το πρόσωπό του παρα-
µορφώθηκε γεµίζοντας φουσκάλες. Οι ίδιος το χαρακτήρισε «µάσκα του 
δαίµονα». ∆εν εµφανίστηκε ποτέ στο ραντεβού και δύο εβδοµάδες µετά 
έφυγε από τη Βιέννη, ακολουθώντας τη συµβουλή του γιατρού του, για 
να απαλλαγεί από την επιθυµία του για τη Φρίντα. Οµολογώ πως δεν 
ήξερα αυτό το περιστατικό από τη ζωή του Καζαντζάκη και η όλη διαδι-
κασία µε συνεπήρε. Όπως και το γύρισµα, που ήταν µια απολαυστική ε-
µπειρία. Με οδηγό τον γλυκύτατο Γιάννη Σµαραγδή και τον εξαιρετικό 
Οδυσσέα Παπασπηλιόπουλο στον ρόλο του Καζαντζάκη. Ανυποµονώ να 
δω την ταινίες στις αίθουσες.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Κατερίνα Αντζουλάτου

«∆εν υπάρχουν 
απαγορευµένα 
θέµατα»

INFO
Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΥΠΝΟΣ
Κείµενο-Σκηνοθεσία: Γρηγόρης 
Χατζάκης
Παίζουν: Κατερίνα Αντζουλάτου, 
Άννα Κολιοφώτη, Νίκος Πλυτάς, 
Κλεοπάτρα Τολόγκου
Σύγχρονο Θέατρο
Ευµολπιδών 45, Γκάζι
Tηλ.: 210 3464380
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Για άλλη µια φορά η Μίνα Παπαθεοδώρου-Βαλυράκη, µε τα ιδιαίτερα έργα της, βρέθηκε στο Μιλάνο, στο 
πλαίσιο του διεθνούς φεστιβάλ FICTS. Η έκθεση της Ελληνίδας ζωγράφου, µε τον τίτλο «Art in Movement», 
«άνοιξε» το φεστιβάλ. Ήταν µία ιδιαίτερη βραδιά, παρουσία του Ιταλού υπουργού Πολιτισµού και προσωπι-
κοτήτων από τον χώρο της τέχνης και του πολιτισµού από το διεθνές στερέωµα. Την έκθεση, εξάλλου, προ-

λόγισε ο σπουδαίος ιστορικός - κριτικός τέχνης Flavio Caroli, µέχρι πρότινος καλλιτεχνικός διευθυντής του Palazzo 
Reale και συγγραφέας σηµαντικών βιβλίων τέχνης.

Η έκθεση αποτελεί φόρο τιµής στον µεγάλο Ιταλό αθλητή, λόγιο και ευρωβουλευτή Pietro Mennea, ο οποίος απε-
βίωσε πριν τρία χρόνια, σε ηλικία 59 ετών. Ο αέρινος Pietro Mennea ήταν ολυµπιονίκης και παγκόσµιος ρέκορντµαν 
στα 200 µ. στον στίβο. Ήταν µόλις 20 ετών όταν φόρεσε στον λαιµό του το χάλκινο ολυµπιακό µετάλλιο, στο Μόναχο, 
το 1972. Ακολούθησε το ασύλληπτο παγκόσµιο ρεκόρ 19.72, στο Μεξικό, το 1979. Χρειάστηκε να περάσουν 17 χρόνια 
για να καταρριφθεί από τον περίφηµο Αµερικανό Michael Johnson. Ο Mennea κατέκτησε επίσης το χρυσό ολυµπι-
ακό µετάλλιο στη Μόσχα το 1980 και το χάλκινο στη σκυταλοδροµία 4x400. Έτρεξε και στους Αγώνες της Σεούλ, το 
1992, και µετά κρέµασε τα παπούτσια του. Είχε προλάβει στην πλούσια καριέρα του να αναδειχθεί και τέσσερις φορές 
πρωταθλητής Ευρώπης. Είχε διατελέσει ευρωβουλευτής, ενώ έτρεφε µεγάλη αγάπη για την Ελλάδα, όπου είχε πολ-
λούς φίλους. Η σύζυγός του Manuela Mennea έδωσε το «παρών» στην εκδήλωση.

Το έργο «Pietro Mennea», το οποίο ο ίδιος θέλησε να είναι το εξώφυλλο του βιβλίου του «Via col Vento», εκτίθε-
ται σε διάφορες µορφές διάδρασης, όπως εκείνο όπου η φιγούρα του αθλητή βρίσκεται σε αλουµίνιο και ο θεατής έχει 
την ευκαιρία να συνοµιλεί και να καθρεφτίζεται σε αυτόν.

Η έκθεση πραγµατοποιείται µε τη χρυσή χορηγία της Εθνικής Ασφαλιστικής και µετά το πέρας της στο Μιλάνο 
µέρος των έργων θα εκτεθεί στην αίθουσα τέχνης της Εθνικής στη Στοά Κοραή. Τα 40 έργα µεγάλων διαστάσεων ε-
κτίθενται σε δύο ενότητες και επικοινωνούν µέσω των επιβλητικών τόξων και στοών της Sala delle Esposizione του 
Palazzo.

Η Μίνα Παπαθεοδώρου-Βαλυράκη έχει σηµαντικές διακρίσεις για το έργο της, το οποίο συχνά εµπνέεται από 
τον αθλητισµό. Χαρακτηριστικά, έχει τιµηθεί µε το βραβείο «Guirlande d’ Honneur» το 2004 και το 2008, για τη ση-
µαντική παρουσία της στην Πολιτιστική Ολυµπιάδα του Πεκίνου, το 2002 µε το βραβείο της United States Sports 
Academy «Sport Artist of the Υear 2002», καθώς και µε το ύψιστο βραβείο της IOC «Art and Sports» από τη ∆ιεθνή 
Ολυµπιακή Επιτροπή, που δόθηκε για πρώτη φορά σε καλλιτέχνη.

Έκθεση της Μίνας Παπαθεοδώρου-
Βαλυράκη στο Μιλάνο
Εγκαινιάστηκε στο Μιλάνο, στο ιστορικό Palazzo Giureconsulti, η έκθεση «Art 
in Movement» της Μίνας Παπαθεοδώρου-Βαλυράκη, στο πλαίσιο του 34ου 
Festival International Cinema Culture, TV, Sports Festival (FICTS).

Τα έθνικ, αέρινα φορέµατα, τα παντελόνια µε ξεχω-
ριστά prints και τα εντυπωσιακά καφτάνια συνδυ-
ασµένα µε oversized τσάντες ήταν µερικές από τις 
δηµιουργίες του Πάνου Απέργη που εντυπωσίασαν 

στο catwalk της Αθηναϊκής Εβδοµάδας Μόδας που ολοκληρώ-
θηκε τον Οκτώβριο στο Ζάππειο.

Ο Πάνος Απέργης είναι σχεδιαστής ρούχων µε γνώσεις και 
δηµιουργική φαντασία στον χώρο της µόδας, στιλίστας µε συ-
νεχή παρουσία στον Τύπο, στον κινηµατογράφο και στην τηλε-
όραση και µε σηµαντική εµπειρία στη δηµιουργία και στο µά-
νατζµεντ µεγάλων εµπορικών καταστηµάτων και ατελιέ µόδας.

Ο δρόµος του στη µόδα ξεκινά από την παιδική του ηλι-
κία στην Πάτρα (όπου γεννήθηκε και σπούδασε), στο σχεδι-
αστήριο υψηλής ραπτικής και στα καταστήµατα της µητέρας 
του, Σοφίας Απέργη. Λίγα χρόνια αργότερα παρακολουθεί ε-
ντατικά σεµινάρια σχεδίου και µόδας στην Ιταλία (1993-1994, 
Φρασκάτι - Ρώµη) και στην Ελλάδα (1995, Αθήνα).

Τα πολύτιµα εφόδια λίγη αξία θα είχαν αν ο ίδιος δεν επι-
δείκνυε µια δηµιουργική εξωστρέφεια. Έτσι, από το 1996 α-
σχολείται µε τη µεταποίηση και διακόσµηση casual ρούχων 
που παρουσιάζονται στο κατάστηµα Army Factory στη Μύ-
κονο. Η παρουσία του στον χώρο της µόδας σηµατοδοτείται 

από µακροχρόνια συνεργασία µε τον σχεδιαστή Νίκο Αποστολό-
πουλο.

Η συµµετοχή του στις παρουσιάσεις µόδας ξεκινά πριν από 15 
χρόνια στο Μιλάνο και στην Μπολόνια (µε θέµα «Μόδα - Ύφασµα 
- Χρώµα») και από το 2009 συµµετέχει στις διοργανώσεις «Εβδο-
µάδα Μόδας στην Αθήνα» (11o, 12o, 13o, 14ο Athens Fashion Week). 
Ωστόσο, σταθµός στην πορεία του είναι η συνεργασία του µε νέους 
σχεδιαστές στο κατάστηµα ρούχων που δηµιούργησε (LUVA-A-
DEUS, Χάρητος 7, Κολωνάκι), το οποίο αποτέλεσε και χώρο έκθε-
σης της προσωπικής του συλλογής.

Μεγάλη του αγάπη παραµένει η ενδυµατολογία. Σε συνεργασία 
µε την Έβελυν Σιούπη, έχει επιµεληθεί στιλιστικά και ενδυµατολο-
γικά ταινίες και θεατρικές παραστάσεις γνωστών σκηνοθετών, όπως 
οι Μ. Ρέππας, Θ. Παπαθανασίου, Κ. Γιάνναρης και Στ. Κραουνάκης.

Τα τελευταία τρία χρόνια ο Πάνος Απέργης, θέλοντας να επε-
κτείνει το δηµιουργικό του ταλέντο και στον χώρο του κοσµήµα-
τος, δηµιουργεί µοναδικές σειρές, χρησιµοποιώντας βιοµηχανικά 
υλικά, όπως σωλήνες υψηλής πιέσεως ή καουτσούκ σε συνδυασµό 
µε παραδοσιακούς τρόπους χύτευσης µετάλλων. Πολλά από τα κο-
σµήµατά του εκτίθενται στο Μουσείο Μπενάκη και στο Μέγαρο 
Μουσικής.     
Περισσότερα στο http://www.panosapergis.com/.

Από το 
πατρόν 
στο κόσµηµα



www.freesunday.gr 3920.11.2016 FREETIME
ED

ITO
RIA

L

Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό 
ή στο tablet σας 
(Apple & Android).

Τα κόκκινα χαλιά στρώθηκαν, οι δρόµοι άδειασαν, το Προεδρικό Μέγαρο 
φωταγωγήθηκε. Ακόµα κι αν κάποιοι ενοχλήθηκαν από την επιµονή του 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα να µη φοράει γραβάτα ή την επιλογή να 
απευθυνθεί στον Μπαράκ Οµπάµα στον ενικό, όλα τα υπόλοιπα έγιναν 
όπως όριζε το πρωτόκολλο.

Ένα πρωτόκολλο που τηρείται απαρεγκλίτως στη διεθνή διπλωµατία εδώ και χιλι-
ετίες, ακόµα κι αν τα µέρη που έρχονται σε επαφή έχουν εκ διαµέτρου αντίθετες από-
ψεις, συµφέροντα, στόχους. Οι αρχές της φιλοξενίας, της ευγένειας, είναι ιερές, απα-
ράβατες, ανεξάρτητα από θέσεις και αντιθέσεις. ∆εν είναι υποκρισία, είναι ένα διεθνές 
άγραφο δίκαιο καλών τρόπων που µας επιτρέπει να µαχόµαστε µεν, µεταξύ τυρού και α-
χλαδίου δε. Μπορεί, στο τέλος, το δίκαιο να µην κερδίζει και ο ισχυρός να επιβάλλεται, 
όµως όλα ολοκληρώνονται µε µια χειραψία – ακόµα και οι αψιµαχίες.

Κι αν στη διπλωµατία οι διακρατικές συµφωνίες επιβάλλουν ένα εθιµοτυπικό καλής 
συµπεριφοράς, τι γίνεται στην πραγµατική ζωή, εκεί όπου η καθηµερινότητα δεν έχει 
κόκκινα χαλιά και παιανίσµατα;

Έχουµε µάθει από την παιδική µας ηλικία να λέµε «ευχαριστώ» και «παρακαλώ». 
Τα µάθαµε, όµως, µε την ίδια αναγκαιότητα που αποστηθίσαµε το «πάτερ ηµών» και τα 
κάλαντα, ως λόγια, χωρίς να γνωρίζουµε την ουσία τους. Ούτε γιατί ευχαριστούµε, ούτε 
γιατί παρακαλούµε.

Η αστική ευγένεια δεν έγινε ποτέ προτεραιότητά µας. Γι’ αυτό και η απεργία των 
ΜΜΜ την πιο δύσκολη για την Αθήνα ηµέρα του χρόνου. Το δίκαιο είναι του εργάτη και 
η απεργία το ισχυρότερο όπλο υπεράσπισής του, όµως η κάννη του πρέπει να στοχεύει 
τον εργοδότη, την κυβέρνηση, τους θεσµούς. Όχι τον συνάνθρωπο, τον κουρασµένο ερ-
γαζόµενο (όσους έχουν µείνει), που εκείνες τις δύο ηµέρες έκανε ασκήσεις επί χάρτου 
για να φτάσει στη δουλειά του. Η απεργία είναι µέσο διεκδίκησης και όχι εκδίκησης. 

Όπως και η ζωή. Και η µάχη γι’ αυτήν. Γι’ αυτό ο αγώνας για επιβίωση από την ε-
ντατική δεν µπορεί να γίνεται τρολάρισµα στο Twitter, όσο κι αν οι απόψεις του Θάνου 
Πλεύρη ενοχλούν. Η ανθρωποφαγία δεν ήταν ποτέ ωραίο θέαµα, ειδικά όταν γίνεται 
δηµόσια.

Ναι, οι καλοί τρόποι είναι πολιτική πράξη. Είναι θέση και άποψη. Σε ορίζει το πού 
θα πετάξεις το άδειο πακέτο από τα τσιγάρα σου –µέσα ή έξω από τον απορριµµατοδέ-

κτη–, το πού θα παρκάρεις το αυτοκίνητό σου – πάνω ή δίπλα στο πεζοδρόµιο. Σε χαρα-
κτηρίζει το αν θα µαζέψεις ή όχι τις ακαθαρσίες του σκύλου σου, το αν θα καληµερίσεις 
όταν µπεις σε ένα ασανσέρ, το αν θα ευχαριστήσεις αγοράζοντας εφηµερίδα.

Η συµπεριφορά του πολίτη στους δηµόσιους χώρους, απέναντι στους συµπολίτες 
του και στο περιβάλλον, είναι πολιτικό καθήκον, σπουδαιότερο από την άσκηση του ε-
κλογικού του δικαιώµατος. Τότε δεν έχεις και πολλές επιλογές, στην καθηµερινότητά 
µας, όµως, διαρκώς. Απέναντι στο κράτος µας δεν έχουµε µόνο δικαιώµατα, αλλά και υ-
ποχρεώσεις, που κανένα δίκαιο δεν µπορεί να επιβάλει, παρά εκείνο της προσωπικής η-
θικής και αισθητικής.

Είναι οι καλοί τρόποι 
πολιτική πράξη;

Οι Φίλοι της Μέριµνας µας 
καλούν στo 13ο χριστου-
γεννιάτικο bazaar τους, στο 

Ζάππειο Μέγαρο, από την Παρα-
σκευή 25 Νοεµβρίου (17:00-20:00) 
µέχρι και την Κυριακή 27 Νοεµ-
βρίου (10:00-17:00).

Εκεί θα έχουµε την ευκαιρία 
να ανακαλύψουµε πρωτότυπα και 
χρηστικά δώρα, παιχνίδια, σπι-
τικές µαρµελάδες, γλυκά, γού-
ρια, βιβλία για µικρούς και µεγά-
λους, εξαιρετικά ρούχα, παπού-
τσια, τσάντες και κοσµήµατα σε 
πολύ προσιτές τιµές. Επίσης, και 
φέτος λαχειοφόρος αγορά προ-
σφέρει ποικιλία δώρων. Στο Κα-
φενείο θα απολαύσετε τον καφέ 
σας και θα γευτείτε νόστιµες σπιτι-
κές λιχουδιές.

Τα έσοδα από το bazaar θα 
διατεθούν για το πρόγραµµα της 
Μέριµνας «Παιδιατρική ανακου-
φιστική φροντίδα στο σπίτι». Η υ-
πηρεσία αυτή δίνει την επιλογή σε 
παιδιά και εφήβους έως 18 ετών 
που πάσχουν από µια σοβαρή και 
απειλητική για τη ζωή ασθένεια ή 
αντιµετωπίζουν το τελικό στάδιο 
αυτής να παραµείνουν στον οι-
κείο χώρο του σπιτιού µε την οι-
κογένειά τους και µε την υποστή-
ριξη ειδικά εκπαιδευµένων ια-

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑ-
ΤΙΚΟ BAZAAR 
ΤΩΝ ΦΙΛΩΝ 
ΤΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

Επικοινωνία: καθηµερινά 9:30-17:00, τηλ. 
210 6842833, φαξ 210 6452338, info@
friendsofmerimna.gr
Πρόσβαση: µετρό, σταθµός «Σύνταγµα»

Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα 
της Πρεσβείας της Γαλλίας στην 
Ελλάδα (Ambassade de France 
en Grèce) / Επικοινωνία: 
∆ηµήτρης Λαζάρου.
Η έκθεση θα διαρκέσει έως 
τις 27 Νοεµβρίου 2016. The 
Image Gallery, Λ. Αµαλίας 36, 
Σύνταγµα. Είσοδος ελεύθερη.

Η Image Gallery, σε συνεργασία µε την 
τεχνοκριτικό και ιστορικό τέχνης Έµµυ 
Βαρουξάκη, παρουσιάζει την έκθεση 

IndepArt2016.
Η Έµµυ Βαρουξάκη δήλωσε: «Η Έκθεση 

των Ανεξάρτητων, όπως εξαρχής τη φαντά-
στηκα και διαµόρφωσα, απευθύνεται σε ένα 
πολύ ευρύ κοινό, όχι µόνο ειδικών και αν-
θρώπων της τέχνης αλλά και απλών επισκε-
πτών που θέλουν να δουν έργα διαφορετικών 
τάσεων και θεµάτων, ώστε να βρουν κάτι που 
να τους συγκινεί και να τους λέει κάτι.

»Αντίστοιχα, ήθελα να συµµετέχουν καλλιτέχνες ελεύ-
θερα επιλεγµένοι από µένα, ανεξαρτήτως ηλικίας, σπου-
δών τέχνης και ιστορικού εκθέσεων. Το µόνο κριτήριο είναι 
η αισθητική, η προσωπικότητά τους και η δυναµική που 
ξέρω ότι υπάρχει πίσω από το έργο. Με αυτή τη λογική, εν-
θαρρύνονται νέοι καλλιτέχνες και νέοι συλλέκτες να µπουν 
στον χώρο της τέχνης».

Η εικαστικός Μάγδα Αποστόλου δήλωσε: «Αφορµή 
παίρνω από τη φύση (θάλασσα) για τη δηµιουργία συνθέ-
σεων στις οποίες η αναφορά στην ορατή πραγµατικότητα 
είναι υπαρκτή. Στοιχεία αυτής µεταφράζονται σε χρώµατα, 
σχήµατα και γραµµές, µε τρόπο τέτοιο ώστε να λειτουργούν 
ως αυτόνοµες µονάδες και το έργο ως σύνολο να αποτελεί 
αφορµή για ελεύθερη σκέψη.

»Η θάλασσα για µένα εκπροσωπεί τη γυναίκα, µητέρα 
όλων των έµβιων όντων, και συνδέεται µε την αρχή της 
ζωής στη γη, την αφετηρία της εξέλιξης των ειδών και την 
κατάσταση πριν από τη γέννηση. Όταν ταράζεται, συνδέε-
ται µε συναισθήµατα όπως το άγχος, ο θυµός και ο φόβος 
του θανάτου, αλλά, από την άλλη, λειτουργεί προστατευτικά 
όταν γαληνεύει».

INDEPART2016
ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΓΛΥΠΤΙΚΗΣ

τρών, νοσηλευτών, ψυχολόγων και 
κοινωνικών λειτουργών. Η Μέριµνα 
συνεργάζεται µε παιδιατρικά νοσο-
κοµεία και µαιευτήρια της Αθήνας.
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